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présent « annales Bord Bleu 3 en 1» est un recueil des derniers sujets d'examen

entierement corrigés dans les disciplines scientifiques a savoir les Mathématiques, les
Sciences Physiques et les Sciences de la Vie et de la Terre, ceci dans un seul support :

d'ou le vocable 3 en 1.

Avec la nouvelle méthode d'évaluation en Sciences Physiques et en Sciences de la
Vie et de la Terre, il est impérieux de mettre ce manuel a la disposition des apprenants,
pour qu'ils puissent effectivement s'adapter non seulement a travers les évaluations de
leur établissement scolaire et départementales, mais aussi a travers les recueils de sujets

des examens officiels.

L'auteur et son équipe d'enseignants tiennent naturellement a remercier et
encourager les utilisateurs du manuel, pour toutes les suggestions qu'ils voudront bien

leur faire parvenir en vue de I'amélioration de ses formes et contenus.

Ce livre a été spécialement congu pour vous et sera un précieux compagnon pour
vous tout au long de votre préparation au baccalauréat. C'est donc a vous d'en faire bon
usage, et de faire en sorte que les fruits tiennent la promesseo\t_{.ésﬂﬂéur
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Recueil de sujets

CHIMIE TERMINALE C
MEPSA CAB-DEC

Epreuve de Sciences Physiques
Durée : 4 heures
Coefficient : 5 CHIMIE

Exercice 1 4 pts
On dissout de la méthylamine (CH;NH;) dans I'eau pure.
1 — Ecrire I'équation de la réaction de la méthylamine I'eau.
2 — A 20 cm® de solution aqueuse de méthylamine de concentration molaire volumique

Ci = 0,101 molL': on additionne 10 cm® de solution de chlorure de méthylammonium
(CH3NH, CI~) de concentration molaire Cz = 0,200 mol.L" - Le mélange obtenu a un pH = 10,6.

a) Indiquer les espéces chimiques présentes dans ce mélange.
b) Calculer les concentrations molaires de ces espéces chimiques.

¢) En déduire le pKa du couple (CH;NH } / CH3NH_).

Exercice 2 : 4 pts

On réalise une pile avec les couples redox Cr* /Cr et Ag'/Ag dont les potentiels
normaux sont : E°( Cr**/Cr) = - 0,74V et E{Ag /Ag)=0,80V.
1—  a) Faire le schéma de cette pile en indiquant les polarités des électrodes, le sens de

circulation du courant et celui des électrons dans le circuit extérieur lorsqu'elle débite.
b) Calculer la force électromotrice E de cette pile.
2 — Etablir I'équation bilan des réactions aux électrodes lorsque cette pile debite.

3 — Les deux solutions ont méme volume v et méme concentration molaire égale a 0,1 10/.L7" .
Calculer la concentration des ions Cr’" lorsque la réaction écrite ci-dessus, supposée
totale s'arréte.

MEPSA CAB-DEC

Epreuve de Sciences Physiques

Durée : 4 heures

Coefficient : 5 ’ CHIMIE

Exercice 1 4 pts
On fait réagir totalement de la limaille de fer de masse m = 16,8 g avec une solution d'acide

sulfurique dilué de volume V = 500 mL. On obtient une solution S.

1—  a) Ecrire les demi équations redox et I'¢quation-bilan de la réaction.
b) Quel est le volume de gaz dégagé dans les C.N.T.P ?
c) Quelle est la concentration de la solution S ?

2 — La solution S est utilisée pour doser une solution de bichromate de potassium (2K* + Cr20§')

de volume égal & 10 cm® en milieu acide. Pour atteindre I'équivalence, il a fallu utiliser un volume
égal a 20 mL de solution S.

a) Ecrire I'équation bilan de la réaction.

b) Déterminer la concentration molaire volumique de la solution de bichromate.

On donne : En g/mol, les masses molaires atomiques H:1; 0:16; Fe:56.

Le volume molaire Vm = 22,4 L/mol dans les C.N.T.P.

Les couples redox : Fe*" /Fe ; H,0" /H, ; Cr,03"/Cr*
i) gt
Exercice 2 le 7 'e 4 pts

On prépare une solution d'ions fer || (Fez*) par action d'une solution d'acide chlorhydrique

(H:,O+ + Cl') avec du fer.

1 — Quels sont les couples redox en présence ?
Annales Bord Bleu 3 en 1 Chimie Tles C,D & E
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Recueil de sujetg |
2 - Quelle masse de fer faut-il utiliser pour préparer un litre de solution de permanganate g |

potassium (K* +MnO; IMn?").

a) Ecrire I'équation bilan de la réaction d'oxydoréduction. o
b) Quelle masse de permanganate de potassium (KMnO,) supposé anhydre faut-il utiliser 7

On donne les masses molaires atomiques eng/mol : Fe:56; Cl:35,5; K: 39;
H:1; 0:16: Mn : 55.
MEPSA CAB-DEC 'Baccalauréat C 2011

Preuve de Sciences Physiques
Durée : 4 heures
Coefficient : 5

CHIMIE

Exercice 1 4 pts
On mélange dans plusieurs ampoules 3,7 g d'acide propanoique (CHs — QHZ —‘COOH) et
1,6 g de méthanol (CH, — OH). On scelle les ampoules et on les place dans une étuve a 50C. Au

bout de 24 heures, on constate que la masse d'acide propanoique aprés la réaction reste
constante et égale & 1,23 g par ampoule.

1— a)Quelle réaction chimique a lieu dans les ampoules ?
b) Donner ses caractéristiques.
2 - a) Ecrire I'équation-bilan de cette réaction.

b) Donner le nom du composé organique formé.
3 — Calculer la quantité de matiére (nombre de moles) du composé organique formé a I'équilibre.

4 - a) Calculer le rendement de cette réaction.
b) Comment pourrait-on obtenir le méme résultat expérimental en moins de temps ?
On donne en g.mol™" C = 12, O = 16, H=1.

Exercice 2

4 pts
Au cours d'une séance de travaux pratiques, le professeur demande a un éléve de

préparer une solution S, d'ions Fe?* en partant d'une masse m = 13,9 g de sulfate de fer ||
hydraté (FeSO,, 7H,0) qu'il dissout dans I'eau pure pour obtenir 500 cm® de solution.

1 — Calculer la concentration molaire théorique C, de la solution Sy obtenue.

2 — Afin de verifier le travail effectué, le professeur demande a un autre éléve de déterminer la
concentration de la solution obtenue par dosage & I'aide d'une solution de permanganate de

potassium (K+ + MnO;) , de concentration molaire 0,04 molL™".

a) Ecrire I'équation-bilan de la réaction qui a lieu.
b) Sachant que 11 cm® de la solution d'ion Fe?*, déterminer la concentration molaire

volumique C de la solution de Fe?".
c) En déduire l'incertitude relative sur la concentration de Co.

On rappelle que les couples rédox en présence sont : Fe* /Fe2* gt MnO; /Mn?*,
Ondonneeng.mol™' :Fe=56, S=32 0 = 16, H=1.

MEPSA CAB-DEC

Epreuve de Sciences Physiques
Durée : 4 heures

Coefficient : 5

Baccalauréat C 2012

CHIMIE

Exercice 1 : Noyau atomique — Radioactivité .
La polonium ?3%Po, noyau instable, se désintégre suivant le mode « en donnant le noyau

de plomb Pb dans son état fondamental.

1 — Calculer, Mev, I'énergie de liaison par nucléon du noyau de polonium.

2 — Ecrire 'équation-bilan de la réaction de désintégration d'un noyau de polonium en p
lois de conservation utilisées. .

1 pt
récisant les
1 pt
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Recuell de sujets
3 — Calculer en Mev, I'énergie libérée lors de cette désintégration. 1pt
4 — La période du nucléide 233Po est T = 138 jours. Un échantillon de polonium 210 a une masse
initiale my = 20g.

a) Calculer le nombre N, de noyau de polonium 210 correspondant. 0,5 pt
b) Calculer la masse de polonium disparu au bout de 414 jours. 0,5 pt
On donne : m(Po) = 209,9369, m(Pb) = 205,92964, m(He) = 4,0015u
Masse proton : m, = 1,00727y, C=3108m.5"1. /
Masse neutron : m, = 1,00866, MPo = 210 g.mol™%.

Exercice 2 : Couple Acide/Base dans I'eau 4pts

La méthanamine CH,NH, est une base dont I'acide conjugué est [lion
méthanammonium CH;NH3.
1 — Ecrire I'équation de la réaction de la méthanamine sur I'eau. 0,5 pt
2 — On prépare un mélange contenant 20cm® d'une solution de méthanamine de
concentration C; = 0,1mol.L~! et 10 cm3 d'une solution de chlorure de méthanammonium
(CH3;NHZ + C17) de concentration C, = 0,2mol.L™". Le pH de la solution obtenue est 10,6.

a) Recenser les espéces chimiques présentes dans la solution. 1 pt

b) Calculer la concentration molaire de chaque espéce. 1,5 pt

c) En déduire le pK, du couple CH;NH{ /CH;NH,. 0,5 pt
3 — Le pK, du couple NH} /NH, vaut 9,6. Laquelle des deux bases CH3NH; et NH; est la plus
forte ? Justifier. 0,5 pt

MEPSA CAB-DEC Baccalauréat C 2013

Epreuve de Sciences Physiques
Durée : 4 heures

Coefficient : 5
CHIMIE
Exercice 1 : Spectre de I'atome d’hydrogéne 4 pts
Les niveaux d'énergie de I'atome dhydrogéne sont donnés par I'expression :
E, =—l—3i29 (eV) ou n est un entier naturel supérieur ou égal a 1.
n
1 — Calculer I'énergie correspondantan=1,n=2etn=3. 0,75 pt
2 — Comment nomme-t-on le premier niveau ? 0,25 pt
3-  a)Dans quel état 'atome d'hydrogéne se trouve lorsque n tend vers l'infinie. 0,5 pt
b) Quelle est alors son énergie ? 0,5 pt
4 - a) Calculer la fréquence de la radiation lorsque :
a1) L'atome passe de niveau E, au niveau E;. 0,25 pt
a2) L'atome passe de niveau E; au niveau E;. 0,25 pt
a3) Les longueur d'onde correspondant a ces fréquences. 0,5 pt
b) A quel domaine spectral appartiennent ces radiations ? 0,5 pt
5 — Calculer la longueur d'onde la plus courte que I'on peut trouver dans le spectre de |'atome
d’hydrogéne. E 0,5 pt
h=6,62.1073%.S € =3.10%m/s, leV =1,6.10719],
Exercice 2 : Solution aqueuse ionique 4 pts

Une solution d'acide éthanoique (CH3;CO0H) de concentration molaire C, = 10~2mol/L a
un pH égal a 3,4.

1-  a) Equation de dissociation ionique de I'acide éthanoique dans I'eau. 0,5 pt
b) Recenser les espéces différentes chimiques présentes dans la solution. 0,75 pt
c) Déterminer leurs concentrations molaires. 1,25 pt
2 — Déterminer :
a) Le coefficient de dissociation ionique de I'acide. 0,5 pt
b) Le pK, du couple acide base CH;CO0H /CH,C00™, 0,5pt
3 - Le pK, du couple acide base HCOOH/HCOO™ est égal a 3,8.
a) Comparer la force des acides HCOOH et CH;COOH. 0,25 pt
b) Justifier. 0,25 pt
Annales Bord Bleu 3 en 1 Chimie TlesC.D& E
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MEPSA cAB-DEC Baccalauréat C 2014

Preuve de Sciences Ph siques
Durée : 4 heures Y

Coefficient :5

CHIMIE

Partie A : Vérification des connaissances g p:z

I - Questions a choix multiples P
1—Le pH d'une solution de dibase forte de concentration Cb est :

a) — logCb, c) 14 + log2Cb,

b) log2Cb, d) 14 + logCb. 0,5 pt

— La réaction d'estérification est une réaction :
a) Exothermique, c) Thermique,
b) Athermique, d) Endothermique. 0,5 pt

3 - L'oxydation est une réaction chimique qui correspond a :
a) La diminution du nombre d'oxydation,

b) E_'augmentation du nombre d'oxydation. 0,5 pt
4 - Lors d'une réaction d'hydrolyse, on utilise un catalyseur pour :

a) Ralentir la réaction, c) Accélérer la réaction, .

b) Arréter Ia réaction, d) Modifier la composition de la réaction. 0,5 pt

Il - Répondre par vrai ou faux 1 pt
1 - La désinteégration o se produit avec des noyaux lourds. 0,25 pt
2 —Lors de I'absorption, I'atome d’hydrogéne passe d'un niveau supeérieur vers un niveau inférieur.

0,25 pt

3 — L'abaissement cryometrique est proportionnel & la concentration C de la solution. 0,25 pt
4 - L'énergie d'un atome dans son état fondamental est maximale. 0,25 pt

lll - Questions a trous 1 pt

Compléter la phrase suivante en remplagant les quatre mots manquants par les mots
suivants : réaction, équilibrée, réactionnel, coexistent.

Une réaction ................ est une ................. au cours de laquelle les réactifs et les
produits ..................... dans le milieu

Partie B : Application des connaissances

-

Le radon *;Rn a une période ou demi-vie de 3.8 jours. Il est radio actif ¢,
1 — Ecris I'équation bilan de la désintégration. 1 pt
2 — Calculer sa constance radioactive.

4 pts

1 pt
3 — On dispose d'un échantillon de 0,20 mg de radon 222. Combien y a-t-il de noyaux erioactifs
dans I'échantillon ? 1 pt
4 — Quelle est I'activité de I'échantillon ? 0,5 pt
5 — Quelle sera I'activité de I'échantillon au bout de 20 jours ? 0,5 pt

Données .= 6,02.10% mol”, M(Rn) = 222 g mol"!

Extrait du tableau périodique

Nom Bismuth | Polonium | Astate | Radon Francium | Radium
Symbole | Bi wPo g5 At w o gl -

Annales Bord Bleu 3 an 1 o Chimio Tles C, D& E

Scanned by CamScanner



Recueil de sujets

CHIMIE TERMINALE D
MEPSA CAB-DEC

Epreuve de Sciences Physiques
Durée : 4 heures

Coefficient : 4
CHIMIE
Exercice 1 4 pts
Les énergies des différents niveaux de I'atome d’hydrogéne sont données par la relation
13,6 - '
E =-——:n=1,2,3, ... E, est une constante énergétique positive supposée inconnue.

n
Des électrons des atomes d'hydrogéne préalablement excités au niveau n (n > 2),

effectuent les transitions E, — E, en mettant en jeu des photons d'énergie W(n,2) et de longueur
d'onde A(n,2).
1 — Ces photons sont-ils émis ou absorbés ? Justifier.
2-  a) Etablir 'expression de W(n,2) en fonction de E, et n.

b) Deduire I'expression de A (n,2) en fonction de Eo, h, c et n.

c) La valeur maximale de A(n,2) est égale & 656,74 nm. Calculer E, en joule puis en
électron volt (eV). :

On donne : h = 6,62.10% J.s : Constante de Planck C = 3.10° m/s : Célérité de la lumiére
1J=6,25.10" eV.

Exercice 2 4 pts

On réalise & 200T I'hydrolyse du butanoate d'éthyle en partant du mélange de 5 moles
d'eau et de 1 mole d'ester. Le volume total du mélange est de 180 mL Lorsque I'équilibre est
atteint, on préléve un échantillon de 10mL que I'on refroidit puis I'on dose I'acide formé avec une
solution B de soude a 2 mol/L. L'équivalence est atteinte pour un volume de soude Vge = 17,6mL.
1 — Ecrire les équations - bilans des réactions d’'hydrolyse et de neutralisation.
2 — Pourquoi refroidit-on I'échantillon dosé ?
3 — Déterminer dans le mélange initial :

a) La quantité d'acide présent a I'équilibre,

b) La quantité d'ester présent a I'équilibre,

c) Le rendement de cette hydrolyse.

MEPSA CAB-DEC ‘Baccalaureat D 2010

Epreuve de Sciences Physiques
Durée : 4 heures

Coefficient : 4
CHIMIE

Exercice 1 4 pts
On rappelle que les niveaux d'énergie quantifies de I'atome d’hydrogéne sont donnés par la

relation E, =— — avec E, = 13,6 eV n étant un entier positif.
n

1-  a) Déterminer en joule I'énergie qu'il faut fournir @ un atome d'hydrogéne pour permettre
son passage de I'état fondamental au premier état excité.

b) Que se passe-t-il si 'atome d’hydrogéne dans son état fondamental, regoit :

- un photon d’énergie W = 1,83.10"% J ?

- un électron d'énergie cinétique £, = 1,83.10"J ?

2 — Définir et calculer I'énergie d'ionisation de I'atome d'hydrogéne.
3 — On considére la série Lyman.
a) Qu'appelle-t-on série de raies ?
b) L'analyse spectroscopique permet de déceler la radiation de fréquence v = 3,8.10""Hz.
A quelle transition correspond-elle ?
Ondonne: h=6,62.10%Js; C=310ms; 16V =1,6.10™ J.

Annales Bord Bleuden1 - ' ChimieTles C,D&E
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Exercice 2 4 pts
On dose une eau de javel a usage domestique. Pour cela, on fait réagir 20mL de cette gq),

de javel diluge contenant des ions hypochlorite (CIO') dans un excés d'ions iodures |, gy
acidifie le miliey,

1 ~ Sachant que les couples redox en présence sont CIO™/CI™ et I, /I". Ecrire I'¢quation-bilan dq
la réaction redox.
2 ~ On dose les molécules de diiode |, formées par une solution de thiosulfate (52077) de

Sg?sC_entration molaire 0,100mL™", L'équivalence est atteinte pour 15,2 mL de solution de thiosulfate
es.

a) Ecrire I'équation-bilan de la réaction de dosage.
On donne le couple redox (840771807,

b) calculer la concentration molaire de I'eau de javel en ions CIO . .
NB : Les molécules de diiode (I2) sont a I'état liquide a la température de I'expérience.

MEPSA CAB-DEC 'Baccalatréat' D'2011
Pl'euve de Sciences Physiques Lamhﬂ‘-mtl‘rﬁ' &

Durée : 4 heures

Coefficient : 4

CHIMIE
Exercice 1 4 pts

La réaction de décomposition de NOBr, a une température déterminée selon I'équation :

2NOBr (g)

» 2NO (g) +

Br (g) fournit les résultats suivants.

t(s) 0 6.2 10,8 14,7 20,0 24,5
[NOBr] n;()['L_l 0|0250 0.0198 0y0162 0,0144 0,0125 0,0112
1 — En se servant de ces résultats, déterminer le temps de la demi-réaction.

2 — Sachant que la réaction est d'ordre deux :

a) Calculer la constante de la vitesse de la réaction.

b) Ecrire la loi de la vitesse de cette réaction.

c) Déterminer le temps nécessaire a la disparition de 80% du réactif puis calculer la vitesse
de disparition du réactif a cette date.

Exercice 2 4 pts
On dissout 2,3 g d'acide méthanoique HCOOH dans I'eau pure de fagon a obtenir 500 mL
de solution. Toutes les mesures sont réalisées a 25T ? Le pH de cette solution est 2,4.
1- a) Calculer la concentration molaire volumique de la solution préparée.
b) Montrer que I'acide méthanoique est un acide faible.
c) Ecrire I'équation de dissociation de I'acide méthanoique dans I'eau.
2- a) Faire l'inventaire de toutes les espéces chimiques présentes dans la solution.
b) Calculer les concentrations molaires volumiques des différents espéces chimiques.

3—  a) Calculer le PKa du couple HCOOH /HCOO™

b) La PKa du couple CH;COOH / CH,COO™ est 4,7. Comparer les forces des acides
méthanoique (HCOOH) et éthanoique (CH;COOH).
On donne en g/mol: C =12, O = 16, H=1.

MEPSA CAB-DEC .
Epreuve de Sciences Physiques

Durée : 4 heures
Coefficient : 4

Baccalauréat D 2012

CHIMIE

Exercice 1 : Spectre de I'atome d'hydrogéne 4 pts

Les niveaux énergétiques de I'atome d’hydrogéne sont donnés par la formule £, =——
E, = 13,6 el. .
?\TC oa) Calculer les énergies correspondantan=1,n=2etn=3, n - . 0,75 pt

Annales Bord Bleu 3 en 1 Chimie Tles C, D & E
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Recueil de sujets
b) Représenter le diagramme des énergies de I'atome.
J Echelle : 1cm — 1eV. 1 pt
2 — L'analyse du spectre d'émission de I'atome d’hydrogéne révele la présence de radiation de
longueur d'onde A =656 nm dans la série de Balmer.

a) Montrer que les longueurs d'onde des radiations émises dans la série de Balmer vérifient
1 1 1
la relation —=R,| ——— 1pt
A "[4 n’ J P
b) déterminer n pour la radiation de longueur d'onde A4 =656 nm.
3 — Un photon d’énergie 7eV arrive sur un atome d’hydrogéne. Que se passe-t-il :

a) Si l'atome est dans I'état fondamental ? 0,25 pt

b) Si I'atome est dans I'état excité ? 0,5 pt

Ondonne: h=6,62.10"3%.5, 1nm=10""m, C=3.10°n/5"!, 1leV =16.10""%
Exercice 2 : Oxydoréduction 4 pts
1—-  a) Ecrire les demi-équations d'oxydoréduction des couples : I;/1~ et S,08~/5,03~ 1 pt

b) En déduire I'équation bilan ionique de la réaction entre le diiode (I;) et l'ion thiosulfate
(5,037). 10t

2 — On dose un volume V, = 50 mL d'une solution diiode (I;) par une solution thiosulfate (S;057)
de concentration C, = 0,1 mol/l. L'équivalence est atteinte pour un volume ajouté V. = 25 mL.

a) Calculer la concentration C, de la solution de diiode (/). 1pt

b) Quelle est la masse de cristaux de thiosulfate de sodium Na,S,0; dissoute dans un litre
si les cristaux utilisés contiennent 5% d'impureté. 1 pt

On donne les masses molaires atomiques en g/mol. S = 32, Na = 23, 0O =16.
MEPSA CAB-DEC ‘Baccalauréat D/2013

Epreuve de Sciences Physiques
Durée : 4 heures

Coefficient : 4
CHIMIE
Exercice 1 : Spectre de I'atome d’hydrogéne 4 pts
. : 13,
Les niveaux d'énergie quantifiée de I'atome d’hydrogéne sont donnés par: E, =— 26
n
(eV) n, étant un entier naturel supérieur ou egal a 1.
1—  a) Calculer les énergies des niveaux correspondantan=1,n=2etn=3,n=4,n=5, et

n- o, 1 pt

b) Représenter dans le diagramme d'énergie les cinq premiers niveaux d'énergie ainsi que
le niveau correspondant a I'atome ionisé.
2 — Le spectre de I'atome d’hydrogéne contient les radiations de fréquences Na = 6,16.10'*Hz

Nb = 6,91.10'*Hz.
Sachant que ces deux radiations aboutissent au niveau n = 2, déterminer les numéros de a
et b des niveaux initiaux.

Ondonne: h =6,62.1073%.s, 1leV =1,6.10"1%

J

Exercice 2 : Réaction acide-base 4 pts
On dissout une quantité de soude de masse m = 4,0 g dans un volume V; = 500 ml de
solution d'acide chlorhydrique de concentration molaire volumique C; = 10~ mol/L.

1—  a) Ecrire les équations des réactions.
b) Déterminer en moles la quantité d'ions hydroxyde apportés par la soude et la quantité

d'oins hydroniums présents dans la solution d'acide chlorhydrique avant le melange.
2 — Le mélange obtenu est-il acide ou basique ? Justifier.
3 — Calculer les concentrations des ions présents dans le mélange. En déduire le pH.
4 — Quel volume de solution d'acide chlorhydrique de concentration €, faut-il ajouter au mélange
précédent pour obtenir une solution neutre ?
On donne : —Ke(eau) = 107'* 3 256T.
- Masses atomiqueseng/mol :Na—-»23 0-16 H-1.

Annales Bord Bleu 3 en 1 ChimeTleasC,D&E
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Preuve de Sciences Physiques
heures
Coefﬂcient 14

CHIMIE

1Part|e A: _Vérification des connaissances
= Appariement

Recueil dg SuUjety
]
\

\

4 pts
2 pts

Relie un élément — question de la colonne A a un élément de la colonne B,

Exemple a.8 = b.12

———  Colonne A

Colonne B

a.1 le pH d'une solution de monoacide fort

1
b.1 t]/z - '}E

a.2 I'élévation ébulliométrique d'une solution

b.2 une droite de pente - k

i"i"lt?mﬂs%diﬂemi-Réaction d'une réaction d'ordre 2

b.3 - logC,

a.4 Pour une réaction d'ordre 1, la fonction InC = f(t) est

m
m’.M

b.4 A8' =K'

2 — Questions 3 courte réponse
Donne les définitions de -
a) Série de raies,
b) Energie d'ionisation pour un atome d’hydrogéne.

3 — Réarrangement
Ordonne le texte suivant qui est écrit en désordre

1 pt

1 pt

Dans I'échantillon soit désintégrée / initialement présents / d'un nucléide / est la durée
nécessaire / pour que / La période radioactive / la moitié des noyaux radioactifs.

Partie B : Application des connaissances

4 pts

1 — On prépare une solution S en dissolvant 7,9 g de cristaux anhydres de permanganate de
potassium (KMnO,) dans 200 mL d'eau. Calculer la concentration molaire volumique de la

solution S

0,5 pt

2 — On dose en milieu acide 20 mL de la solution S par une solution de sulfate de fer

(Fe?* +S037) a 1 mol/L. 1,5 pt
a) Ecris I'équation bilan de cette réaction d'oxydoréduction. 1,5 pt
b) Calcule le volume de la solution de sulfate de fer utilisé. 1 pt

c) Calcule les concentrations molaires volumiques des ions manganése (Mn?*) et des ions

ferriques (Fe3*) formés.
Ondonne: eng/mol K= 39,

Couples redox : Fe**/ Fe?* ;

Mn =55
Mn03~ / Mn2*

Annales Bord Bleu 3 en 1

1 pt

O =16.

Chimie Tles C, D & E
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CORRECTION
e I S
Solution 1

1 = CH3NH; + HO,—/—— CHyNH} + OH-
2 — a) Espéces chimiques présentes

2H,0 Tﬁ Hgo.. + OH-

*lons: Cl-, OH-, H,0", CHiNH}

* Molécules: H,O, CH;NH,

b) Concentrations moléculaires

[H,0] = Pew = l?ﬂ = 55,56 mol/L

[H0']=10"" = 103“’-6 =2,51.10"" mol/L
[OH-—] - 10-]4 - lo—l-l
[H,0"] 2,51.10™
[OH-]1=3,98.10"* mol/L

C,v, _ 02x10~
V,+V, (10+20).107
[CI-]1=6,67.107 mol/L
Electroneutralité
[CI=]+[OH"]=[H;0"] + [CH:NH ]
pH = 10,6 = milieu basique

— [H30°] << [OH"]
[CI-] +[OH"] = [CHsNH;']
[CH3NH ;] = 3,98.10" + 6,67.10”
[CH3NH ] = 6,67.10” mol/L

[CI-]1=

[CH3NH,] = CVi+CV, _ [CHyNH 1]

1 + vl
[CHiNH;] = 0,101x20.107 +0,2.107 _
(10 +20).107°
6,67.10%

[CH3NH,] = 6,8.102 mol/L
a) Calcul du pKa du couple

(CHsNH* / CHiNH;)

CORRECTION

A}

Solution 1

1 — a) Demi-équation redox

Fe ——» Fe* +2e”

2H30+ +2¢ —m» 2H20 + HZJ
Equation-bilan

Fe + 2H;0° —» Fe?* + 2H,0 + H”"
b) Calcul du volume de gaz dégagé

Annales Bord Bleu 3 en 1

Recueil de sujets

CORRECTION CHIMIE Terminale C

BACCALAUREAT G 2009
pKa = pH - IOQE&H2
CH,NH;
pKa = 10,6 —log 2310"_ pka=106
6,67.10°
Solution 2

1 —a) Schéma de la pile

b) Calcul de la force électromotrice E

E=f(" - E°
(+) (=)
E=080-(-0,74)=154V E=154V
2 - Equation-bilan des réactions aux
électrodes
Ag'+te —» Ag x3
Cr —— Cr* +3e[x1
3Ag"+ Cr———»Ag +Cr*
3 - Calcul de [Cr'*]
~ e
[Cr"1= M._.. CT =ni)+nf
\Y oM crt o>
or I =1 nt\g=lC.V etNi =cv
Cr 3 3 Cr
lCV +CV 4
[crr1=3 _ =Zcy
A% 3

[Cr¥]= f::—.lo'l =1,33.10" mol/L
[Cr3*]1=0,133.10" mol/L

BACCALAUREAT C 2010

1 5
_—— n =N
= = “"H, = “'Fe

Ng, Ny, :

v“z _ Mg, - vm'ch
=5 Vu, =

Vm MF: MFe
A.N. : V“: = M V”; =6,72L

56

c) Calcul de la concentration de la solution S
Chimia TlesC,D & E

_’d
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[Fei’*] = _Mg 16,8
[Fe2+] - 'V 56 X 0,5 SiSiE
quatlon—bllan de la réaction

Tﬁ—‘b Fes* +a” x 6
—_—

2Cr** + 21H,0| x 1

Cr07 +14H,0 v oFe>

2Cr* + 21H,0 + 6Fe™
b) Calcul de |3 concentration de bichromate

6 1 Civ

—_—= — _ Crv,

n, np, — Co= oy Co=02molL
Solution 2

1 — Couple redox en présence
Fe® / Fe et H,0* /H,

2 — Calcul de Ia masse du fer

Fe ——» Fe?* +2¢-

2H;0" + 2¢ - —» 2H,0 + H,

Fe + 2H;0* Fe? + 2H,0 + H,

Solution 1

1 — a) Nature de la réaction chimique

La réaction chimique qui a lieu dans les
ampoules est la réaction d’estérification

b) Caractéristiques

Cette réaction est lente, athermique et limitée
2 — a) Equation-bilan de cette réaction
CH3—CH2—'(IZ—OH + CH; — OH

o
CHg—CHz—C—'E'—CHg"'HZO

[—

b) Nom du composé organique formé
Propaonate de méthyle

f
3 — Calcul de ¢

Nature du mélange

. m
n' - — =37 -005mol

ac Mac 24

i

. m,,
n',=' . =_"_6_=0,05mol

4 al 32

: 1’1i élange est équimolaire
n, =Y, ,lem

r i r nr —_ 11-‘:(:
n. = nac = nac or ac M

ac

BORD BLEU

. kY,

{ "i e o “
" RecUsil gg o |

{7 " ReCleilde SUjey

= MFfe = [‘FGT]M\:"

; .

[Fe2+] - mFe
Fe*

M =0,1x0,56x1=56g

mee =560 :

3 — a) Equation-bilan de la réaction

Fe?* ——» Fe* + e~ X5

MnO; + 8HO" + 5e = Mn?* + 4H,0|x 1

2+ o
MnO; + 8H3;0" + 5Fe e

Mn®* + 12H,0 + 5Fe**
b) Calcul de la masse du KMnO |

5 1 5 1
. ou T
n .. an; n, n,
= 5 n() = nr
5m, M,.Cr.V,
—Mo =CrVi=> my= 5
0,1x1x158
AN.: mg,= —5& me = 3,16 g
[BACCAFAURERTIC 2011
f i m’
n - n _ ac
c ac M .
£ f

N, -gp5- 1,23 N, =334.102 mol

7
4 — a) Calcul du rendement
f

— e
r—ne XIOO r=66,8=67%

ac
b) Mode d'obtention du méme résultat
~ Pour obtenir le méme reésultat en
moins de temps, on pourrait travailler soit en
présence d'une catalyse ou augmenter 12
température.

Solution 2
1 — Calcul de Co
Co=—n- or =M Co= =

v, M MV,
AN.: Co= 159 Co = 0,1 mollt

500.107 x 278

2 - a) Equation-bilan de la réaction
Fe’'—— »Fe® + o- x5

MnO; +8H;0'+5¢~ —»
Mn?* + 12H,0 K1
MnO; + 8H;0" + 5Fg?* ————»

Mn?* + 12H,0 + 5Fe”
Chimie Tles C. D"'

E
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b) Calculde C
5

Par proportion
Mo e

n Fe 2* = 5 n MnO ; = Cvréd = SCoxVox
_ 5Cox Vox
Vréd

CORRECTION

Solution 1
1 — Calcul de I'énergie de liaison par nucléon
du noyau de polonium.

_Amc? _[zm, +(4=2)my —m,, ]C?

Cc

E., = y %

Ecp =
[4)(1,00727+(210—84)X1.00866]X9315
210
[209,9369]x931, 5
210

E., =7,83 MeV [ nucléons
2 — Equation bilan de la réaction
WPo —— [Pb + JHe
Loi de la conservation du nombre de masse
210=A+4 = A =206
Loi de la conservation du nombre de charge
B4=z+2 = z=82
20py — %ph + iHe
3 — Calcul de I'énergie libéree lors de cette
désintégration
E = (mpo — mpp — Mye)C?
AN: E = (209,9369 — 205,9296 — 4,0015) X
931,5 E =5,4 MeV
4~ a) Calcul du nombre de noyau de
ny
MPU
20x6,02.10%
210
No = 5,73.10% noyaux
b) Calcul de la masse de polonium
disparu au bout de 414 jours
m? = mg—mavecm = m=me*

v

polonium. No =

AN : No=

md =my— me¥ =m,(1-e*)

3,
avec A;In?Z mi=m(l-e 7))

In2

. d — = -mx414 d =
AN :m 20(1-e ) m 17,59

Annales Bord Bleu 3 en 1

Recueil de sujels

5%0,04x11.107°

AN:C= -
20.10
C =1,1.10" moliL
Calcule d e
alcuie ae CO
AC = AC
A _1Co =] n B 12 10%
Co C Co
BACCALAUREAT C 2012
Solution 2

1 — La réaction de la méthanamine sur
l'eau
CHy — NH, + H,0 —— CH3—=NH3 + OH~
2 - a) Recensement des espéces chimiques
présentes dans la solution

* Molécules : CH;—NH,, H,0

*lons : OH™, H30*, CI~, CHy—NH3}

b) Calcul de la concentration molaire
de chaque espéce

* Concentration de H,0

[H,0] = L = 1000 ogo = 55,5 mol/L

4

[H,0] = 55,5 mol/L
* Concentration de H;0%

[H;0%] = 107PH
AN : [H,0%] = 107106

[H;0%] = 2,51.10 ' mol/L
* Concentration de OH~

Ke = [0H™].[H;0%]
= IOH_] - K(.‘ = IO-H
[H,07] 25110

[0H™] =3,98.10" mol / L
* Concentration de CI~
C-)V
[cIr] =—%
N+,
_0,2x10.107°
(10+20).107

[Cl"] =6,67.10%mol / L
* Concentration de CH;—NH7F

D’'aprés I'électroneutralité,

[CHy — NH$] + [H30*] = [OH™] + [C17]
[CH; — NH] = [0H™] + [CI7] - [H30%]
Comme [0H™] » [H;0] alors

[CH3 — NH$] = [OH™] + [CI7]
AN : [CH;~NH#] = 3,98.107 +6,67.107
[CH3—NHF] = =6,71.10mol/ L

* Concentration de CH;—NH,
D'aprés la conservation de la matiére
[CHy — NH,) + [CHs—NH7] = EJ’TQ%'_L
| + 2
Chimie Tles C,D& E

AN : [Cl7]
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(CHs ~ Ny L Cvircy,
h+V,

—

= [CH3;NH{]
AN : [CH3~—NH2]
(0.lx20+0.2x10).10”—6,71.10"
(10+20).107
[CHy~NH,) =6,62.102mol/ L

C) Calcul de Ka du couple
CHy=NH{ /CHy—Np,

CORRECTION

Solution 1

1 - Calcul des énergies de niveaux :
N=1=E = -22ev= —136ev
N=2=E, = —-I:;ﬁ eV =-34eV
N=3=E, = —-l;l':’— eV = —1,51eV

2 — Nom du premier niveau
Niveau fondamental.

3 - a) L'atome se trouve dans I'état ionisé
b) Energie de niveau

- 13,6
n=o=f, = -—;,—el/: 0eV

4 — a) Calcul de la fréquence de radiation
al) v, = 225
-1 h
__ (-3,4+13,6) x1.6.10"1?
- 6,62.10~34
E3—E
a2) v, = ==
(-1,51+13,6) x1,6.10™1°
6,62.10~34
Vv, = 2,92.10"%Hz

a3) Calcul des longueurs d'ondes

V, = 2,46.1015H

correspondantes
_€_,.C
V—/I = ”
8
1 .= 3.10 A, =1,21.107"m
=12 46.10" i
3.10° =1,03.10"
/13-] = 2, 92. 10l5 13_1 ’ : m

b) Ces radiations appartiennent au
aine de l'ultraviolet (UV) ’
go—mCalcul de la plus courte longueur d'onde
hC 1 hC
—fF, = —_— =
Ee — Er % E_-E

w-] - l

] =

6,62.107" x3.10"
et (0+13,6)x1,6.10™"
A, =912.10"m

?omtio:) ZEqualion de dissociation de I'acide

dans 'eau

Annales Bord Bleu 3 en 1

e —— R —

1

, Recug |
oKa = pH -1 [CH2= N1, ] b
S[CH,—NH;] |
6,62.107
. - 6— y Li =
AN : pKa = 10, Iog[(]‘ﬂ.m_,j‘ 10,8

3 — La base CH;—NH; est plus forte que
car pKa (CH3—NH3/CH3—NH,) > o
(—=NHf /NH;).

BACCALAUREAT ¢ y,

CH3COOH + Hy0 —= CH3C00~ + j,p¢
b) Les espéces chimiques dang |
solution
Molécules : CH,COOH, H,0
lons : CH;C00~, H30%, OH~
c) Détermination des concentratip
moléculaires
[H30+] - 10—;:” = 10—3,4
[H30%] = 3,9.10" mol /L
' o
[#,0"]  3,9.107
[0H™] =2,5.10" " Ymol/L,
* Electroneutralité :
[H30%] = [OH™] + [CH,C007]
Milieu acide = [OH~] « [H,0%]
[CH,€007] = [H,07] = 3,9. 10~ *mol/L
* Conservation de la matiere -
Ca = [CH3€007] + [CH,COOH)
= [CH3CO0H) = C,; — [CH,C00"]
=10"%2-39,107*
[CH3COOH] = 9,6.10~3mol/L

a 1000
"[H20] = —=—— =555 mol/L

[H,0] = 55,5 mol/L
2- a) Calcul du coefficient de dissociation

[CH\Co0 ] 3910+
c, 107

a = 3,9%
b) Calcul du pKa

*A 25T, [0H7] =

=3,9.107

[cH,coo]
[CH,COOH |
9,4.107 _

Ka=34—log2"" _—479
P é’9,6.10""

pPKa = pH —log

pKa=428
3 — Comparaison de la force d'acidité 20
a) HCOOH est plus fort que CHiC
b) Justification
pKa (HCOOH/HCOO™) = 3.8 q
pKa (CH,COOH/CH,CO07) = &
3.8 < 4,8, d
s
Chimio Ties G258

3
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CORRECTION

Partie A : Vérification des connaissances
| - Questions a choix multiples

1=c¢ 3=b,
2=Db, 4=c.

Il - Répondre par vrai ou faux
1 = Vrai, 3 = Vrai,
2 = Faux, 4 = Faux.

Il - Questions a trous

Une réaction équilibrée est une
réaction au cours de laguelle les réactifs et
les produits coexistent dans le milieu
réactionnel.

Partie B : Application des connaissances
1 — Equation-bilan de désintégration
oRn ————3Y + JHe
D'apres la conservation du nombre de
masse, 222=A+4 A=218
D'aprés la conservation du nombre de

charge, 86 =2z + 2 z=84

Dot 5 Rn Po + (He

2 — Calcul de la constance radioactive
In2 In2

A=—= AN: A1=—=1,82.10"
T 3,8

)

Annales Bord Bleu 3 en 1

Recueil de sujels

BACCALAUREAT C 2014

A=1,82.10" ;" ou
B In2

" 3,8%24x3600

b) Calcul du nombre de noyau

N, = -ﬂ

M

0,20.107x6,02.10*

222

N, =5,42.10" noyaux

4 — Calcul de I'activite

A() = /?..Nﬂ

AN: 4, =2,11.10°x542.10"
A =1,14.10" Bgq

5 — Calcul de I'activite au bout de 10 jours
A=AN or N=N,e™*

=2.11.10"%s""

AN: N, =

In2

A= /LVUC‘_ & = A= /L‘VUL’ T '

In2
. —oox20
AN: A=114.10%¢ *
< 22.97.10“’[}({

ChimlaTlesC,D&E
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COMCWOW CHIMIE TERMINALE D

CORRECTION

Solution 1
pa;s';?ﬁ zf\otons sont émis car les électrons
! un ni g N .
inférieur Niveau supérieur a un niveau
2 - a) Expression de W(n, 2) en fonction de
L etn,
Nous avons W, 2)= E -E,
=_E, E

%+%=E(| l_i, (1)

n 2 4 n?

b) Expression de A(n, 2) en fonction de E,, h,
eetn.

Nous avons : W(n, 2) = __h¢ (2)
A(n,2)
(1et(2)donne: _hc - e L)
l(n.2) 0 4 n?
Dot A(n,2)= h_c l
E, 1 1
4 n’

c) A(n, 2) max est obtenue pourn = 3.

Dot A3, 2)=he 1
E, 1_1
479

E = hC l

Alors 4 —_—
A(3,2)

1_1
4 9
AN.: E, =2,1773.10 J=13,6 eV

CORRECTION

Solution 1 .
1 — a) Energie nécessaire pour le passage de
I'état fondamental au premier état excité
E _3
AE,, = Ez_El'_“"Zn“*‘Eg -ZEO

AN.: AE, = >x13,6x16.10™J
N.: B, = 2

AE,, = 1,632.10"J
Energie de transition

Z)E = E,—F = 1934.10"
1.3

hoton : - ]
;VPr?grc';r%S pond & aucune transition : rien ne

se passe
*» Pour I'électron
AE,, > Ec > AL, ,

L'atome s'excite a I'état d'énergie F,

Annales Bord Bleu Jen1

RGCUQ" de

BACCALAUREAT p ,

Solution 2 . 1
1 — Equation-bilan de la réaction d'hydrolg,

4

CHg—CHz—'CHz—C + Hzo :

\

1L O - C;Hs

CH; -~ CH, — CH; — COOH + C,H, - OH
Neutralisation
CH3;-CH; -CH, - COOH + OH"

CH; - CH;-CH,-COO~ + H,0

2 — On refroidit I'échantillon dose pour arrg,
la réaction d’hydrolyse

3 - a) quantité d'acide présent a I'équilibre

P
nuc = nb = Cb-vb (solution prélevée)
Dans le mélange initial

p ¢ p
n n_ . n
— ¢ __ _ac = ngc — ac '\[i
vV, V, v,
. CV
N ==V, aN.:n¢ =0,63ml
Vn
b) Quantité d'ester
i
n,-n,+n, N, -037ml
c) Calcul du rendement
nr
— ac

c

BACCALAUREAT D 201(

2 —* Définition de I'énergie d'ionisation
nergie nécessaire pour le passage de [é¥

fondamental 3 I'état ionique

* Calcul de I'énergie d’ionisation

W =E.-E =0-(-13,6)= 136 eV
W, =136x1,6.10"J '

3 — a) Définition d’une série de raies
On appelle série de raies, I'ensemble &
radiations lumineuses émises lors
transitions aboutissant au méme NV
d'énergie. 0
b) Transiton & laquelle correspond Y
radiation de fréquence v = 3,8.10'" Hz: e
a aucune lransition possible. |
|
Solution 2 |
1 - Equation-bilan de la réaction !

Chimie Tles C. o4
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20— |;+2e7,
ClO™ +2H,0" + 26— CI™ + 3H,0

217 +CIO™ +2H,0" CI~ +3H,0
2 — Equation de dosage redox

Ss0; +2e”
I, +2e” — 21°

b) Concentration molaire en ion CIO~
A I'équilibre redox on a:

S:07

Dapres (b) Mg 02~ = 20, (1)

CORRECTION

Solution 1

1 — Détermination du temps de la demi-
réaction

D'apres les résultals du tableau, t,,= 20 s

2 — a) Calcul de la constante de vitesse de la
reaction

Veo d[NOBr]

d[NOB
¢

= k[NOBr}2

]
= k[NOBI]* = ~M = kdt
[NOB{

1 1
——— =kt+ ———
[NOBr| [NOBr],

: NOB
At= t1,12 [NOBF] = [l—‘)r]—o

1
[NOBr],

:kt1',2+

[NOBr],
1
~ t, [NOBrl,

AN.:k=2Lmol" s’
b) Loi de vitesse
V = k[NOBr]" d'oli V = 2[NOBrJ? mol.s™
c) Déterminons le temps necessaire a la
disparition de 80% du réactif
1

=k

t+ — a la disparition de
[NOBr] [NOBr|,
80% du réactif,

[NOBH] = [NOBr]o — l%%[wosr]o

[NOBr]o = 2% (NOBr], = L (NOB1,
100 5
| |

T =kt¢
Inor), [NOBrl,
__5*.“ o= —]_ = k[
[NOBr|,  [NOB],

Annales Bord Bleu 3 en 1

Recueil de sujets

Daprés (a) Dey- = M,

— [CIO Vo = 1,

(1) 8t (2) [CI0"1Vo.= 1 [8:0} 1V,

co1=1 Y [s,0]
2V,

R . _ P
AN.:[CIO"] = 05 === %0} = 3,8.102 mollL

[CIO "] =3,8.107 mollL

BACCALAUREAT D 2011

|
" {[NOBr],

AN.:t=80s
* Calcul de la vitesse de disparition a cette
date

V = 2[NOBr]? or [NOBrJ? =

=t

[NOBf],

| —

b
V= _7-; [NOBr]?  AN.:V=5.10" molilL/s

Solution 2
1 - Calcul de la concentration

Ca=—or =1 = Ca=-—2

) M MV
AN.:Ca=0,1 mollL
b) Montrons que I'acide méthanoique est un
acide faible

Supposons que l'acide est fort

pH. =—-logCa = pH. =1

On constate que le pH # pH, — 1# 2,4
L'acide méthanoique est un acide faible.

Autre méthode

Ca' =10" = Ca'=10"?*

= Ca'=3,98.10 mollL
Comme Ca # Ca, d'otl I'acide est faible
c) Equation de dissociation
HCOOH + H,0 HCOO~ + H,0'
2 - a) Inventaire de toutes les espéces
chimiques
HCOOH + H,0

2H,0

Molécules : HCOOH, H20
lons : HCOO , H,0', HO
b) Calcul des concentrations

H0]= P
T My
AN. : [H0] = 55,56 moliL

ChimiaTlesC, D& E

HCOO™ + H30’
HO ™ + H,;0"
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[Hi0*) = 1g-e1

' —_ — 3 B -3
D aprés le pro ,98.10 mol/L

duit ionique de I'eau
Ke = Ha0").[HO -] = Ho = _Ke

A 25T, Ke = 1o el
, AN.: [HO | = -

D'apres l'éltlaclr%:élj?ralig?m'

[H:0°] = (HO | + [HcOoO 3|

La solution étant acide, [HO "] << [H,0"]
| =5 [HCOO']=[H;,O’]

= [HCOO =308 mol/L

D'aprés |a Conservation de la matiére,

Ca = [HCOOH] [HCOO | -

CORRECTION

Solution 1

1- a) Calcul des énergies
n=1, E =-136eV,
n= 2. F;J = "‘3.4 t.'v,
n=3, E;=-1,51eV,
n=ow, E,=0e¢V.

i b) Représentation du diagramme des
: énergies de I'atome

1

T

e

=

i
2

-13"7_ ) n=1

2 — a) Montrons que les longueurs d'onde
des radiations émises dans les séries de

- Balmer vérifient |a relation.
| I = . -
‘ - rgie de transition est
zl:/\’,,(z n"}' L'énerg "

V
: |
e B bt g ]

telle que En — E, = hy avec A=

1 o 4 A n 4
E
I £y l__lT} En posant R, =ﬁ,
z W'l 4 n '
Annales Bord Bieu 3 @0 1

Recuei gq

= Ca-[HCOO™]
R-.ISE) [?—l}g)]OOH] = [9.6.10’2 mol/L
3 — a) Calcul du pKa du couple HCOOH‘
HCOO "~
[HCOO ]
[HCOOH|
AN.:pKa=378=38
b) Comparaison des forces des acides |
pKa; (HCOOH/HCOO ") =38
pKag (CH_; — COOH/CH3-COO" ) =47

On constate que pKa, < p}(ag )
L'acide le plus fort est I'acide méthanoique,

- |
BACCALAUREAT D 201;

|

l 1 ‘
—=R, |———= .
A ”[4 n':l

b) Détermination de n pour A= 65

pKa = pH - log

nm

AN
A hCl4 1_ hC
4 AE,

— n=

1 6,62x107" x3.10"

4 656.107"%13,6%1,6.107™"

n=3
3 = Eph =7 el/

a) Latome est dans Iétd
fondamental. '
Er =Ey+Ep, =—13,64+7 = —6,6 eV. Celt
énergie ne correspond a aucune transition
Le photon n'est pas absorbé.

b) L'atome est dans Iétat exci
(n=2).

Er = Ey + Epp = -3,4+7=36>0
Epn > E; = 3,4 ¢V Le photon est absorbé &
I'atome est ionisé.

Solution 2
1 - a) Ecriture des demi-équation
d'oxydoréduction des couples 1./
54047/5,0%"

* Pour le couple 1,/1~ :

L+ 2 — 21~

* Pour le couple §,07 /5,07 :

25,087 == 5,08 + 2e”
Chiméa Tiea € D‘.
4
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b) Déduction de I'équation-bilan
ionique

I, + 2e- — 21°
25,03~ —— 5,08+ 2e-
Bilan: I, + 25,05~ —— 2I™ + S,0%"
2-  a) Calcul de la concentration C, de la

solution de diiode I,
D'aprés I'équation bilan = = n, =ln
ny n, 2

C, V. =lCV G = 'CVV

0

0,5%25,5.10™"
2x50.107

C,=2,55.10"mol | L

CORRECTION

AN: C, =

Solution 1
1-  a) Calcul des énergies
n=1, E,=-13,6¢V,
n=2, E;,=-3,4¢V,
n=3, E;=—-151¢V,
n=4, E, =—0,85eV,
n=5, Ec=—054eV,
n=co, E,=0e¢eV.
b) Representatlon du diagramme des
énergies de I'atome
E(eV)
A n=oo
E‘gﬁ_?_—% A
EJ_T__)'_ _h=)>
=31 n=2 o
Ez_4__
-5+
=fit
-7+
-8+
—10+
—11+
124
LA n=
%14: l

2 — Déterminationde aetb
* Pour Na = 6,16.10*Hz
Ea—-E, = hNa

E, =[(-@J ( 13, 6):])(1 6.107" = hNa
a 2?

[%—%]XIB,GXI,G.IO'” = hNa

a

Annales Bord Bleu 3 en 1

Recueil de sujels
b) Calcul de la masse de cristaux de
thiosulfate
m m

n
C.=— or n=—"=

4 M = VM
m,=CV.M avec m,=m.—m,
5 m =2 m
1. =m ——m. = =——N,
=M 00 ™ T T 100
100xC V.M
m=—m, = m =——-——
¢ 957 95
AN : m =E“%?ﬂ=16,63g

m_=16,63g .

\BACCALAUREAT D 2013

L_l 3 hNa
@ 4] 13,6%1,6.10"

4 13,6x1.6. 107"

AN: a= _1 = =3,99
I 6,62.107"%6,16.10

4 [3,6x1,6. "

a=4
* Pour Nb = 6,91.10'*Hz
Eb —E, = hNb

13,6
E,.=K ] [ 1; GH x1,6.10™° = hNb

[ }xl.‘i 6x1,6.107"° = hNB
] ]

hNb
4 13,6%1,6.107"°

AN:b=J l =5

1

b
L] N
7o

T4 13,6%16.107"

1 6,62, IO‘"x() 1. 10”

4 13,6%1,6.10™"°

b=5
Solution 2
1-  a) Equations des réactions

NaOH —22 5 Na* + OH
(Na* OH™) + (H30* CI7) »(Nat CI7) +
2H,0

Chime TlesC,D&E
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b) Do+ OH™ — 20,0
* étermiHOns en moles :

La quantits d’hydroxyde OH~

] — m

’ 4
on- = —=0,1mol

—
M(NaOH) ™~ 40
o =01 mol

* La quantite d'ions H;0*
"o =K =10"%500.107

o =510 mol
2 - Nature dy mélange
Etant donné que n,. >n, . alors
le meélange est basique. ‘

: — Calcul des concentrations des ions dans
e meélange

* Concentration de OH™

[OH"] Mon- M, o _0,1-5.107*
v, 500.10°"
[OH™] = 0,1 mol/L
* Concentration de H,0*
Ke = [OH™].[H;0%]

CORRECTION

Partie A : Vérification des connaissances

1 — Appariement '
al=>b.3, a3=b.1,
a2=b.4, a4 =b2.

2 — Question réponse ouverte

a) Une série de raies est un ensemble
de transitions électroniques aboutissant sur un
méme niveau d'énergie.

b) L'énergie d'ionisation est I'énergie
minimale qu'il faut fournir @ un atome
d'hydrogéne pour I'ioniser.

3 — Réarrangement _
La période radioactive d’un nucléide est

la durée nécessaire pour que la moitié des
noyaux radioactifs initialement présents dans

I'échantillon soit désintégrée.

partie B : Application des connaissances
1 — Calcul de la concentration molaire

volumique de la solution S

M(KMnO;) = 39 + 55 + 64 = 158g/mol.
7,9
n _____r" . = =—""

Cs=y "MV AN:Cs = = 15802

- ol/L
Cs = 0.235) mEquaﬂon-bilan de la réaction

: tion
d oxs;qo“édﬂulf 0+ + 26 —»Mn?* +12H,04 1
MnO3~ + 813 » Fe't+28 /x5

Fet

Fe??

Mno3- + SFe?* * BH;0* —* Mn?!
4

+ 12“20

Annalos Bord Bleu jenl

Regy,

Ke 1o g
[HO | “or

[H;0%] =10 mol / L
* Concentration de ¢~

L My _ 5107
el = v, 500.107
* Concentration de Na*
[Nat]= Myaon _ 0,1
4 500.10°
Déduisons le pH

pH = =—log[H]O*] =—loglo™,
pH =13
4 — Calcul du volume ajouté
La solution est neutre a I‘équivalen‘
n,=n,

m=CV,+V,) = V,="t—y
0,1 :
AN : 1/‘,,:6-‘7—500.10‘-‘ V.,

= [H;0%] =

[Cl7]=0,

7 [Na*] =02y,

=0,5L

?) Calcul du volume de la solution de sulfale
er

n Fe?* =5Mn03~ alors Cr x Vr = 5Co x Vo

5Co.Ve
=Vr= =2=9270 avec Cr = [Fe?*] etl
r
Cs = [Mn0%7]
-1
AN:Vr= 2 3X25107%0,02 ) oo

1
Vr=2,5.10"mL

. ) 24
c) 3Calcul des concentrations des ions Mn
Fed*

D’apres I'équation-bilan n

_ AMnOy
Mpo; =My = [Mn?*] = BT

7
= [MnoZ] = = CoVo
Vo+Vr
AN: [Mn()i"] = =_0M_2_:0,l 1~
0,02+0,025

[Mn03-]1=0,11 ml/L

Sn !
= [Fot+] = —o =508

n., =5
Fe z‘"u()" '»t

|

S”U )
= [Felt] = —V—"‘ = 5[Mn?*]
4
= [Fe'*] = 5[Mn?*)
AN: [Fe'*]=5x0,11=0,55 -
[Fe'*] = 0,55 moliL

Chimie Thed 9
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Recueil de sujets

PHYSIQUE TERMINALE C
MEPSA CAB-DEC

Epreuve de Sciences physiques
Durée : 4 heures
Coefficient : 5
PHYSIQUE

Exercice 1 - 4 pts

Un cerceau homogéne de masse m = 0,5 kg et de rayon R = 10 cm peut effectuer sans
frottement des oscillations de faible amplitude autour d'un axe horizontal (A) passant par le point O
et perpendiculaire au plan du cerceau.

0_(8) 1 — On écarte le cerceau de sa position d'équilibre d'un angle 6
faible et on le lache sans vitesse initiale @ un instant pris comme
origine. -

a) Etablir 'équation différentielle du mouvement du cerceau.
b) Calculer la période d'oscillations.

. n
2 — L'équation horaire du mouvement est 8 = 8,sin(wt + 5 ).

Sachant qu'a linstant t = 2 s, I'élongation est 8 = 3,05.10* rad,
calculer I'amplitude 8, des oscillations.

Exercice 2 4pts

Une lumiére monochromatique de longueur d'onde A issue d'une fente F tombe sur un
écran E, percé de deux fentes F, et F, paralléles a F. Un dispositif spécial permet de faire varier la
distance a entre les deux fentes qui restent constamment situées a égale distance de F. On
dispose un écran E, parallele a E; et a la distance D de celui-ci sur lequel on observe le
phénoméne d’interférence.
1- a) Que se passe-t-il si on masque 'une des fentes de F;?

b) Peut-on affirmer dans une certaine mesure que : lumiére + lumiére = obscurité ?

si oui, dans quel cas ?
2 — On mesure sur I'écran E; l'intervalle L séparant k franges brillantes consécutives.

a) Donner I'expression de l'interfrange en fonction de A aetD.

b) Ecrire I'expression de L en fonction de l'interfrange i et de k

c) Déduire I'expression de a en fonction de A, k, DetL. calculer sa valeur numeérique.
3 - On augmente a :

a) Les franges observées s'écartent-elles les unes des autres ? Justifier.

b) D'autre part, on remarque que pour une interfrange inférieure a 0,2 mm, I'observation du
phénoméne devient difficile a I'ceil nu. Quelle est la valeur limite a, de la distance FF; ?

Exercice 3 4pts
Un appareil électrique est parcouru par un courant alternatif sinusoidal de fréquence
N = 50 Hz d'intensité efficace | = 5 A. La tension efficace aux bornes de |'appareil est U = 100 V.

La tension u(t) est en avance de phase de ¢ = % rad sur l'intensité i(t).

1 — Calculer I'impédance de I'appareil.
2 — Cet appareil est un ensemble de deux dipbles en série dont I'un est un résistor. Quelle est la
nature de |'autre dipdle ?
NB : On se servira de la construction de Fresnel.
3 — La tension efficace aux bornes du résistor est de 40 V.
a) Quelle est la résistance du résistor ?
b) Déterminer les grandeurs physiques qui caractérisent I'autre dipdle.
4 — On branche en série avec I'appareil, un condensateur de capacité C. L'ensemble est parcouru

par le courant alternatif /(t). La tension efficace n'a pas changé.

Calculer C pour qu'a la méme fréquence N = 50 Hz l'intensité du courant soit en phase
avec la tension U(t). '

Annales Bord Bleu 3 en 1 Physique Tles C. D& E
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i Coefficient : 5
| PHYSIQUE

41
¢ Exercice 1 snérat 4dpts
i 1 — Une bobine de résistance R et d'inductance L est alﬁmenlée par un gl r;e(; aSB/l\Jr e tensig
' ‘ continue U, = 6 V. Elle est alors traversée par un courant d'intensité efficace 11 = 1,2 A
} Déterminer la résistance R de la bobine.
i | 2 — On alimente ensuite la bobine par une tens
i1 fréquence 50 Hz ; I'intensité efficace du courant vau
Déterminer :
| a) L'impédance de la bobine,
1l b) L'inductance de la bobine.
3 — On monte en série avec la bobine
‘ soumis a la tension sinusoidale précedente.
: a) Déterminer 'impédance de I'association.
| b) Quelle est I'intensité efficace du courant ? ' o
1 c) Quelle est la phase de l'intensité par rapport a la tension aux bornes de l'association ?
{1 Exercice 2 4 pts
i ' On a réalisé I'expérience des interférences lumineuses avec le dispositif des fentes de
: Young. La distance entre la source S monochromatique et le plan des fentes Sy et S; ed
d = 50 cm. La distance entre les fentes est a = 3 mm. L'écran est placé a la distance D=2md
plan des fentes.
Ha 1 _ La distance entre la 6°™ fente
brilante située d'un coté de la frange
S1| centrale et la 6°™ frange brillante situé¢
de lautre coté est L = 4,8 mm

on sinusoidale de valeur efficace 24 V et gl

t alors 0,12 A.

un condensateur de capacité C = 5uF. L'ensemble eg]

S 44 i )

— Ik Déterminer la longueur d'onde Aq.

' S, 2 — La source S émet une lumiée

!4---a---*’* """"""""" Dp>oTTTTTTY *  monochromatique de longueur d'onde
= 0,60pm. On la déplace verticaleme

vers S, de y = 2,5 mm. On constate ul
déplacement vertical x du systéme d
systéme de franges sur I'écran.

a) Etablir I'expression de la différence de marche en fonction de y, x, D, d et a.

b) Déterminer la nouvelle position de la frange centrale.
bien et dans quel sens se déplace le systéme de franges.

c) Dire de combier
3 — Pour ramener e systeme de franges a sa position initiale, on se propose d’utiliser une lame ¢
verre.

a) Devant quelle frange doit-on placer la lame ?

b) Déterminer I'épaisseur e de la lame.

indice de réfraction de la lame n = 1,5.
Exercice 3 4 pol n‘

ro

Un solide ponctuel de masse m glisse sans frottement sur une piste circulaire dont le P

st représenté ci-aprés
e P Le solide part du point A avec une vitesse nulle.

1 — Déterminer la valeur de la'vitessg au point B. ‘
2 — Aprés le point B, le solide quitte la piste. On considére qu'il part de B avec une vitess?
horizontale de valeur Vo = 3rg/s.(l(l)atlelr;t le sol au point D.
a) Etablir dans le repére (O, x, y les équations horaires du mouveme ide B et D-
En déduire I'équation cartésienne de la trajectoire, Abdljscice
c) Calculer la durée du mouvement entre O et D sachant que h = 0,8 m
d) Avec quelle vitesse le solide arrive-t-il au sol ? o

On prendra g = 10 m.s?

£
Annales Bord pleu3en ! @ Physiqua Tles c.pd
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CA=CB=r=45cm

D
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MEPSA CAB-DEC . Baccalauréat C 2011

Epreuve de Sciences physiques
Durée : 4 heures
Coefficient: 5

-.r
L,

PHYSIQUE

Exercice 1 4 pts
A et B est une tige rigide de masse négligeable, de milieu O, de longueur AB = 2f = 80 cm

AB peut osciller dans le plan vertical autour d'axe (A) horizontal et passant par le point O.
En A, on a fixé un solide de masse M et en B un solide de masse m. (ces deux solides sont

ponctuels).
On donne : M = 300g, m=100g et g = 10m/s’.
1—  a) Calculer le moment d'inertie du systéeme ainsi constitué par rapport a I'axe (4).

b) Donner la position de G du centre d'inertie du systéme.
c) On écarte ce systéme d'une faible amplitude de la position d'équilibre et on I'abandonne

sans vitesse initiale. ¢B(m)
c1) Etablir I'équation différentielle du pendule ainsi

constitué.
c2) En déduire la période du mouvement. Faire

I'application numerique.
2 — Le pendule est écarté de sa position d'équilibre d'un angle (0) o)
o = 60°et abandonné sans vitesse initial. !

a) En utilisant le théoréme de I'énergie cinétique,
calculer la vitesse angulaire du pendule au passage de la
position d'équilibre.

b) En déduire la vitesse linéaire de A & cette position.

eA(M)
Exercice 2 4 pts

Dans le dispositif de YOUNG, la source S émet une radiation lumineuse de longueur
d'onde A qui éclaire les fentes S, et S, distantes de a = 7.10" mm. On observe le phénomeéne
d'interférences sur un écran situé a une distance D = 1 m du plan des fentes.
1 — Comment appelle-t-on la zone ol on observe ce phénoméne ?
2 — Sur I'écran, le milieu de la 7°™ frange brillante, et situé a x = 4,2 mm du milieu de la frange
centrale. Calculer :

a) l'interfrange i.

b) La longueur d'onde A de |a radiation.
3 - La source S émet maintenant deux radiations, I'une de longueur d'onde A, = 0,420 pm et

I'autre de longueur d'onde inconnue A;;
a) décrire le phénomeéne observé sur I'écran ;
b) Sur I'écran, le milieu de la 8*™ frange brillante de la radiation de longueur d'onde

A\, coincide avec le milieu de la 7°™ frange brillante de la radiation de longueur d'onde A,.

Calculer A,.
c) Calculer la distance entre deux coincidences successives.

Annales Bord Bleu 3 en 1 Physique Tles C, D& E

Scanned by CamScanner



— ——

= e SE o

- R |
Bxercice 3 4pis "
m On se propose de déterminer la résistance r et Iinductance L d'une bobine. Pour ¢g),

Onte en séri . . = la bobine 'q
'® un conducteur ohmique de résistance R =7 Q etla bo -

R ) L,r
- U, : < Y
— U

efficac L'Eins_emble est alimenté par une tension sinusoidale de fréquence N = 50 Hz et de vy

cond ol 24 V, on mesure les tensions efficaces U; et U, respectivement aux bornes ¢
Ucteur ohmique et aux bornes de la bobine.

Ondonne: U,=g8vet U=19,6 V.

~a) Donner les expressions et calculer les impédances Z, du conducteur ochmique et Z, dejy
bobine et 7 du circuit.

b) En déduire ret L.

sa‘ _Tlfaioute en série dans le circuit précédent un condensateur de capacité C, le circuit Stany
pacitif.

) a) Quelle doit étre Ia valeur de C pour que lintensité efficace soit la méme que dans |
question (1) ? La tension n'étant pas modifiée ainsi que la fréquence.
b) Exprimer la phase ¢ de la nouvelle tension instantanée en fonction de L, w, R et retg
déduire ¢.

c) Construire le diagramme de Fresnel correspondant.

MEPSA CAB-DEC
Epreuve de Sciences physiques

Durée : 4 heures
Coefficient: 5

PHYSIQUE
Exercice 1 : Dynamique 4 pts

Un camion dont la masse totale a pour valeur M = 7 tonnes démarre sur une routs
rectiligne et horizontale. Il atteint une vitesse de 60 km/h en 4 min et continue ensuite & une
vitesse constante.

Dans cette question et toutes celles qui suivent, on admettra que I'ensemble des forces dé
frottements et de résistance de l'air est équivalent & une force unique opposée a la vitesse,
d'intensité constante f = 500N.

1 — Calculer l'intensité de la force de traction développée par le moteur :
a) Au cours du démarrage, le mouvement étant alors supposeé rectiligne et uniformémen

accéléré. N _ 1 pt
b) Quand le mouvement est rectiligne et uniforme. 1 pt

2 — Pour arréter le camion, le chauffeur débraie, supprimant ainsi la liaison entre le moteur et lés
roues motrices pour annuler les forces de traction, et en méme temps il serre les feins. Le camion
qui roulait a la vitesse de 60 km/h s'arréte sur un parcours de 200 m.

Calculer : '
a) L'intensité de la force de freinage. o

b) Le temps mis par le camion pour s'arréter.

. . ion des ondes 4 pts
xercice 2 : Propagation . L P ,
= L'extrémité O d'une corde vibrante est animée d'un mouvement sinusoidal dont I'équatio®

= 2.10~25in200mt. .
?S_t )é"n(géduire la fréquence et I'amplitude du mouvement. 0,5 pt

2 — La distance qui sépare deux points successifs qui vibrent en opposition de phasé es
d = 20 cm. Calculer :

nqueur d'onde. 0,75 pt
g; ::: Lc:te%se de Propa_ga_tion des ondes. 0,5 pt
Soit M le premier point qui vibre en quadrature de phase avec la source O,
350 Déterminer la distance x par rapport a la source O. 0,75 pt
g; Etablir I'équation hpraire du point M. ) 0,5pt
c) Representer graphiquement dans un méme systéme d'axes Yo(t) et yy(t) 1 plc ot
Annales Bord Bleu 3ent Physique Tles b
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Recueil de sujels
Exercice 3 : Courant alternatif 4 pts

Un circuit electrique est constitué d'un conducteur ohmique de résistance R et d'une bobine
d'inductance L et de résistance négligeable.
1 - On alimente ce circuit sous une tension continue U, = 6V, l'intensité du courant est I, = 0,1A.
Determiner la résistance R et la puissance électrique consommée. 0,75 pt
2 — Le circuit est ensuite alimenté sous une tension alternative de valeur efficace U, = 6V et de
fréequence N = 50Hz. L'intensité du courant est 1, = 0,14. Calculer :

a) la puissance électrique du circuit. 0,5 pt
b) Le facteur de puissance du circuit. 0,5 pt
c) L'inductance L de la bobine. 0,5 pt

3 — Un condensateur associé en série rameéne le facteur de la puissance du circuit a 0,8. En
admettant que le circuit est capacitif, calculer :

a) l'impédance du circuit. 0,5 pt
b) Sa réactance x. 0,5 pt
c) La valeur de la capacité C du condensateur. 0,75 pt

MEPSA CAB-DEC .Baccalauréat C 2013

Epreuve de Sciences physiques
Durée : 4 heures
Coefficient : 5
PHYSIQUE

Exercice 1 : Oscillateur mécanique 4 pts

Un solide S supposé ponctuel, de masse m est attaché a I'extrémité d'un fil fin, inextensible
de masse négligeable de longueur (. L'autre extrémité du fil est fixée au pont O. On écarte S d'un
angle 8,, a partir de la verticale OE et on I'abandonne sans vitesse initiale a l'instant t = 0.
A une date t, l'abscisse et la vitesse angulaire du solide S sont respectivement 6 et 6. On
considére nulle I'énergie potentielle de pesanteur du systéme « solide + Terre » au plan horizontal
passant par E.

1- a) Etablir 'expression de I'énergie mécanique E,, du systéme solide-
Terre en fonction de m, 7, g, et . (g étant l'intensité de la pesanteur).
0,75 pt
b) Montrer que cette énergie est constante. 0,5 pt

2 — Les oscillations sont de faibles amplitudes.
a) En utilisant les résultats de la question 1, montrer que I'équation

différentielle du mouvement a pour expression f + %6 =0 1,5 pt
b) Calculer la periode T, 0,5 pt
c) Etablir I'expression 8 = f(t) de |'abscisse angulaire en fonction du
temps sachant que 8,, = 6°Ondonne : ¢/ = 60 cm; g = 9,8m/s?
1°=1;744.10"%rad 0,75 pt
Exercice 2 : Ondes progressives 4 pts

L'extrémité (S) d'une corde élastique vibrante tendue horizontalement est animée d'un
mouvement transversal sinusoidal de fréquence N = 50Hz et d'amplitude de a = 5mm. Les ondes
se propagent le long de cette corde a la célérité V = 10m/s
1 — Ecrire I'équation horaire y,(t) du mouvement du point S.

2 — On considére le point M de la corde situé a 0,25 m de S.

a) A quel instant M commence-t-il a vibrer ?

b) Ecrire I'équation horaire y,,(t) du mouvement de M.

c) Quelles sont les vitesses de M aux instants t; = 1,25.107%s et t, = 4,5.107%s
3 — Représenter sur le méme systéme d'axes les graphes des fonctions y(t) et yy(t) des
mouvements de S et M.

Exercice 3 : Courant alternatif 4 pls
Un circuit électrique comprend en série :
- un résistor de résistance R = 201,
- une bobine d'inductance L et de résistance négligeable,

Annales Bord Bleu 3 en 1 Physique Tlea C, D& E
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. ReCueilu‘
1 - 0n appli - Un conducteur de capacité C. ] ) .
fréquence l\? 'que aux bornes de ce circuit une tension sinusoidale de valeur efficace | ol
1= _SOHz. Les mesures donnent alors les résultats suivants :
- Intensité efficace du courant dans le circuit /; = 1,54,
- Impédance de la bobine Z, = 300
a) Déte'”lnr?ﬁeérd:ance du condensateur Z; = 4011
a1) La valeur efficace U de la tension aux bornes du circuit,
a2) L'inductance L de la bobine,
a3) La capacité C du condensateur.
On applique maintenant aux bornes du circuit une nouvelle tension sinuso‘fda;e‘
N; = 100Hz et de méme valeur efficace U que la tension précédente.
a) Calculer l'intensité efficace /I, du courant dans le circuit.
b) Le circuit reste-t-il capacitif ? Justifier.

MEPSA CAB-DEC

pPreuve de Sciences physi ues
Durée : 4 heures Pvsia
Coefficient : 5

fréquence

) o PHYSIQUE
Partie A : Vérification des connaissances 3 pts

1 — Réponds par vrai ou faux 2pts
a) L'accélération du mouvement d'un objet en chute libre dépend de sa masse m. 0,5 pt
b) Dans un pendule conique, I'angle d'écartement & du fil par rapport a I'axe vertical estJ

a sa vitesse angulaire o par la relation - ¢L 1
cosfd g
c) L'équation différentielle d'un pendule élastique est de la forme :
*x m d’x I’'x k
c) LE My C2) —+kmY =0 c)ax K
di*  k ar ) dr’ +m st
2 — Réarrangement : texte en désordre 1 pt

La phrase suivante concernant la definition de linterphase a été écrite en désordd
Ordonne-la.
Est / de méme / la distance / qui sépare / nature / linterphase / de deux / frang®
consécutives / les milieux.

Partie B : Application des connaissances 4pts
Effet photoélectrique
Une cellule photoélectrique a cathode métallique (strontium) est éclairée simultanément
deux radiations monochromiques de fréquences respectives v, =6,66.10" 17z et v, =4,84.10" H_?

seuil photoélectrique de la cathode est 4, =0,6um. |

1 — Quelle est de ces deu>§ radiations, celle qui provoque 'effet photoélectrique ? 150t l
2 _ Calcule la vitesse maximale avec laquelle un électron sort de la cathode. 15pt
3 Lo pneae quantique; £8. 5 cel.h‘”e étant r = 0,02 et l'intensité du courant de satur?
. =10 A. Déterminer la puissance lumineuse regue par la cathode. -

5

Ondonne: h=662.10"/5, C=3.10m5", m=9,1.10"Kg (mas®

I'électron), e=1,6.10""C
Partie C : Résolution d'un probléme . - )

art® Un éleve de terminale veut déterminer les coordonnées d'une bille (B) au point ged'un

as rupture du fil de suspension. Pour cela, il dispose d'un pendule simple constitu€

e et sans masse de longueur ¢=2,0m, portant & son extrémité inférieure une Pema
= . La bille (B) est considérée comme t ' émité AU

ssem =100g.Lat st col ponctuelle. L'autre extrem

(B) d.;::?m support en un point O. Al'equilibre, le pendule est vertical et Ia bille trouve alorf

ﬁxe? rh = 2.5 m du sol. On prendra g =9,8m/s*. On écarte le pendule d'un angle ¢, =60

haU_:‘a | gréquilibre et on le lache sans vitesse initiale.

ositio

cP
hysique T'e$
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] . Recueil de sujets
1-  a) Explique en fonction de g, 7 et @, la vitesse V de la bille (B) au passage par la position
d'équilibre. En déduire sa valeur numérique. 1,5 pt

b) détermine l'intensité T de la tension du fil, lorsque le pendule passe par la verticale. 1 pt

2 - Lorsque la bille passe par la verticale, le fil de suspension se coupe. La bille effectue un
mouvement de chute et arrive au sol en un point C.

a) Etablis 'équation cartésienne de la trajectoire dans le repére 4,7, 1,5 pt
b) Détermine les coordonnées x. et y. du point C, lieu de chute sur le sol. 1 pt
|
! (B)
|
|
LA
X¢—————r—a-1-1r—v——r e

A J
Commme YT T Sl
y
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i I Recueil gq

1 PHYSIQUE TERMINALE D |

Il .";" E,PSA CAB-DEC sty
i | Dp €uve de Sciences physiques |

urée : 4 heyreg
L Coefficient - 5

|; j Exercice 1 PHYSIQUE 4 pts
: . Un solide sy osé asse m = 600 g est laché a l'instant t = 0 a partir dy pe
§ d’origine 0 sans vitgspse inﬁ%r;:tléil gzqu'une pente a 10% (c'est-a-dire s'abaisse de 10 mm
. 100 m de parcours),
H On suppose que le mobile est soumis au cours du mouvement a une force de frottemg“
| constante f paraligle 3 |a trajectoire.

1 — Etablir I'expression littérale de I'accélération a en fonction de g, f, m et de I'angle 6 de la pepyy

2 - Les Positions du centre d'inertie G du solide au cours du mouvement sont consignées dans |
tableau ci-dessous -

! tens 0,06 0,12 0,18 0,24 0,30
Xencm 0,307 1,23 2,78 4,92 7,69
' x/t° en m/s?

Y(m)

a) Calculer pour chaque valeur de t g
X
f:
b) Déduire de ces résultats la valeur da
I'accélération a.
En supposant que cette accélération es

la méme que celle de la premiére, calculerf.
X(m o On donne g = 9,81 m/s®.

G

Exercice 2 4 pts
On dispose d'un ressort de masse négligeable,

rapport . Compléter le tableau et conclure,

1 c';f parfaitement élastique, d'axe vertical, de longueur a vide
= Lo = 20 cm, de constante de raideur K.

g § 1 — En exergant a l'extrémité de ce ressort une forcé

0 = d'intensité 10 N, celui-ci s'allonge de 5 cm. Calculer 6

b constante de raideur K.
c? 2 — A l'extrémité inférieure de ce ressort on accroche un solidé

. S de masse m = 2 kg

Exercice 3 4 pts

1 — Une tension instantanée u = 25cos3700t est établie aux bornes d'un conducteur ohmique ¢

ssistance R = 220Q2. - .
resi a) Calculer la période de la tension appliquée au dipdle.

b) Donner I'expression de lintensité instantanée du courant €lectrique qui traverse i

ucteur ohmique. N
cond c) Calculer l'intensité efficace du courant,

2 _ On remplace le conducteur ohmique par un condensateur de capacité G = 1 UF.
a) Calculer lintensité efficace du courant. H
b) Donner l'expression de lintensité instantanée du courant électrique qui traversé =

sateur. ) ' ‘ i
gondgr’: remplace maintenant le condensateur par une petite bobine supposée non résistive doﬂ';

: nce est L =20 mH. I
auto—m(:;‘ézlcmer l'intensité efficace du courant.

, : gt _— , el
b) Donner l'expression de lintensité instantanée du courant électrique qui travers |

bobine.

E
i c. D8
| Physique Tles ¢ ;
Annales Bord Bleu 3en
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Recueil de sujels

Baccalauréat D 2010

MEPSA CAB-DEC

Epreuve de Sciences physiques
Durée : 4 heures

Coefficient : 5

PHYSIQUE

Exercice 1 4 pts

Un proton animé d'une vitesse ¥, entre dans un champ électrostatique uniforme E crée
entrigeux plaques A et B, par un point O situé a égale distance des plagues.
E
La différence de potentiel entre les plaques est
R U =400 V. On néglige le poids du proton.

1 — Sur un schéma clair :
7 a) Indiquer les signes des plaques. Justifier.

dl o e l_ »X b) Représenter la force électrostatique F qui

[ s s'exerce sur le proton dans un champ électrostatique.
D D > 2-  a)Etablir les équations horaires du mouvement

N du proton dans le repére (O, x, y),
B proton da p y
b) En déduire I'équation de la trajectoire du
u—-L_> proton a l'intérieure des plaques. '

3 — Le proton sort du champ par le point S d’'ordonnée y; = — 0,96 mm.

a) Déterminer V,

b) Quelle est la nature du mouvement a I'extérieur des plaques ?
4 — On place un écran vertical a une distance D = 30 cm du milieu des plaques. Déterminer les
coordonnées du point d'impact M du proton sur I'écran.

Ondonne: d=20cm; L=10cm; massedu proton:m,=167.10"kg

Chargedu proton: g,=+e; e=16.10"C.

Exercice 2 4 points
Un pendule simple est constitué d'un fil inextensible de masse négligeable et de longueur /
et d'un solide ponctuel de masse m = 100 g. L'extrémité libre du fil est fixée a un point O d'un

support.

Q Le pendule effectue des oscillations de faible amplitude, de période T =2 s
===~ autour de I'axe horizontal (A) passant par le point O.
(A) 1 — Calculer:

a) La longueur du fil.

b) L'incertitude absolue sur la mesure de la longueur sachant que g = 9,80
0,01 m/s’ et que la période a été mesurée a 0,02 s prés.
2 — On écarte le pendule de sa position d'équilibre d'un angle de 60° et on
'abandonne sans vitesse initiale. Déterminer :
® a) En appliquant le théoreme de I'énergie cinétique, la vitesse linéaire du

solide & son passage par la position 6 = 45°
b) La tension du fil a cette position.

3 — Calculer I'énergie cinétique du solide lorsqu'il passe par la position verticale.
NB : Pour les questions 2 et 3, on prendrag = 9,8 m.s*.

Exercice 3 4 points

On étudie un circuit comprenant un conducteur ohmique de résistance R = 200 Q, une
bobine de résistance interne négligeable et d'inductance L et un condensateur de capacité
~C =4 uF associés en série. Un générateur maintient aux bornes de I'association une tension de

valeur instantanée U(t) = 252 sin2 7 t.

Lorsqu'on fait varier la fréquence f du générateur, en maintenant constante la valeur
efficace de la tension, on constate que lintensité efficace passe par une valeur maximale Iy
lorsque la fréquence f; = 200 Hz.

1 — Comment appelle-t-on le phénomene qui se produit lorsque l'intensité efficace atteint la valeur
maximale ?

Annales Bord Bleu 3 en 1 Physique Tles C,D & E
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rminer la valeur de 'inductanCei= . S¥itei
~ On considére le moment ot lntensit€ efﬁ‘??.ce att_;{

a) Calculer I, )

b) Trouver les tensions e
condensateur.

c) En déduire lintensité instantanee it
sateur.

bobine et la tension Uc(t) aux bornes du conden
Baccalaureat D 201

MEPSA CAB-DEC

Epreuve de Sciences physiques
Durée : 4 heures

Coefficient : 5

NI LMY ine et Uc aux b
U neressd « de la bobine €l Lc omeg
fficaces Us 51,953-,99%65

), 1a tension instantanée Ug(t) aux bornes F

PHYSIQUE
4 pts

geable de constance de_raidg

e de masse négligeable ¢ '
de ces extrémites a une potence. Al Al

Exercice 1

On considére un ressort élastiqu
K = 26 N.m", suspendu verticalement par Iune ’
extrémité, on fixe un solide (S) de masse m, le ressort s'allonge de Alo
1 - Ecrire la relation donnant 'allongement Alp du ressort a I'équilibre en fonctl_on”de k m et g..
2 _ Le solide (S) est écarté de sa position d'équilibre de 3 cm Vers le bas, puis [aché sans vitesg
initiale a la date t = 0. La période des oscillations libres est T=0,52s.

a) Etablir l'équation différentielle du mouvement du solide (S).

b) Déterminer la masse de ce solide.
3 — Déterminer I'équation horaire du mouvement de (S).
4 — Trouver la vitesse du solide (S) au premier passage par la position d'équilibre.

On donne g = 10 m/s?

4 pts

Exercice 2 '
L'extrémité A d'une corde est animé d'un mouvement vibratoire dont ['¢longatol

instantanée exprimée en métre est Yx = 4.10°% sin20mnt.
1 — Déterminer 'amplitude, la période, la fréquence et la phase initiale du mouvement de A.

2 _ La célérité du mouvement vibratoire est C=25mis.

Déterminer :
a) La longueur d'onde du mouvement vibratoire,
b) L'équation horaire du mouvement d'un point M de la corde situé a une distanc

d =62,5cmdeA.
c) Représenter le graphie du mouvement M.

3 — On considére un point N situé a 93,75 cm de A.
Comparer les mouvements de M et N a celui de A.

Exercice 3 ‘ ' 4pts
Un conducteur ohmique de résistance R = 20 Q est parcouru par un courant altemn

sinusoidal de fréquence N = 50 Hz, d'intensité instantanée i(t) = 22 coswt
Donner I'expression de la tension instantanée aux bornes du conducteur ohmique
2 — On monte en serieé avec le conducteur ohmique précédent, un condensateur de— capadﬁ

Cc=210"F.
L'ensemble est parcouru par le courant alternatif précédent.
a) Faire le schéma du circuit.
b) Calculer limpédance du circuit ainsi constitué.

I'intensi(t:g‘. Déterminer le déphasage de la tension aux bornes des deux dipdles par raPPUM
d) Etablir l'expression de la tension instantanée U (),

3 — Calculer la puissance moyenne consommée dans le circuit.

Annales Bord Bleu3den 1 D“
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MEPSA CAB-DEC Baccalauréat D 2012

Epreuve de Sciences physiques
Durée : 4 heures
Coefficient : 5
) PHYSIQUE

Exercice 1: Dynamique 4 pts

Partant du repos, un ouvrier pousse un chariot de masse m = 60 kg sur une distance AB.
L'ouv_rier exerce pour cela une force F horizontale supposée constante le long du parcours AB.
Enslmte, sous I'effet de I'énergie cinétique acquise en B, le chariot se déplace sur un plan incliné
se l'angle « par rapport a I'horizontal comme I'indique la figure ci-contre.

B o P
L'intensité des forces de frottement le long de tout le trajet ABC est constante et égale 37_0

-

C
F Schéma 0,5 pt
O e
° pe a
A B
1 — En appliquant le théoréme de I'énergie cinétique, 1 pt
a) Exprimer la vitesse Vj du chariot au point B en fonction de Vp,m, { et g 1,5pt

b) Exprimer la vitesse V; du chariot au point ¢ en fonction de Vg, g, BC, et a puis en fonction

de F,m,g, {,BC et .
2 — Déterminer la valeur de la force F exercée par |'ouvrier pour que le chariot atteigne le point C

avec une vitesse nulle. Ondonne : AB =/ =30m BC=6m «=25" g=10ms? 1 pt

Exercice 2 : Propagation 4 pts
1 — Un point matériel A est animé d'un mouvement sinusoidal rectiligne vertical, de fréquence

50Hz et d'amplitude a = 3 mm.
a) en prenant pour origine des temps, linstant o0 le point A passe par sa position

d'équilibre en allant dans le sens positif des élongations, donner I'expression de son élongation y,

en fonction du temps. 1.5 pt
b) A quel instant I'élongation est-elle égale a 1,5mm, le point A se déplagant dans le sens
des élongations positives. 1pt

2 — Ce point matériel est a I'extrémité d'un vibreur, lié¢ a une corde tendue, de masse linéique
it =2,5.10"3kg/m et de longueur [. Des vibrations transversales se propagent le long de la corde

avec une vitesse de J = 20m/s.

a) Calculer l'intensité de la tension de la corde. 0,75 pt
b) Quelle est la longueur d'onde des vibrations ? 0,75 pt
Exercice 3 : Courant alternatif 4 pts

On considére trois dipdles Dy, D, et D5 tels que :
D, est un conducteur ohmique de résistance R,
D, est une bobine de résistance r et d'inductance L,
D5 est un condensateur de capacité C.
Pour chaque dipdle, on réalise les expériences suivantes :
Expérience 1
On applique une tension continue U, = 9V et on mesure l'intensité /. qui traverse le dipdle.
Expérience 2
On applique une tension alternative sinusoidale | Dipdle 1A [ . Tud Tu,
de valeur efficace U, = 12V et de fréquence f = 50Hz D, 1875 |25

puis on mesure l'intensité efficace /, correspondante. D, 3,6 32

On obtient les résultats suivants : D, 0,0 5.10”

1 — Compléter le tableau de données ci-dessus. 1,5pt

2 — Déterminer R, r, L et C. 2 pls

3 - On associe les trois éléments en série. Un générateur basse fréquence maintient une lension
sinusacidale de fréquence réglable aux bornes de I'association. On maintient la tension efficace

conslanle et on fait varier la fréquence.
Pour quelle valeur de la fréquence l'intensilé efficace atteint-elle sa valeur maximale ? 0,5pt

Annales Bord Bleu 3 en 1 Physique Tles C, D& E
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ﬂ:?éuv-e de Sciences physiques |
@ : 4 heures ‘
Coeﬁicient :5

i PHYSIQUE
Exercice 1: Oscillations mécaniques _4 pts ‘
O(4) Une tige homogéne OA de longueur L = 1 m, de masse m = 100g
\J osciller sans frottement autour d'un axe horizontal (A) passant par ';sclm exlrém

a1
supérieure O. On fixe a I'autre extrémité A de la tige une masse m, = —=.
Le pendule ainsi constitué est écarté de sa position d'equilibre d'un angy
@ = 0,15 rad, puis il est abandonné sans vitesse initia’le.
1~ Soit G le centre d'inertie du systéme ainsi constitué. y
a) Montrer que la position du centre d'inertie G est tel que OG = = 1 pt

b) Calculer le moment d'inertie JA du systéme par rapporta (A). 1 pt

2-  a) en utilisant la méthode énergétique, déterminer la nature du mouvemey
de ce pendule pour des oscillations de faible amplitude. 1 pt
\J b) Ecrire I'équation horaire du mouvement de ce pendule en prenant poy
A(m ) origine des temps, l'instant ot on I'abandonne. 1 pt
Exercice 2 : Onde progressive 4 pts

Une lame vibrante est munie d'une pointe dont I'extrémité frappe la surface d'une nappe
d'eau en un point S.

La pointe a un mouvement rectiligne sinusoidal de fréquence N = 50 Hz et d’amplitude
a=3mm.
1 — Etablir I'équation horaire du mouvement S, sachant quat=0lasource S est a son élongation
maximale positive. 1 pt
2 — La nappe d'eau est le siége d'une onde progressive sinusoidale transversale de longueu
d'onde A=2cm.

a) Calculer la célerité des ondes. 0.5 pt

b) Etablir I'équation horaire y,(t) du mouvement d’'un point M situé a la distance x = 85 d¢
S. 1 pt

¢) Comparer les mouvements S et M. 0,5 pt

d) Représenter dans un méme systéme d'axes les courbes yg(t) et y,, (t). 1 pt
Exercice 3 : Effet photoélectrique 4 pts

On éclaire une cellule photoélectrique au césium successivement avec deux radiation
lumineuses de longueur d'onde 4 =410 nm et 4, = 740 nm. On rappelle que 1nm=10"%m

1 — La longueur d'onde seuil photoélectrique du césium est 4, = 660 nm.

a) Donner la définition de la longueur d'onde seuil 0,5 pt
b) parmi les deux radiateurs, préciser celle qui provoque I'émission d'électrons. 0,5pt
2 — Pour la radiation qui provoque I'Eémission d'électrons, calculer en électronvolts I'énefgq
cinétique maximale d'un maximale d'un électron émis par la cathode. 0,75 pt
3 _ On établit entre I'anode et la cathode une tension variable U/, et on note I'intensité du cou

U
our chaque valeur d' Uy o
P On donne la caracteristique I = f(U,.)

4 a) Que signifient les nombres —1.15\’el
o M 1,2uA ? 0,5 pt o
b) Calculer la tension U, pour laqU
les électrons arrivent & I'anode de la Vite
Vy =2 000km/s 0,75 Pt
c) Lorsqu'on a obtenu le courant
saturation, déterminer le nombre d'élect
émis par la cathode en 16 s. 1pt
L AU

S

A

| . . Ak
: ' | Tes .0
Annales Bord Bleu 3 en W enn A Q Physique
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Recueil do sujels

E‘IEPSA CAB-DEC Baccalauréat D 2014

preuve de Sciences physiques
Durée : 4 heures
Coefficient: 5

PHYSIQUE

Partie A : Vérification des connaissances 4 pts
1 - Répondre par vrai ou faux 2pts
a) Un mouvement s'effectuant a une vitesse V constante peut étre circulaire ou rectiligne.
b) Si un solide est ni isolé ni pseudo-isolé, le vecteur accélération de son centre d'inertie
n'est pas nul.
c) Deux vibrations de période différentes ne peuvent pas interférer.
d) L'énergie mécanique d'un systéme conservatif varie au cours du mouvement.

2 - Schéma 2 faire 1 pt
Une particule @ (He?*) arrive, avec une vitesse V,, en un point O d’un espace champ
électrique crée par deux plaques horizontales A et B telles que V; — V, > 0
A
. b
0o —*
B

Reproduis puis compléte le schéma en représentant le vecteur champ électrique E et la
force électrique F qui s'exerce sur la particule.

3 — Réarrangement 1 pt
Réécris la phrase suivante de maniéere a définir une grandeur.
Une période / parcourue / la longueur d’onde / la distance / est / par I'onde en.

Partie B : Application des connaissances 3 pts
Deux points S, et S, distantes de 8 cm produisent a la surface horizontale d'une nappe
d'eau des vibrations sinusoidales d'amplitude a = 2 mm. Des ondes mécaniques se propagent a la
célérité v = 1,5m/s.
1 — La distance entre deux points consécutifs d'amplitude maximale vaut D = 1 cm.
Détermine la longueur d'onde et la fréquence des vibrations. 1 pt
2 — Les équations horaires §, et 5, sont telles que : ¥s (t) = Y, (t) = asin(2aN) ¢,
a) Etablis I'équation horaire du mouvement d'un point M situé a une distance d, de §, et d,

de S,. 1 pt
b) Déterminer I'élongation de M pour d; =4 cmetd, =7 cm. 1pt
Partie C : Résolution d'un probléme 5 pts

En vue de collecter les informations sur un endroit précis du globe terrestre, un satellite doit
étre placé a une altitude h afin qu'il paraisse immobile pour observateur terrestre. On dit dans ce
cas que le satellite est géostationnaire.

1 — Ce satellite, assimilé a un point matériel de masse m, doit décrire un mouvement circulaire
uniforme a cette altitude h. Etablis en fonction de g,, Reth:

a) la vitesse linéaire du satellite. 1,5 pt

b) La période de révolution. 1 pt
2~ a) Quelle est la valeur de la période de révolution (en seconde) pour que ce satellite soit
géostationnaire. 1 pt

b) A quelle altitude h doit-on alors placer ce satellite ? 1,5 pt

On donne le champ de gravitation terrestre a une altitude h,

£,=8, W R =6 400 km est le rayon terrestre,

g, 9.8 m/s est le champ de gravité terrestre du sol.

Annales Bord Bleu 3 en 1 @ Physiqua Tles C,D & E
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CORRECTION PHYSIQUE TERMINALEC 3

‘; | CORRECTION BACCALAUREAT ¢ g,

b Solution 1 Solution 2

L

E, £y

1 - a) En masquant I'une des fentes de E,, §
systeme de franges disparait. L'écran E, e
uniformément éclairé.

b) Oui, dans le cas des franges sombres.

! P

|
| 1 — a) Equation différentielle du mouvement du
§ | cerceau

* Systéme : cerceau de masse m et de rayon R,

2 - a) Expression de i en fonction de 2, aetD

|

b | * Référentiel : Terrestre supposé galiléen, AD

! | * Bilan des forces : P, T, il

] ! y "TAA: szpm/‘, =J0 b) Expression de ¢ en fonction i et k

) 16 £= (k- 1)

R L Mz * Mg, =J c) Expression de a en fonction 2, k, D et ¢

givt .

1 .= . =—mgd = - mgOGsin® AD AD

18 Mgy =00tM;, =—mg 9 t=k-1i=(k-1) "2 = a=22 k-1
i - mgOGsing = 1§ ) _— t

&) 0 étant petit, sind = 6 d'otl — mgOGO =J 6 3 -a)i= —. Sia augmente, i diminue; &
i | 6 + mgOG 6 _g a
f!‘ F 1 5 franges observées ne s'écartent pas les unes de
:ii( b or 0G = R et J = Jy + mR? autres mais elles se resserrent.

b) Valeur limite a, de a sii < 0,2 mm

J,= mR? alors J = 2mR?

I:r o g __AD AD

g}‘, §+_g_9=osousforma 0 +wo=0 I—T:>TSO.2mm

| § R ) )

E,: b ‘ b) Calcul de la péflod“; > ; Posons iy =0,2 mm = -);E Sip=>ap2 }-—-
i | _2rn = [ &2 =T=2n 0

' o T= o avec w 2R mgOG AD

b iy MRl

i || T=2r [ 9
} ! Alors g

! Solution 3

0,1 _
| N.:T=2x314 29 -089s Impédance de I'appareil
_‘ A.N.: 10 100

U
T=089s u=z1:>z=T A.N.:2=T=2on

2 — Calcul dé Om 2 — Nature : L'autre dipéle est une bobine

n 0
8= O sin(wt + —2') = Construction de Fresnel

. ) ]
On= — 1 cos wt LOI
;' sin(wt + 3)
% N 9m=-3-’—w; O = 1,73.102 rad e | % .
| e 2r .2 TS

cos
0,89 3 — a) Résistance du resistor

[}
1 Physique Tles & g
les Bord Bleu 3 e
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Recuell de sujets

U L=0,055H

uR=Rl:R=—Ii 4 —Calcul de C

40 C'est la résistance : Lw - L 0
AN.:R=— =8Q R=80 wC

5 c= |
b) Grandeurs caractéristiques = " o

- R+r
-Calculder cosp= Orw = 2nN C= : zl_‘
= r=Zcosp-R T .
AN.: r=20Q AN.: C= 77X (50) X 0,055
A n°x(50)° %0,
-CalculdeL sing= LW — | = Zsing N -
C=18410"F
Z 2nN
20 sin N

AN.:L=__ 3 =0055H

2x3,14 x50

CORRECTION BACCALAUREAT C 2010
Solution 1 c) Calcul de la phase ¢(u/i)
1 - Calcul de la résistance R de la bobine Lo 1
- I
Ui=RIl, = R= E_L tang = _ Co p=tan"| Lo - Cor
I, R —R

A.N.:R=i=200 R=200 s

0,3 (pztan“[o'63><|00“_3'10 xIOOKJ
2 — a) Calcul de I'impédance de la bobine 20
Zb=£=—£=2009 . 0UC05¢=£

I 012 &

b) Calcul de l'inductance ® (u(i)) = £ 1,52 rad ou + 87,37°

Zb= /R* + (Lw)’ Solution 2
1 - Calcul de la longueur A,

1 5 3
L=_— fzz -R?
w b L=Ki avec k=12 or , = MD
. - 1 2 2 “
A-N--L— -‘HEUO —'20 L:K)‘qD ﬂL

2 x 3,14 x 50 alors 2 =—
L=063H 3“ . g o0
3-LecircuitR, L, C AN: A, = 107 x48.10 ~6.10"m
| | 12x2
_/UD_O-L ] 2 - a) Expression de & = f(y, x, D, a, d). M
L,R H
() © " d
a) Calcul de I'impédance de I'association a :S
2 b -
Z=\/R3+(Lw-L] avec w =2nf y i O T, S A O'M
Cw ¥y
z 2 A d,
- R- + L2 r —_ ....-,_l ---------- B R Y . e — |
( T Czan SI dz 0 a 0
AN: | A
| 2 |
Z= 120* +|0,63x3,14 - —————— e ~ >
\/ ( 510 x 3,14 d s, D
Z=439,16 0 r:(dz +d2)_(d'| +d,)

b) Calcul de l'intensité efficace

Z=._L.}_.:3 l,;=E_
I, Z

=(dy = dy) + (dp - dy)

dy =d*+(y+ar?; d} =d®+(y-a/)
AN ly= 2 =0055A I, =55.10%A dy =d; =(d, + d))d, - dy)
43916

Annales Bord Bleu 3 en 1
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.
TV Sl —dixd, + d)

(4 - diXd, + d )= 20y

Gedisa g _g.2
: d

De méme, d} =D+ (x4 ar2)y?

d} =D+ (x - apy?

2 — A4 _
& - df =2ar = (4,- 4,0, +q,) = 200
d,-d, = —-E‘Lrﬁ
2 1 d2+d| or d;=d,=D
a
d2"d1=—‘: d'ou 'r=EX«|-;a-E
: D . d D
) Nouvelle position de |a frange centrale
=0 = EZ + E = x = Ey
d D d
, 2%25.10°
AN.: y=_=7 v=-107%m

50.10 0

c) le systéme de frange se déplace de 10 mm

dans le sens contraire du déplacement de S

3 - f—.t) Pour ramener le systéme de frange a sa
position, on doit placer la lame de verre sur la

fente S,
a .
b)r=—y+gl+e(1—n)
d D
1=0=>e= a (-‘_' + i] avecx =0
n - 1\d D
1} -3
AN.: e=3:10 (25107 4,45
1,5 -1 0.5

e=3.10"m ou 30 Hm

Solution 3

annales Bord Bleu 3 0 1

R
1 - Calcul de la vitesse en B Scuell gy

|
AEc = Wli = EmV; = mgCB

Vg = \f?.gCB
AN.: Vg = y2x10x0,45 Ve =3 mys

2 - a) Equation horaire du mouvement
* Référentiel : Terre supposé galiléen
* Systéme : solide de masse m

* Force extérieure : P,

* Théoréme du centre d'inertie : P = mq,
- axe des x

P, =0 a, =0 (mouvement rectiligne uniform.)
d'équation x =Vt x =3t (m)
- axe des y

P=-p ay = - g (mouvement
uniformément varié)
at=0Vgy=0ety,=h

l Y
y= -8t +y, y =—5t° +h (m) cary,

b) Equation cartésienne de la trajectoire

X
x=3t = t=—

_(x) _ 5,
V—-5(3J +h y= Zj" +h(m)

¢) Calcul de la durée du mouvement L
Premiére méthode
Ausol,y=0 = -5 +h=0

t= \/EA.N.:I= “% =04s
5 5

d) Calcul de la vitesse au sol

v0=‘/vf+vj x=3t = =3

y==5t+h
y =-10t ’
y=-10(04)=-4m/s

Vo= 3 +(-4)’ =5mis v, =5mss

Deuxiéme méthode

AEc= W, =
1 R \/2 —V: =25h
Em\/[; - %mV; = mgh o
Vo= y2g8h +V} = \[2x10%08+3’ |
Vo=5m/s
pm‘.quﬁc"
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BACCALAUREAT C 2011

CORRECTION

Solution 1 2 - a) Calcul de la vitesse angulaire du pendule
1 —a) Calcul du moment d'inertie au passage a la posilion d'équilibre

Jiay = Jriay * Iy + Jeviay o

Avec Jyja) = 0 ; Jayg) = MOA?; Jya) = MOB? B(m)

Jia) = MOA* + mOB* orOA=0B =L
Ja=M+mL’=4ml?car M=3m
AN. :Jjs=6,4.107 kg.m?

b) Position G du centre d'inertie du systéme

(R I ——— |

—  MOB + mOA ® '
0G = OA B(m) y
M+m
En projetant suivant I'axe yy'
— MOB-
0G = > mOA
+m
— 04 (4) O ! A
ML —mL ) ) ] y
0G = —— o Iz
M+ m
— M-m)L L D'aprés le theoréme de I'énergie cinétique
oG = (—l_ = AE. =1y, = Eq-Eq= W,
M+m 2 |
AN.: 0G=0,2m=20cm y Ea=0; Ea= —J , o etW, =4mgh.
c) c1) Equation d|ff¢:§~.renl|elle SAM) ¥ Avec h = 0G — 0G cose: = OG(1 - cosa)
b " L
B(m) | Ea= 1y, 0’ =4mg > (1-cosq)
I - i
|
| Smg(LJ(lfcns o)
| o= 2
| JI i)
- ’4mgL(lﬂ‘unSU.) o = ‘g“ —
dmls L
AN.. « =3, 54radls
Déduction de la vitesse linéaire A a cette position
Va=0A.u avec OA=L Va=L.u
A(M) AN.: V,=142mis
y
Solution 2
1 —Nom de la zone ou on observe le phénoméne
oy =0 C'est le champ d'interférence
M) My =@ 2-a)Calculde

-Pd '—'}m;d = —4mgd '—'.lm)&
avec d=0Gsina

- 4 mgOG sina = J5) 0L

Pour les faibles amplitudes, sinu= «

" L
Jiy@ +4mg E— a=0

. 2mgL -
a+2mgL0l=0:>a+ 510:=0 .
Jm 4mL” v=7f

D'ou ¢ + gﬂl:U 4,2 y

2L x=7i i=— AN.: i=6.10"m
c2) Expression de la période 7

n 2 g b) Calcul de la longueur d'onde A

To= — ave =, [— To=2n,|— ~AD ia
0=y Aecwn= o Tesmfop et o pw

a D

0
2x40.107° AN.:L=4210"m=042um
A.N.:Tg=2n1‘—— To=178s ‘
10
Annales Bord Blau 3 en 1 ? Physlqua Tles C. D& E
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[~ ~S—— S ———

3-—-a 0
On oy Observation

! Serve y .
Coincidence :j‘: Superposition des franges avec

Certaing endroits_ Quelques franges brillante a

Cal_r::ul de ),
Y Coincidence si et seulement si Xc = Kiiy = Kaiz
Avec ;= _l_!P__ ot i A,D
a 2 T,
AD A
Kq —= = ZD K
a K, Ta = A= —:-l,
AN, = 4,8 107
Calcul de X5 M ou 0,48 pm
Xe =K,i, = Kaiz

AN.:Xc=8x6.10%= 4,8.10°m = 4,3 mm

Solution 3
1 - a) Expression et calculs de Z, et Z, et Z.

R Lr
A D i W B
* Pour le conducteur ohmique

Z,=R Calcul de Z,
21 =7 Q
Pour la bobine

Z, = \r* + (2rNL)® ou z,= %3.

D'aprés la loi d’ohm aux bornes de Ia bobine
Uz = z;l = Z; = &

Or U, =RI = I Y,
ru, = e
! R

= Z, = Ry_i
U,

AN.: 2Z2,=17,15Q
* Pour le circuit

z=JR+r)+(2nNL)} ou z

Calcul de Z

D’'aprés la loi d'ohm, U = ZI
U U

Z=— = 2Z=R—
I U,

AN.: Z=21Q L
Déduction de r et
R R+ +(Lwf® (1)

Zi=~+ (Lw)’ (2)
Faisons (1) = (2)
° 22-z2=R+rf-r
z? -2} -R’
— 2R

212 -17,15° = 7°
AN.: r=——— -

r=

r=6,99 0

Annales Bord Bleu 3 en 1

R
2
Daprés (2),  Z; -r = (Lw)
| 7 2
L= — Z il §
2N Y
AN.:L=510"H
2-a)Valeurde C
R L,I‘ C

U' = Z' (circuit RLC)
U = ZI (circuit RL)
u=u = Z2=2 =

)

J(R +r) + [Lw —&] =
J(R+r)2 +(Lw)’

R+ + (Lo - & P =(R+0) + (Lwy

I
lw- —)=tlw
( Cw
Le circuit étant capacitif

lw- — =-Lw
Cw

l
8n’N°’
AN.:1,01.10%=10"F
b) expression de ¢ en fonction de L, w R, etr,

|
Luu—&.‘J —Lw

R+r _R+r

( _ L(,)J
¢ = arctan
R+r

AN.: ¢=-084rad
¢) Construction du diagramme de Fresnel

= —IT =2lw
Cw

tang =

Physique Ties C. D .
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CORRECTION

Solution 1
1 - Calcul de la force d'attraction

a) Au cours du démarrage, le mouvement
est rectiligne et uniformément accéléré.

k"

x S F

X

L2 VIO 7
v

P

- référentiel : terrestre supposé galiléen,
- systéme : ressort + solide de masse m,

- bilan des forces : P, 7f. !—?
- théoréme du centre d'inertie :
ET:‘-.“ =Ma.
Projection suivant I'axe xx’
—f+F=Ma=F=Ma+f (1)
V at +Vy Au démarrage (a t=0), Vo =0,
V=al = a=:(2)

L'expression (1) devient F=M E +f
AN : F =7 000 x (*227) + 500 = 986 21N

F =986,21N
b) Mouvement rectiligne uniforme

D'aprés le principe de l'inertie, £ Fea=0.

-~ P+T+R=0
Projection suivant I'axe xx'

—f+F=0=F=f

AN: F'=500N

2- a) Calcul de lintensité de la force de
freinage .
x'Jrg j :: X
TN S
v
P

- bilan des forces : ﬁ R ,fr

- théoréme du centre d'inertie :
ZFm=MaK

P+ R + f;.: Ma'

Projection suivant I'axe xx’
—f f Ma = fr - —f Ma’

avec (a'=
Avec V, = = — 500 + 7 000 x 9857 (1667?

2 %200
[-=4,36. 10 N
b) Calcul du temps mis par le camion pour
s'arréter

V' =at+V, alarrét, V' =

Annales Bord Bleu 3 on 1

—

Recueil de sujets

BACCALAUREAT C 2012

I 1”2
at+/g=0 = t=-Lela'=-L
avec Vy =V, =-z§

AN : 1-t-*"2““—23995 t=24s

Solution 2
yo(t) = 2.107%5in200mt.
1 — Déduction de la fréquence et 'amplitude

@

Fréquence :w =2rN N = =
AN : N =22 = 100 Hz

N = 100 Hz
Amplitude: a=210"*m
2- a) Calcul de la longueur d'onde

A
Ona:x= (2k+1)§- aveck=0 = x=d

d= = A=2d

SN

AN: A=2x02=04m A=04m
b) Vitesse de la propagation des ondes

V=AN AN:V=04x100=40 m/s
V=40 mis
3 — a) Détermination de la distance x
A £ X A (2 +1) N
p=—X avec ap = +1)—
A 2
2 /3 A
—x=2k+)=— x=Q2k+D)=
A 2 4
o A
Pour le premier point, k=0 et x=—
0,4
x=—=0,1 x=0,1m
4

b) Equation horaire du point M
Le point M reproduit le mouvement de O avec un

w =Yolt—86)

200n'x)
v

gt 2
AN: y,, =2.107sin(2007¢ — _&Zsﬂ)

X
retard 8 =—
v

Yy =2.107sin(2007¢ —

Dlou y,, =2.10™ sin(2007¢ —%)
Ou y,, =-2.107 cos 2007t

; . 2T
Représentation de y, = asin 200/t = asin—1
2r
_V_" ==aCcos—{
T

Retard : f):—{ —y ():i‘;T f):(l‘257‘=£
"V A 4

Physique Tlea C, D& E
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Solution 3
1 — Deétermination de la résistance R et la

puissance électrique

U,
U,=R],=>R=]—'

6
N: R=—>=30Q R=30Q
AN R0

CORRECTION

Solution 1

en fonction de

Expression  Em
Bm = Ef'r * E"F

=1107 h

i = 3107 + mg

1- a)
m, [ 'y'yet a

or J=ml eth=1!(=cost)

(2)

Annales Bord Bleu 3 on 1

, Re‘=U(!|| de
La puissance électrique consommée

R=U = RI}
AN: B =6x0,2=12W

A= 1,2W
2- a) Puissance électrique du circuit
F'2 = R’zz AN H Pz =30x% (0,1)2 = 0'3W
Pz = 0,3W
b) Calcul du facteur de puissance
]

Pz = Uz!zCOS‘P = L‘OS(p = m

AN ; cosg = 6:: -=05 cos¢= 0,5

c) Calcul de linductance L
- u
Z, = JR*+ (Lw)? avec Z, = :_:

(ﬂ)z =R+ (lw)? > L =— (21)2 —R2

I 2nN I,
2
AN:L=—— /(ﬁ) - (30)2=0,17 H
L==017H
3- a) Calcul de I'impédance du circuit
cosp = ;::‘ Z= E)’:—q;

AN:Z= 2 =600 Z=600
b) Calcul de la réactance x

Z = RZ—(Lw—i) avec X = Lw—ﬁ

2= R4 X2 — X=j:~/22—fe2
AN: X = —/(37,5)? = (30)2

X=-22,50
c) Calcul de C
X= Loy—— = Cw = ——
Cw Lw-X
= (o)
2nN \2nNL - x
AN:C = ! )
2rx100 2mx100%0,17+ 22,5

C=4,2.10"5F

BACCALAUREAT C 2013

7,
alors E,, = -;-m £ 6% + mg ¢ (1 - cosb)
] .
E,= mT[fOZ +2g(1- cosB)]
b) Montrons que E;n = constante

Force conservative : p

Force non conservative : 7
Théoréme de I'énergie mécanique :
AE, =Y Wfn.c
Emy=En, =Wy or Wp=0 =
Em, = Em, =0 d'oi Em, = E,, = constante
2- a) Montrons que I'équation différenté=

- y
BSIﬂ‘f’%ﬂ:O

Comme E,, = constante, => L:,: -0
-
=ml 00+ 0mg sind =0
2,
= (m f 0+mgt .\'t'n(l) 0 =0
angle petit => sind ~ ¢ f
Physique Ties G- 0*
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2, .
(mf 6+mg£’9)8=0
X 2,
00=>mf §+mgla=0

g

"‘"eﬂ 0 =>B+?a 0

m ﬂ
) b) Calcul de la période T,
1] +%8 = 0 étant de la forme § + w?@ = 0 avec

etTo = — = -=To= 211'\]%-

AN:Tp= 2x 3,14J:_—%= 1,55s Ty = 1,555

c) Expression de 8 = f(t)
8 = Bysin (wet + @)

wo=J%=J:;2=4,04 rad/s

wy = 4,04 rad/s
at=0{q=9’"sm‘°
6 = 8, wcosp =0
p=+73
m
P=-3
Pourg=-> = 6=-6,<0

Pourg =2 = 0= 6,>0

=6+

wi =

~ |og

El

oré=0:>[

or 6,, >0 alors ¢ = ~rad
d'oli 6 = 6 x 1,744.10 %sin (4,04t + ’2-')

8 = 10~ 'sin (4,04t +§) ou

0 = 10 'cos (4,041)

Solution 2
1 — Equation horaire ys(t)
ys(t) = asin (wt + @)

_ ~(ys =asing =0
at= oly —awcosqo>0

sing =0 =:>I ou
p=m

pourp =0, ys=aw>0

pour(,o=1r, ye=—aw <0

or y; > 0, alors ¢ = 0 d'ol
ys(t) = 5.1073sin (100t) avec a
w = 2nN = 2w x 50 = 100mrad/s
2 — a) Date a laquelle M commence a vibrer
x=v.8 = 8=3
g=22 §=25107%s

b) Equation horaire du point M

yu(t) = asin [w(t — 6)]
yu(t) = asin [2nN(t — 8)]
yu(t) = 5. 10‘351n [27 x 50(: ~25.107%)]
yu(t) = 5.1073sin (100mt — 2,5m)
yu(t) = 5.1073sin (100mt — >7)
yu(t) = 5.107sin (100mt —7)

c) Calcul des vitesses aux instants
t; =1,25.10"%s et t, = 4,5.107%s
yu(t) = 5.1073sin (100mt - 3)
yu(t) = 0,5asin (1007t — %)

*6,=125.10"% =

Annales Bord Bleu 3 en 1

= 5.1073m et

Recueil de sujets
t) = 0,5mcos(100m x 1,25.107% — g)
sm

()= —cos (— - '—2') = -Ecosa—:'

72 i _
yu,(t)=;(—?)= 2= —111mys

Yu, () = —-1,11m/s
*t, =45107%s > ]
Y, (8) = 0,5mcos(100m x 4,5.107% = 7)

' =I m_my_-r
Yi, (8) = cos (| 2) = cos4n
n

yu,(t) = == 1,57m/s

Yu, () =1, 57m/s

3- Représenlallon graphique de yg(t) et yu(t)

9 = o T —— = i:- ; T
_2510 ><50—E > #==

ys(t) = 5.1073sin ?t

yu(t) = 5.1073sin (%"t - %)

t o] T T 3T T| 5T E E
4 2 4 4 2 4 ii
0/ 5.103| 0| —=5.107[ 0| 5.10°% O —5.10"
0 5.1073 0
Solution 3
1- a) Déterminons:

a1) Valeur efficace de U
=U=1LJR*+(Z, - Z;)?

AN: U =15/(20) + (30 — 40)? = 33,54V
U =33,54V
a2) L'inductance L de la bobine

ZL—Lm > <o = B
10 2nN
AN:L= = 0,095H
2x3,14x50
L= 0,095H
a3) Capacité C du condensateur
1 - ; _ 1
le=g = C_Zm = C_Zrm,zc
AN:C=———
2x3,14x50%40
€ =7,96.10"5F
b) Montrons que le circuit est capacitive
Circuit capacitif si l > Lw., Comme
Z; == 400 et Z, =lw = 30(1 alors Z, > Z;
=le curcunt est capacitif.
2- a) Calcul de I,
2 _1y?
fz R + (Lm Cm)
= 12 = g
Jnh(znmz——m;":)z
AN: 1, = =
2
jzoh(zxa.uxo.oeoxmi———g——,“lmm:m,_ =)
I, =0,754
b) Nature du circuit
2nLN, — =
C2nN,
= S
2% 3,14 X 0,096 X 10 = ey
= 39,45 Q

Physique Tles C,D & E
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ZmLNZ 1

-_E’E =39450Q0>0 = le circuit n_'_e'st '-".

{
1

Plus capacitif,

N

7R

_1 _—20,000

c2nNz .
59.66ﬂ>20,00ﬂ. le circuit Neg |

> 1(s)

Ou encore : ",lcapacitif.
ZWLNz = 59,660 il
y(m)
+5.10%%
!
x/ys(t) /y,u( )
0
-5.107% oen
g=>L
4

CORRECTION

Partie A : Vérification des connaissances
1 — Répondre par vrai ou faux
a) Faux,
c1) Faux,
2 — Réarrangement
L'interfrange est la distance qui sépare les milieux
de deux franges consécutives de méme nature.

b) Vrai

c2) Faux, c3) Vrai.

Partie B : Application des connaissances
1 — Radiation qui provoque l'effet photoélectrique

Il y a effet photo électrique si V >V,

R
= 31050

=— = V==
Vo , ° 0,6.10°

v, =5.10"Hz
On constate que V, >V, et V, >V,
Seule la radiation de fréquence V| provoque

I'effet photoélectrique. .
2 _ Calcul de la vitesse maximale

D'aprés la conservation de I'énergie,

W, = Wo + Ecmax
Ecmax = Wi —Wo

2h
%mVrix =h(v,=vy) = Vi =\/‘;(V|—“"n)

AN:

-34
7 = 3&6;%%—(6,66.10"—5.10“)
S lrn

V =4,91.105m/s
3 —"éalcul de la puissance

1 P
n =5 et N=—
y=— avec n P hl’l
nY
Ig.hv, _Ishv
r==""p er

- 14
1076 %6,62.10 M%6,68.10

AN: P =7 16.107°%0,02

1
Annales Bord Bleu 3en

pé
@ Physique Ties &

BACCALAUREAT C 21|

® = 1,38.10°W

1 — a) Exprimons en fonction de g,fetan

vitesse V de la bille B, au passage par la positi
d'équilibre.

Référentiel T.S.G.

Systéme bille B de masse m.

Partie C : Résolution d'un probléme mj

y

cinétique

=l

Forces : T’, T
Théoréme de I'énergie

AEc=) IV, + 2
Ec + Eco = Zerm + ijim
avec Eco = 0 et ZWTim =0
= Ec=) W-

JSext
= Ec= ;V.E +;V? UVT — O)

%sz =mgH = V=\/Zgﬁ
OA=OJ+JA = JA=0A—0JavectA=H!
H=0A-0J=0A-0Bcosa, orOB=0B"_
H= ¢ (1- cosa,) dou V= 28{(1405%)‘
Déduisons-en sa valeur numérique
AN : ¥ =/2x9,8%2(1~cos 60°)
V=4,4m/s

i
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b) Déterminons la tension lorsque le pendule
passe par la position verticale

RT.S.G.
Systéme bille B de masse m.
Force: P,T
0 T.Cl: Z_?ext =ma

F"+_f=ma

Projection de la relation
(1) suivant la normale :
—P+T=ma,

= I'=P+ma,

2
=me+m—
g {

T=P+%[2g€(l—cosao)]

T =mg+2mg-2mgcosa,
T=mg(3-2cosa,)

AN: T =100.10"x9,8(3—-2cos 60°)
T=1,96N

2 - Etablissons I'équation cartésienne de la

trajectoire

R.T.S.G.
Systéme : bille B de masse m

Théoréme du centre d'inertie : Z?ext =ma

& P=ma

Annales Bord Bleu 3 en 1

Recueil de sujets
Projection suivant I'axe (Ax).

P.=ma, = a, =0etV = constanste
mouvement uniforme d'équation x=V_t+X,
AupointA: x,=0 et V, =V

x=V (1)

Projection suivant I'axe (Ay)
P =ma,=P=ma,

= ay = g =constanste . Mouvement
uniformément accéléré d'équation :
1
y=— ay:z +V t+y,
2
1,
AupointA: y,=0etV, =0 y=§t' (2)
x
Dans (1) exprimonst. x=v¢f = = (3)
v
(3)dans (2) y= £ ¢
2v

b) Déterminons les coordonnées x. et y. du
point C

AupointC, v.=h et x=x. y.= gx’
2v°
, 2vh 2h
: 'r(‘ = : .\'(- =V |—
4 g

Physique Tles C,. D& E
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Solution 1
1 - Expression littérale de I'accélération a

- référentiel : terrestre supposé galiléen,
- systéme : ressort + solide de masse m,

- bilan des forces : ?" 7".
- théoréme du centre d'inertie :

s =ma. P+T=ma
Projection sur I'axe xx’
P.—f=ma mgsin@ — f=mg
. f
a=gsinb— —
m

2 —a) Complétons le tableau

tens 006 ]012 |018 [024 |030
1107 0307 | 1,23 |278 |492 769

| enm
! /en | 0,853 | 0,854 [ 0,858 | 0.854 0,854 |
&, Conclusion

X
Le rapport — = 0,85 = cste > 0. C'est donc un

| mouvement rectiligne uniformément accélére
| b) Valeur de I'accélération
| 2x

' AN.: a=17mis

(! Calcul de f
' mgsing — f=ma = f = m(gsin® —a)

AN.:f=0,98Nou f=-0,431N

‘ Solution 2
| .1."
E Ly=% %L

P
<
5
-—tia
———
<

Annales Bord Bleu 3en 1

PHYSIQUE TERM

1

Recugil gq
Sy

INALE D

BACCALAUREAT D 2,

1 — Calcul dela constance de raideur
f
- K= —
f=kAL = o

AN.: k= 200N/m
2-a) Allongement a I'équilibre

p= mg - Kxg
Y0 = mg AN.: %= 0,098 mou 9,8 cm
' k

b) Nature du mouvement .
- référentiel : terrestre suppose galileen,

- systéme ! ressort + solide de masse m,

- bilan des forces : P. T,

- théoréme du centre d'inertie :
E, =ma.
P+ T =ma
Projection sur I'axe xx’
mg — Kyg — kv = m X or mg — ko =0
. k
¥+—x=0

m¥ +kx=0 =
m

Cette équation est de la forme ¥ + wh =0
équation caractéristique  d'un mouvemert
rectiligne sinusoidal (MRS).
* Calcul de I'amplitude

v =asin (wt + o)

{.i' = awcos (wt + )

at=0, x=2cm; x =0
[2 = asing (n
0 = awcosy (2)
I8
' (p B
D'apres (2) = awcosgp =0 :>l0u 21
¢=-7
, T
D'aprés (1) = 9= —
2
D'aprés (1) = a= — dolla=2cm
sin g
Energie potentielle du ressort
- 1 2
Ep-Ekmu+m ,=1,239J
Exercice 3
1 —a) Période de la tension appliqué
- liquée
u = 25cos(3 700t) w= 3p?pog rad/s
_2n 2n
orw=— = — T=1.7.10'3S
w

b) Expression de I Wa 1 il
i née
cOUrant ntensité instanta

u=Ri :>j:.£
, R
i(t)= 0,1136cos3 700t

c) Intensité efficace | du courant

2
i= % cos(3 700t)

E
Physique Tles G 04
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7Y 1
[n=1 2 = |= oL
V2
0,1136
NoT= 21— =
A I \[?j 1=0,08A

2 - a) Intensité de courant dans le condensateur

|
U=Zl=— = 1=UCw avec U=$

Cw JE

U
1= —:;’~ Cw  1=0,0654 A

b) Expression de I'expression instantanée

i(t)=1 \/5 cos(wt + % )

CORRECTION

Solution 1
A)

++ + + +

A ﬁ A
G
d| oty 0 s I

WS : >\

(£)

1 — a) Signes des plaques voir figure

Plaque A(+), plaque B(-)

Justification : Le vecteur champ £ est toujours
orienté du potentiel le plus élevé au potentiel le
moins éleve.

b) représentation de la force f : voir figure
2 — a) Equations horaires

Etude dynamique : systéme proton,
Référentiel : laboratoire supposé galiléen

B !_-:app: F B )
Théoréme du centre d'inertie : F =ma (1)
* Projection de (1) suivant I'axe (O, x)

7

ma, =0 a, =0 mouvement rectiligne
uniforme
x= Vgt +xg
at=0,x=x=0etV,=Vy
X = Vut (2)
* Projection de (1) suivant (O, y)
qE elU
ma,=—F, a=-—=-—
m md
clU .
a = - q = cste # 0; mouvement recliligne
m

uniformément varié

|
y= Ea,tzwwﬂm
at=0,y=y;=0

Annales Bord Bleu 3 en 1

Recueil de sujots
T
i(t)= 0,0925¢c0s(3 700t + —2—)

3 - a) Intensité du courant dans la bobine

U
U=Zl=Lwl =I1=-—="
Y2Lo

25
V2 x20.10" %3700
b) Expression de l'intensité instantanée

AN.:I= 1=0,24 A

I
(=12 t- —
i(t) cos(w 2)

i(t)= 0,242 cos(3 700t - g)

BACCALAUREAT D 2010
_eJ ,

s -——t 3
y omd (3)

b) Equation de la trajectoire

(2):t= —— (2')dans (3)
Vi
y=__ 2 @
2mdV ;
3 — a) Déterminons Vg
* Premiére méthode
Soit le triangle O'SS' rectangle en &'

' L
tana = avec SS'=y,et0'S' = —
a 3 vec Ys € 5
tanu = Zﬁ (5) or
L
y= eU
= — X
Zmd\/q2
En S, tana = (9’-} =L
dx J,
tana = - cU ~-L  (6)
2mdV,
v
G)=6) o P U
L 2mdV,

Vo= L |- el
2my.d

* Deuxiéme méthode

el
=X
2mdV,

EnS.y=y; el v=L

U, U
Y= ———[' = Vo= L [-——
2mdV, 2myd

AN V=10 m/s
b) Nature du mouvement a l'extérisur des plaques

Avextérieur £ = ()

ysz_

Physmua Tlas C. DA E
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M  ma=06= ;-
rectiligne uniforme
~ Coordonnges du point d'impact M

0, c'est un mouvement

. Abscisse : Xy = D+ —
A.N. N Xy = 0.3 +0 05 o-1 m
* Ordonnée ' xu =351
:t?vent les triangles 0'SS’ et 0'IM semblables. On

r
tang = §_£ = Yu

(0} S 0'l
r

= yu= xor=YsXD _ 2ysxD

o's L L

AN.. yyw=-576.10"m

Solution 2
1 —a) Longueur

T=2Jt g = = T-g
g 4r-

98
AN.:i= 7%

=099m=1m

5

4xm”
b) Incertitude absolue sur la longueur

T-g . ég = —2AT + _A_g.
4n’ 4 T g

P H,,Ag],
T g

=

0,02 0,01
- —

2 9,80
2 — a) Calcul de la vitesse linéaire du solide au
passage par la position 8 = 45°

Ar=0,02m

AN.: A= 2

Systeme : solide ponctuel

AEC=ZWF5U W -0
Ecm--Ecmo="VF’-'W‘_r o -

lJéz_%Jég =p.h or

Recuey

lmrz—}; =mgh V2 = 2gh
avec h = OH — OHp = icosH — icosB,
V= ngf(cose -co0s0,)
T

AN.: V= 2x9,8x1 (cos45° - cos 60°)

V=201m/s=2mls
b) Tension du fil o
Théoréme de I'énergie cinétique

P+T =m0
Projection suivant MO : T — Pcosé = ma,
= T =m(gcosh - a,)

V2
a, = —
{
V-
T =m(gcos8 — — ) ou

t

T = mg(3cosB — 3cosh,)

4
AN.:T=1,09(9,8cos45%+ —] )=1,09N
T=109N=11N

3 - Energie cinétique du solide au passage
position verticale

Ec=lmV2; V= f?.af‘(cosﬂ—cose.,)
5 V== (

A la position verticale, =0,  cosf = 1
Ec = mg(1 - cos8,)

AN Ec=0,1x98x 1(1 - cos60)

Ec =0,49) = 0,5J

Solution 3
1 - C'est le phénoméne de résonance
2 - Valeur de l'inductance

LCw, =1 = L= —oul= ——=
! Cw? 4n*f’C
AN.:L= l L=0,158H

(2rx200)* x4.107°
3 - a) Calcul de I,

h=0,125 A

b) Tensions efficaces

* Aux bornes de Ia bobine

Ua = Lwola

AN.: Ugs=0,158 x 2x x 200 x 0,125
U. = 24,8 v

* Aux bornes du condensateur

I
Uc= G "u Uc=248YV
c) Intensité instantanée i(t)
i(t) = 12 sin2nft

i(t) = 0,125 V2 sind00nt
Tensions instantanées

Physique Tie8 c";
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* Aux bormes de la bobine

tangg = = 400
(p — — — — 3
=3 Qp =+

u(t) = Up V2 sin(2nft + gp)
ug(t) = 24,8 /2 sin(d00xt + g)

ou  up(t)= 24,82 cos(400nt)
* Aux bornes du condensateur

CORRECTION

Solution 1
1 - Relation donnant AL, = F(k, metg)

&
—
-~

v

P.
- référentiel : terrestre supposé galiléen,
- systéme : ressort + solide de masse m,

- bilan des forces : ?5.-. 7.,

- théoréme du centre d'inertie : ZF_“ =

Pe+Tce=0
En projetant suivant le sens du mouvement
Pe=Te=0 = mg-kAL; =0
D'ou Al me
ou = —
) k
2 — a) Equation différentielle

|
|
I
|

ol
Q

P

Annales Bord Bleu 3 en 1

0.

Recueil de sujets
1
Pc=— <

2
ug(t) = 24,8+/2 sin(400nt - g)

ou  ug(t) = — 24,82 cos(400nt).

BACCALAUREAT D 2011

- référentiel : terrestre supposé galiléen,
- systéme : ressort + solide de masse m,

- bilan des forces : T’ T

- théoréme du centre d'inertie : Z F o=ma.
Projeclion sur I'axe xx'

T-P=ma => mg-KkALy—kx=mJ¥

ormg-kAL;=0
kx+m¥ =0 = ¥+ —Xx =0
m
b) Calcul de m
, k 2n
w, = — or wo = ——
m T
4tk 2k
— = — = m=
r- m 4t

AN.:m=178.10"kg
3 = Délermination de I'équation horaire
Elle est sous la forme X = X, sin (wql + )
Cherchons wy, X, et ¢
2n

(T ? = wp=12,08 12,1 rad/s
At=0, X=X,=3cmet X =0

X=X sin (wet + @)

X = Xpwecos (Wt + )

Xo = X sing (n
At=0= {‘X = XmWwocosp (2

/3
4] =5 rad

(2) = Xmwecosp =0 = ou[ p=- g rad

Seul ¢ = — vérifie la relation (1)

2
X icm
Xn= — = X = = X, =3cm
simne |

D'ot  X(t) = 3.10%sin(12,1t + g) (en m)

ou  X(t) =3.10%os(12,11) (enm)
4 - Calcul de la vitesse de (S) au premier
passage par la position d'équilibre

X = Xuweos (wl + 0)
Au passage par la position d'équilibre,

Physiqua Tles C, DA E
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3 — s

COS (wot + Xy _ 4
0 2)-:!:1 wot+5=kn

Au
Passage par la position d'équilibre, k = 1

L
Wot + — =
0 2 LL—~ wotzn__E
:%{:E t= T
2 2w,
Vma:: X =meocos [(wn )+E]
w, 2

anx = xmeCOS (12':- + _T_t) = Vimax = = Xmlg
2
AN. : Vmax == 0.362 m/s

Solution 2
Ya = 4.10%sin20mt
1 - Détermination de a,T,Netg

a=410%m
2n 2n

T=— =T=— =T=01s
w 20n

|
=— = N=10Hz
T

®=0
2 — a) Calcul de A
A=Tc AN.:A=0,25m
b) Equation horaire de M

Le point reproduit le mouvement de A avec un

d
retard 6 = —

C
Yu = asinw(t —0)

d
Yu = asin(20nt — w ; )

Scusi)
3 - Comparaison des mouvements de M:r

celui de A
* Mouvement de M a celui de A

AQ = Qa—Pm = A¢p=b5m
A et m vibre en opposition de phase
* Mouvement de N a celui de A

93,75.1072

Yy = 4.107sin(20nt — 207 x

Yy = 4.107sin(20nt - 7,57)

I5n
Ao =9a—Pn = A(p=7.51!="§—-=
A vibre en quadrature avance par rapport a \

Solution 3 ‘
1 — Expression de la tension instantanée
bornes du conducteur chmique

ug(t) = Ug J:"._ cos(wt + @g) or or=0
et UR =RI

ug(t) = Rl -\E coswt

AN. : uz(t) = 40 V2 cos100nt
2 — a) Schéma du circuit

ICI
R 1 I

e Je—

b) Calcul de I'impédance Z

Z= JR: + [ ! )
2nNC

AN.: Z2=25560Q
c) Calcul du déphasage

= 4.10%sin(20nt — 207 X 62.5.107 )
Yu =4.107sin( - 25 0 R -
Yu(t) = 4.10”%sin(20nt — 5m) or 5t =n )
Yu(t) = 4.10%sin(20nt — m) (en m) S 1
Yu(t) = — 4.107sin20nt (en m) o
c) Représentation du grgphe
Calcul du décalage horaire 1 l
AP _ 9n—Ou L .2 ang=- —— = ¢=arctan| - ]
T o Tz 0Tt 2nRC ° SZRC
Ly AN.: (P=-67fﬂd ou tp=67rad
r
d) Expression de la tension instanta
u(t) = U~/2 cos(wt + ¢)
avec U =21
————t—— pa >t ult) = Z13/2 cos(100xt - 0.67)
° 2 u(t) = 51,122 cos(100nt - 0.8
u(t) = 72,29cos(100xt - 0.67)
3 - Calcul de la puissancé
P=RI’ ou P =Ulcos¢
P = ZI’cosg

Annales Bord Bleu 3 en 1

AN.: P=80W
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”i‘: / \
14 . 'f'l,-; Recueil de sujets
1’“.‘; 5 'igl' 'o’):
CORRECTION ‘D\\ W/ .‘;.3'. tu"; BACCALAUREAT D 2012
\\ HRA\-‘L/&
Solution 1 . 490(3%‘: Y k= '"”[ + ZBC( + chm)]

1 - a) Exprimons la vitesse V,, du chariot au point
B en fonction de F, m, L et g en utilisant le
théoréme de I'énergie cinétique.

B R
R ————— ]l"
AN
[l G > [

*— -O__O_' °
A B
M
P

- référentiel : terrestre supposé galiléen,
- systéme : chariol de masse m en mouvement de
translation
- bilan des forces : [, P, R
- théoréme du centre d'inertie :
AEc =X Wg .
Ecp — Ec, = W+ W+ Wgavec kg, =0
Ec, =F.AB—f.AB avec AB=1L et
P mg
f= =0
mg =0

._I"V" =F.L —‘—‘L VB = (-’;-—-1—[;)
2F 2g
Vy = (T:T—ﬂ)!) m/s
b) Exprimons V- du chariot au point C en
fonction de V4, g, BC et «

D'aprés le théoréme de I'énergie cinetique
AEC(U-CI X Wieet
Ecc—Ecy =Wp+ Wy
-;-m(V,_? -V} =-mgh- fBC

avec h = BCsina et f = %

%m(ch -Vv) =
%m(VL? Vi) = —gBC( + sma)
Vi-Vvi= —ZJBC( + smrz)

—-mgBCsina — EﬂL?C

Ve= JV,, ZgBC( +sina) m/s
En fonction de FF,m, g, L, BC et a
Vi=Vi- ZJBF( + s‘mrr)

Vi= LY L. 29 BC(~— I-.-.l'mr)

m 10

m 10
2 - Détermination de la valeur de la force F pour

Ve= Jz“ o ‘—- - ZIIC(— + slrm | mis

que V, =0
Ve=0=2t- gl 2mc (g + sina)| = 0
= —:Ii = g &+ 280 (5 + sina)|

Annales Bord Bleu 3 en 1

= F=myg [— ( + fmm)l

AB:F = 60x10 [an ( + 5in25 )]
F=86"71N

Solution 2

1- a) Expression de ['élongation y, en

fonction du temps
y4(t) = asin(wt + )
Condition initiale : at=0,y, =0, ¥y >0
¥y = awcos (wt + @)
_ A~ fasing =0 (D
at=0 [mucosqj >0 (2)
p=0rad
asing =0 = [ ou
p =mrad
Seul ¢ = 0 vérifie la relation (2)
w = 2N =100
d'otl y,(t) = 3.1073sin100mt
b) Calcul de l'instant ou y,(t) = 1,5m

; . alt
ya(t) = asinwt = sinwt = iﬂuu

wt = sin”™" (y_1_u:) =t = ——sin~! (y"—(”)
a a

nN
- -3
AN:t=—sin™! (1;4‘10_1 ) = 1,67.107%s
:xx,n'xsn 3.107°
t=1,67.10"s
3- a) Calcul de l'intensité de la corde

= \F:V*’ AN T
it n
AN:F =2510""x20° = IN F=1N
b) calcul de la longueur d'onde

1

A =Tv avec T=y A=j

AN : /l-——Ohn A =0,4m

Solution 3

1 - Complétons le tableau

Dipdle | 1. (4) [.(A) Ul | U,
D, 1,875 |25 480 | 4,80
D, [36 3.2 2,50 | 3,750
D, |00 5.10" w | 2400

2 — Déterminationde R, r, L et C.

PourD,: R = ”CC AN:R=4_80
PourDz.Uc—ric :"zijf AN :r=2,50
= JR*+ (Lw)? = Z} = R* + (Lw)?

_ Uy _ Ue r
avec Z, i Lw = (-,:) o i
(e 2
L= .’.rrj ( ) =1
AN:L= — 2y¢

2x3,14x50

L= 0,90.10"H

Calcul da C
Dy Zp=t = (=t (= avec
2 ¢ Ca aZy Inf
1 . ] [} le
Lo = —"I A = —Lr C=——
=g ¢ 3,,,(‘_'.’:) s, anfu,

Physique Tles C,L D& E
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P

Formetie e
[ e

S.10~3

2Mx50x132.

C=1,33.10"5F
= Calcy

Cace atteigne sa valeur maximale
résonanc

Lw, =_1_
0t ™ LCw2 =1 =4 fILC =1

CORRECTION

L'int
e

SOlution 1
1 _O(A)a) Montrons que og = *
5
o 0G = Im04;
\P’ G 2—'";1
@l 0G = 100"+ msA
m+my
L m
0" 0C = m(3) + fm—;_
m+ —
2
06 =
06 = 2:2mf_
0G = 25"1
3
&
St/
A(m )

b) Calcul du moment d'inertie Ia
Ja= Jrja+Imya

avec Jp,a = m,.04A% = EmLz
D’apres le théoréme d’'Huygens
Jrja =Jrj0r + m00"?

=1 ml? +3imi2 +imi2
12 4 3
d'ot Jy = ImL? + Iml? = Lm1?
AN : Jy ==X 100.107% x 1% = 1,83.10""kg.m?

Js =1,83.10"kg.m?
2- a) Déterminons la nature du mouvement

f R
o(4)

A

- osé galiléen,
- référentiel : terrestre s;;;& Tare,

- systéme : tige * masse

i es forces : I, R '

i g:lzgrgme de I'énergie mécanique :
AEgn = Y Wene-

Em, = Em, = Wi

=

Annales Bord Blou 3en 1

IintenSité eff‘e la valeur de fréquence pour que .

€nsité atteint sa valeur maximale a la

B Recui g,
fo= 2nyL.C i
AN: fo = 2ny890.10- 9133106 146, 10%y,

fo=1,46.10°Hz

BACCALAUREAT p

Em! = Em‘ = constar;te. Le systéme ,
conservatif : 5:;"1 =0 = ;(Ec +Ep) =g . !
EC = %]A.éz et Ep = Zm,- .g.h

; [Emi =m+my = ?

o]

h=0G(1 — cos@)

En = %fa-gz + zmg()G(l — cos6)

Pour les oscillations de faible ampﬁmm
(1-cos@) = 3162

= 16748 2 _, e _
En = ZIA.B +52 mgoGo* = =
d 1 32 5 2 -

== (3)n 0 +zrrIgOGB) 0

1,66 +§mgor:99 =0

]AE? [9' + gm_qOGG] =0 or]Ag +0

g+ o g2,
(Tmez)” L

Nous avons une équation diﬂérenﬁa

caractéristique d'un mouvement de rotg
sinusoidal. D'ou le pendule est animé d
mouvement de rotation sinusoidal.

b) Equation horaire

Elle est de la forme :

8 = Osin(wt + @)

At=0,0=8,=015rad et =0

Bmsing = g, i

{Gmwcosqp =0 = Omwcosp =0
P = + r

<=>cosp=0 = { 2
p=- F

Pour ¢ = — = rad, 6,,sing = 6, >0
Pour ¢ = + = rad, 6,,sing = 6, <0

=0 _ 015 _
O = ng = oot = 0,15rad

2
— [12B8 _ [1zx10 _
= \}llL - J T~ 330 Tad/s
d'ol 6 = 0,15sin (3,30t + 2) (rad)
ou 6 =0,15cos3,30t (rad)

Solution 2

1 - Equation horaire du mouvement de S est %
la forme : "

ys(t) = asin (wt + ¢) avec w = 21

At=o, ¥s(t) =a = asing =a

<=> sing =1 alors ¢ = ;

d'ou yg(t) = asin (2t + E)

¥5(t) = 3,10 %asin (100m¢ +3) (M)
2- a) Célérité des ondes

4 = 5 D = /l N

=210 x50 =1m/s v= ""/"QD'[
Physique Tled !
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b) Equation h Recueil de sujets
quation horaire de M s - ‘ 1
i " eule la radiation de longueur d'onde
Le point M reproduit le mo 1
retapr:g =X P \Vement de S avec un provoque |'émission d'électrons
v 2 - Energie cinétique maximale
Yu = ys(t —6) W, =W, +E. = E¢ =W, -W
i n max max

yu = asin (w(t - 8) +-)

yu = asin (2nN (t-i):.ﬁ) Ecpax = hC %—%

¥m = asin (2Nt - @ +25) l : -34 8 1

ym = asin (2Nt 2nx ")2 AN1: Eemae = 662.1077 x 3.10 (410.10-9 -

M = asin (& —_— =
A 2 5&0.10“‘) 1o
AN : yy =3.1073sin (1007t - Zm;a.s +5 Ec,o =183.1077) .
1,83.107

Yu = 3.107%sin (100mt — 8,97 + 0,57) EneV:E,,, = o = L1SeV

Yu = 3.107%sin (100t - 8n) 3-  a) Signification des nombres

yu = 3.107%sin (1007t) (en m) * La valeur -1,15V est l'opposé du

c) Comparaison du mouvement de S et M potentiel d'arrét.

Ap = lps — @yl avec g = "rad et * La valeur —1,2u4 est lintensité du

oy = —nrad : courant de saturation. '
Ag = l%+ B”l - l_';g S et M vibrent en b) Calcul de la tension U

quadrature de phase
d) Représentation des diagrammes
ys(t) = 3.107*asin (2?" + E),
ys(t) = 3.107%asin 27".

(2] X x 8,5
Cherchons 7 = a1 =0 = (T)T' 27 - réfé;entiel : terrestre supposé galiléen,
_ _17 - systéme : électrons de masse m,
° 5'2? 277: 3T 17T -forces : F = qE
t 0 1 2 r T | e - théoréme de I'énergie cinétique :
ye(®) | 3.1073 0 [ =3.100%0 [3.107% AE; = ¥ Wrex
GIEE - - - - 3.1073 Ecy = Ecpae = €Unc
=1 (92 -
Solution 3 e =2 G m?" fc'"‘”)
1- a) Définition de la longueur d'onde de AN : Upe = To10 (; x9,1.10731(2.10%)2 —
seuil 1,83.10“")
On appelle l'onde seuil, la longueur Uge = 10,23V

d'onde maximale permettant I'extraction d'un
électron du métal. .
b) Précisons la radiation qui provoque

c¢) Calcul du nombre d'électrons
.t=n'e >n =3¢
e

1,2.107%x16

I'émission d'électrons AN:n' = T = 1,20.10" électrons
A, < A (il'yaémission d'électrons), n' = 1,20.10™ électrons
A,> A (iln'y a pas émission d'électrons).
y(m
j‘ ys(1) , Yu(h)

i NWAA AN/
-3.1:-’-r \/ T \./ i \/ g \/ a7 Wr N

Annales Bord Bleu 3 en 1 Physique Tea C, DA E
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CORRECTION

Parti AR .
1artle A: Vérification des connaissances

- Répondrel par Vrai ou faux

‘E; Vrai, ¢) Vrai,
Vl'ai, d) Faux.
2 — Schéma 3 faire )

Y8 =V,>0, alors la plague B est positive et

la pla}que A est négative. D'oy
l = = — A

= _ E

FO - Vo T

+ + + + ¥+ °

3 — Réarrangement

La longueur d'onde est la distance parcourue
par I'onde en une période.

Partie B Application des connaissances
1 — Calcul de la longueur d'onde

D=§ = A=2D

AN: A1=2x0,01 = 1=2.10"m
Calcul de la fréquence N

V
/7.=VT=K = N=—
N A
L5
cA=—22_=75H: A=T5Hz
a 2.10™

2 — a) Equation horaire du point M

; 2r
Vays, () = asin(2Nt = d,)

2
Vs, (8) = asin(2wNt — - d,)

Y () = Yuys, (1) + Vays, (1)
y,, (t) = 2acos % (d,—d,)sin l:Zerl —%(d1 + (12)]

b) Elongation de M pour d; = 4 cm et d; = 7

cm
T

2.107
sit{lSOﬂ‘!—

(7—-4).107x

v, (1)=4.10"cos

T
2.107

(7+4)10'2}

Y ()= Om
i . Résolution d’un probléme .
PaﬂleE(:;;r:sgsion de la vitesse linéaire du
;at;Ilite en fonctiog de go, Reth.
tiel : G.S.G.
g;”;?;?e - satellite de masse (m)
Force : P
D'aprés le T.C.L

Annales Bord Bleu 3 en 1

Recuei| gq

BACCALAUREAT p ;

P n SO
b FAAN
= \
/ ,P \
/ \
/ / \
I, h “
I |
| I
! /
\\ /
/
\ (T) /
\ /
N\ 7/
N P
~ -~
\\\ “,/
Zfext=ma

P = ma
Projection suivant la normale
mg, =ma, < g =a,

R’ )
—eta, =
(R+M)° R+h

b p)

- l/-

Org, =g,

Alors - =
SR+ R+

=R pop S
R+h R+h

i
]
i
l

b) Expression de la période de révolution du’

satellite en fonction de g, R et h.
2 V

=— or w=
@ R+h
Alors T = 2r(R+1h) _ 2a(R+h)

V R g()
VR+h
3
Rd 8o

27(R+h) (R+h
R 8o

Ou = T =

2 —a) La valeur numérique de la période U

satellite en
géostationnaire

T =24 heures = 24 x 3600 = 86 400 s
T=86400s

b) Calcul de laltitude h

seconde pour qul

3 2 3
T=£;£ (R+h) g2 27 ({8+h)
R &y R g,

(R by =&l R
ar’

’]:W—’R
4

2 2 (B |
AN 3,|:d9,8(64.10’) (86400)° _ ¢4 10 |

4(3,14)
h =3,59.10" m = 3,59.10" km

Physique T!
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Recueil de sujels
MATHEMATT

MEPSA CAB-DEC

Epreuve de mathématiques
Durée : 4 heures
Coefficient : 5

Exercice 1

4 pts

11— a)Montrer que les équations x2 = -1 [25] et x?=-1+25k ou k € Z sont équivalentes

b) Pour k = 2, résoudre dans Z I'équation x? = - 1[25].
gn- ) a) 15'rouver suivant les valeurs de I'entier naturel n les restes de la division euclidienne de

—4 par 5.

b) En déduire le reste de la division euclidienne de 2%°'° — 4 par 5.

Que peut-on alors dire de la divisibilité de 22°'° - 4 par 5.
Exercice 2 5 pts

Dans le plan orienté (P), on considére un carré ABCD de sens direct, de centre O, | et J
sont les milieux respectifs des segments [CD] et [AD].

. . — . X
1 — Construire I'ensemble (r) des points M du plan tel que (MA, MC ) = 3 [27]
2 - On note (D) la droite passant par A telle que (AC,(D)) = g [7]. (D) coupe () en E.

a) Montrer que le triangle EAC est équilatéral.

b) En déduire qu'il existe une rotation R de centre E qui transforme A en C.
3 — On désigne par H le centre de gravité du triangle EAC. La paralléle a la droite (AC) passant par
H coupe (EA) et (EC) respectivement en G et F.

a) Montrer que E—G- =— =—;
WeEA EC 3°
b) Montrer qu'il existe une homothétie de centre E qui transforme Aen G et C' en F.
c) En déduire qu'il existe une similitude plane directe S de centre E qui transforme A en F.

Probléeme 11 pts
Partie A ’

1 - Résoudre dans R I'équation différentielle y" + ny =0

2 — Déterminer la solution particuliére g vérifiant g0)=0etg'(0)=2x.

Partie B o , N
On considére la fonction numérique f & variable reelle x deéfinie par :

flx)=2sinm x, si—4s x <0,

fix)= xz(%—lnx). si x >0.

(C) désigne la courbe respective de fdans un repére orthonormé (O, i, ), unité graphique 2 cm.

3~ a)Déterminer I'ensemble de définitip_n E;de f.
b) Etudier la continuité et a dérivabilité de fen x = 0.
c) Montrer que ['étude de f peut-&tre réduite sur lintervalle 1 = [ 2, +eo [

4~ a) Etudier les variations de f sur I, on dressera un tableau résumant les variations de f.
b) Etudier la branche infinie de (C) et tracer (C) sur son ensemble de définition.

5 - Calculer I'aire Ao du domaine plan (D) limité par la courbe (C), I'axe (O v ).

Des abscisses et les droites d'équations x =1, x = Ve,

Partie C 2 ) n
6 - Soit S la similitude plane directe de centre O de rapporl == et de 18"!]'02*-

Pour x > 0, construire l'image (C') de (C) par 8.

Annales Bord Bleu 3 en 1 Mathématiques TleaC.D A E
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7 — On définit la suit (D)ne Npar:

DU= D
D+ 1 = §(Dy)

a) Exprimer l'aire A, du domaine. (D,) :
b) Exprimer la somme S, = Ag + Ay + Az + ... + Aqen fonation

¢) Calculer la limite de Sn quand n tend vers +<.

MEPSA CAB-DEC

Epreuve de mathématiques
Durée : 4 heures
Coefficient : 5

Exercice 1

On pose A = [ xcos?xdx,
1 - Calculer A +B

w
- 2 voind
B = [ xsinxdx

2 — Calculer A — B a l'aide d'une intégration par parties.
3 — Déduire des questions 1) et 2) les valeurs de A et B.

Exercice 2

Recueil de syjgig

:en-fonction de n et de Ap.

de n et Ao.

Baccalaureat C 2011

3 pts

5 pts

On donne en milliers de francs CFA le bénéfice d’'une ferme avicole, qui importe les

poussins sur une période de 5 ans.

X; (en mois)

1

2

3

4 5

Y, (en milliers de francs)

96,1

63,5

49,2

41,5 35,7

1 — Représenter graphiquement cette série statistique par un nuage de points dans un repére
orthogonal d'unités 2 cm pour 1 mois en abscisses et 2 cm pour 5 milliers de francs en ordonnées.
2 — Donner une équation de la droite de régression de y en x.

3 — Tracer cette droite sur le graphique.

Estimer le bénéfice de la ferme avicole au 6™ mois.

Probléme

Le plan est orienté, soit ABC un triangle tel que AC = 2AB et (Zé JAC )
On prendra AB = 3 cm et AC = 6 cm, on construit a I'extérieur de ce t

_— /4 = -
ACFG et ABDE tels que (AC ,AG) = = modulo 2 7 et(AE,AB)

tel que GK = AE .

Les droites (AK) et (BC) se coupent en 1. Les droites (AB)

Partie A
1 — Faire une figure

2 - Démontrer qu'il existe une rotation Ry qui transforme le

note 2y son centre, construire Q;. Donner I'angle de R,.

3 — Démontrer qu'il existe une rotation R, qui transform
donner I'angle de R,. On note Q; son centre, construire Q,,
4 - a)On considere I'application f = R, o R,. Montrer

b) Calculer f(C). En déduire le vecteur de transati

5 — Démontrer que les paints A, B, | et Q) sont situés

milieu du segment [AB].

du segment [AG].

Annales Bord Bleu 3 en 1

O

e le triangle (ABC) en triangle (GKA):

que f est une translation.
on de f.

sur-un méme cergle (C) de centre O, 1@

6 — Démontrer que les points A, B, J et Q; sont situés sur un mame

12 pts
[27].

oA

riangle les carrés

T
= Y modulo 27, K et le point

et (KG) se coupent en J.

6 pts |

triangle (ABC) en triangle (EAB). ON

cercle (C') de centre O', miliau

Mathémaliques Tles C, 0 & €
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Recueil de sujets

Partie B 3 pts

9_3 rapporte maintenant le plan au repére orthogonal direct (A, W, v)avec u = AB et
v=-A
Vv .

Soit S la similitude plane direct i '
ed -
7 - Donner |fas élzléments caractéristiques e:’eces?tre Aquitransforme (C) é1 )
8- Donqer I'écriture complexe de la similitude.S.
g - Exprimer x et y en fonction de x'et y',
Partie C 3 pts
Soit (E) I'ellipse d'équation 4 x2+ y2=4.
10 - Constru_ire (E) tout en précisant son centre, ses sommets et foyers.
11 - Déterminer une équation de (E’) image de (E) par S.

MEPSA CAB-DEC Baccalauréat C 2012

Epreuve de mathématiques
Durée : 4 heures
Coefficient : 5

3 pts

Exercice 1
_ 4y2Z — 16 = 0, sachant qu'elle admet deux solutions

1 — Résoudre dans C, I'équation Z* — V223
imaginaires pures.
2 - On considére dans le plan complexe muni d'un repere (O, u,
d'affixes respectives : Z, = 2i, Zp = V2. Zo=-2i et Z,=2V2
a) Représenter les points A, B, CetD dans le repére (0, u, V).
b) Montrer que les points A, B, C et D appartiennent a un méme cercle (C) dont on

précisera le rayon et le centre.

), les points A, B, C et D

Exercice 2 5 pts
Pour tout entier natu

rel non nul n, on considére la suite (/,,), définie par :
x2
In = Jy x"e” 7 dx

1 - Calculer (/).
2 - Montrer que, ¥n € N, [, 2 0. .
3 - Par une intégration par partie, montrer que L,=—e 2+ (- 1),
(On pourra écrire x™ = x".X . _
4 - Etudier le sens de variation de la suite (I,,)- En déduire que la suite (I,,) est convergente

et converge vers une limite [. .
5~ Montrer que, vn € N*, 0 < In = 77 Calculer L.

Probléme . 12 pts
Le plan P est orienté. ABCD est un carré de sens direct, de centre O.
1, J, K, L sont les milieux respectifs des segments [AD], [AB], [BC]. [CD).
1 - E est le point du plan tel que le triangle /DE soit rectangle isocéle en D et de sens direct.
Ontrer que /E = AO.
2 - En déduire qu'il existe une rotation transformant I en A et E en O. Préciser une mesure 8 de

I'angle de la rotation r.

3 - Construire Q le centre de la rotation . _
4 - On désigne par 0, le point dintersection des droites (IE) et (OA). Montrer que les points

LE,0,Q, sont situés sur un cercle (€) que I'on tracera.

5~ Montrer que A 0, | Q estuncamé. : ,
6~ Donner les caractéristiques de 2 similitude plane directe S qui transforme le carré AB C D en

AQ, | Q.
7~ Placer k' = S(K) puis L' = S(L).

Mathémaliques Tles C, D & E

Annales Bord Bley 3 en 1
\
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Recuell gg oy
D ° int i ériser §
(. 1)© Sop,  Q étant un point de droite (OD). Caractéri :

9_
On se propose de construire Q sachant que §(C) =)
a) Montrer que sij $(C) = alors que O = %Q—A

b) Construire alors Ie point Q.

10 - Sait £ rapplication de P dans P qui & tout point M associe M’ tel que HM' = %W X
eétant le projeté orthogonal de M sur la droite (OE).
a) Caractériser f.

b) Tracer (") I'image de (C) par f.
c) Donner la nature de Ia courbe (C").

MEPSA CAB-DEC Baccalauréat C 2013
Epreuve de mathématiques

Durée : 4 heures
Coefficient : 5

Exercice 1
On considére I'équation complexe (E) telle que :
1 " ,
(E): Z’—[—+li)2“—(l+li Z+1=0 |
2 2 2 2
1 — Montrer que —1 est une solution de (E)

4 pts

2 — Démontrer que si Z,, est une solution de (E) alors son inverse 1 st aussi une solution de (E)

0
3 — Résoudre dans C l'équation (E') telleque: (E): Z* —(%+%i]2 +1=0

4 — Déterminer toutes les solutions de I'équation (E).

Exercice 2 o 4 pts
Les caractéres de X et Y sont distribués suivant le tableau ci-dessous

X [ 2 2] 12470 A 2]TA] 20T 3T
Y [ 1 [ 2 [ 2 [ A]2 20102 [T 09

Transformer ce tableau en un tableau a double entrée d'effectifs n,

!

2 — Déterminer le point moyen G(X, Y)
3 — Calculer les variances V' (X) et V(Y) de X etde Y.

4 — Calculer la covariance Cov(?,?) et le coefficient de corrélation linéaire entre X et Y.

Probleme _ 12 pts
On considére un carré ABCD de centre O tel que (4B, AD)=90° e{ AD = 2.

i ar (P,) la parabole de directrice la droite (AD) et de tangente en C a la droite (AC).

?2 (g:':‘gg:";;r q(ue le foyer (P+) est B. Soit (P;) la parabole de foyer B et tangente a la droite (Aﬂ)g

D. E la symétrie de B par rapport a A, F la symétrie de D par rapport 4 la droite (AB). |
en 'émontrer que la droite (EF) est la directrice de (P,).
2-2 truire le deuxiéme point H de (P2) appartenant a la droite (DB).
3-Cons ent appelle-t-on le segment [DH] par la parabole (P;) ? Justifier |a réponse.
4- Cgmg’n"er que le point / symeétrie de C par rapport & (BE) appartient & (Py).
g— l().‘,crrr\‘struirea |les arcs des paraboles (P,) et (P;) de cordes respectives [(‘1] et [DH |. Soit S ";

e directe qui transforme (P,) en (P,).

S'mim:td ?,.2:22.- une mesure ¢ de I'angle de S. Justifier votre réponse.
7 - Déte

[ D ! &
Bleu 3en 1 Mathématiques Ties
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. Recueil de sujets
g - Déterminer le rapport K_ et
g - Déterminer son centre, | ustifier votre réponse.

Le plan étant ol .

ant rapport ‘ = e
. | Pporté a yn repeére orthonormé (J,JB, JO) ou J est le milieu de [4B].
On considere la fonction 1 definie Par: f(x)=2Jx+In(x+1)

résentative dans |e re e JB,JO
rel|J,JB,JO).
10 — Dresser le tableay de variation de f P ( )

11— Etudier la branche infinje ge (C)
12 - Construire (C) dans |e repére (J JB 75)

13 - Calculer l'aire d i .
@ la portion du plan (E) limitée par les droites (JO), (BC) et les courbes (C)

t (P1). On dé . ; — —
ez( " montrera que I'équation cartésienne de (Py) dans le repere (J,JB, JO) est:
y =4x.

MEPSA CAB-DEC
Epreuve de mathématiques Baccalauréat C 2014

Durée : 4 heures

C deésigne la courbe rep

Coefficient : 5
Exercice 1 4 pts
1 - Soit (E) I'équation d’inconnue Z : Z% — (2ie®)z — 20 = ouBeR
Résoudre dans C I'équation (E). On présentera les solutions sous forme exponentielle.
1,5 pt

2 - Dans le plan rapporté né un repére orthonormal direct (0, i, ¥), soient A et B les points
d'affixes respectives Z, = e'z et Z; = ¢'@*?®. On note z, I'affixe de 0.

. Ly—27 .

a) Exprimer Arg[ ho ]en fonction de 8. 0,5 pt
A~ %0

b) En déduire I'ensemble des valeurs de 8 pour lesquelles (04, 0B) = -;5 [27] 0,5 pt

I .
3-0n suppose que 0 < 8 <. 5 Ecrire le conjugué de Z, + Z, sous forme exponentielle. 1,5pt

Exercice 2 8 pts
On considére un triangle ABC isocéle rectangle en A de sens direct tel que AC = 6cm. On
désigne par D, S et F les milieux respectifs des segments [BC], [AB] et [BD].

1 - Faire la figure S ) 0,5 pt
Soit (P) la parabole de foyer B et de dlrectrlce la droite (AC).
2~ a)Qu'appelle-t-on pas ou parameétre d’une parabole ? 0,5 pt
b) Déterminer le pas « de (P). ‘ _ 0,5 pt
Soit G le symétrique de A par rapport a la droite (BC). .
3~  a)Démontrer que la droite (AG)_est une tanger_mte? (P) en un point & déterminer. 1 pt
b) Construire le point H de (P) situé sur la médiatrice du segment [EB). 0,5 pt
¢) Construire I'arc (P) de (P) de corde focale le segment [GI] ou | est le symétrique de G
Par rapport & la droite (AB). 1 pt

Soit (P') la parabole de foyer B et de directrice (AG).
4 - Déterminer le centre Q, le rapport K et une mesure de I'angle de la similitude plane directe S

qui transforme (P’) en (P). 1,5 pt
5 - Construire I'antécédent J de G par S. S , 0,5 pt
6 ~ Construire I'arc (P'o) qui a pour image (Po) par S. 1 pt

On désigne par A,. I'aire de Ia portion (E') du plan limité par les droites (JB), (EF) et (Py), et
par A, celle de la portion du plan (Eo) image de (Eo) par S.

7 - Démontrer que Ay =2A}. . 0,5pt
8 ~ Déterminer I'aire A de SoSoSoS((Ep)) en fonction de A, 0,5 pt
Annales Bord Bleu 3 en 1 @ Mathématiques Tles C, D & E
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Exercice 3
Soit | i B
afonctionf,: RoR
— e~Xx™1 ol N
1 ~ Déterminer X fu(x) = ™7 oune
2 — On qmer I'ensemble de définition , de fy- 0.5pt
UPpose que n est impair. L.
g) Calculer Ia dérivée de f, et studier le signe de cette dérivée. 1pt
) Calculer les limite de f, aux bornes de Ey. . 1pt
5oh C) Dresser le tableay de variation de f,. 0.5 pt
oUrn e N etp e N',onposel,, = f, f (x)dx et J, = lim I,
a) En intégrant /,, » par parties, monter que /41 = (1 + 2)/n. 0.5pt-
b) En déduire I'expression de J,, en fonction de n et J,. 0,5 pt
Exercice 4 4 pts
Extra D'une urne contenant quatre jetons numérotés 1, 2, 3 et 4 indiscernable au touchey )
I 1

Successivement sans remise deux jetons.

] La variable aléatoire X est celle qui détermine « la valeur absolue de la différence des deux
numeros sorties ».

1 — Déterminer la Ioi de probabilité de X. 2 pts

2 — Calculer I'espérance mathématique, la variance et I'ecart type de X. 2 pts

MATHEMATIQUES TERMINALE D

MEPSA CAB-DEC
Epreuve de mathématiques
Durée : 4 heures
Coefficient : 4

Exercice 1 4 pts
Une urne contient deux boules blanches et trois boules noires toutes indiscernables au
toucher. On tire simultanément et au hasard deux boules de I'urne et on note leur couleur. O
définit sur I'univers Q de celte expérience aléatoire de la variable aléatoire réelle X par :
X = —1, si les deux boules tirées sont blanches.
X =0, si l'une des boules tirées est blanche et I'autre est noire.
X =1, si les deux boules tirées sont noires.
1 — Déterminer la loi de probabiliteé de X.
2 — Calculer I'espérance mathématique de X.
3 — a) Définir la fonction de répartition F de X.
b) Tracer la courbe représentative de F dans un repére orthogonal. (On prendra 1 om &
abscisse et 5 cm en ordonnée pour unité graphiques).

Exercice 2 4Pt Ies
Dans le plan complexe muni d'un repére orthonormal direct (O, u, v), on considér
trois nombres complexes z;= 3 + z=— 3 +i 2;=—2i

1 — Ecrire une équation de degré 3 dont z,, z, et z; sont solutions.
2 — Ecrire les nombres complexes z,, z, et z; sous la forme trigonométrique.

3—- a) Placer les points A, B, C d'affixes respectives z,, z, et z; dans le repere (0, ", v)

b) Montrer qu'une mesure de chacun des angles du triangle ABC est g radian.

Al

¢) En déduire la nature du triangle ABC. |

1108 GIE4
Annales Bord Bleu 3 €1 1 Mathématiques
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Recueil de sujets

Probléme
Partie A
Soit g la fonction de |3 v

1 - Etudier les variations de Q.

2 -Calculerg(-1)etend

12 points

ariable réelle x définie sur J—o ; O par g(x ) = 2/n (=x).

Pk puis Qresser son tableau de variation.
uire le signe de g(x ) sur] —o ; 0[.

Partie B

On considére la fonEtion numerique f de la variable réelle x définie par :
f(-‘:)—‘zx"'1+2xfn|x| si x <0,
fix)=(x +2)et -1 si x 20.

On désigne par (C) la courbe représentative de f dans un repére orthonormé (O, i, /)
Unité graphique : 1 cm.
1 — Déterminer I'ensemble de définition de la fonction f ;
2-  a) Etudier la continuité et |a dérivabilité de f au point x = 0.
b) Pour x € ]—o . Q[. Exprimer f( x ) en fonction de g(x).
3 — Etudier les variations de fetdresser son tableau de variation.

4 — Montrer qu'il existe deux solutions et deux seulement « et B de I'équation f( x ) = 0 vérifiant les
inégalités suivantes ;

3
L=uss et  -4<f<-3 (On ne cherchera pas a calculer o et 3)

5 — Etudier les branches infinies a (C).
6 — Tracer la courbe (C).

7 - o.désigne le réel tel que : 1<a< %
a) Calculer l'aire A(a) de I'ensemble des points M des coordonnées (x, y ) tels que :
O0<x =q,
0s vy sf(x).

b) Calculer la limite de A(x) lorsque o tend vers 0.

Partie C _
Soit h la restriction de f a l'intervalle 1 = ]—eo, — 1].
1 — Montrer que A définit une bijection de [ vers un intervalle J a déterminer. On note 4/ la

réciproque de 4. ‘ L
2 - Dresser le tableau de variation de & . ‘
3 - Tracer (H) la courbe de k' dans le méme repére que (C).

MEPSA CAB-DEC Baccalauréat D 2011

Epreuve de mathématiques
Durée : 4 heures
Coefficient : 4

Exercice 1 . 4 pts
L'espace vectoriel R® étant rapporté a une base (i, j, k), on considére I'application / de
R® dans R? qui, & tout vecteur u (x, y, 2), associe le vecteur u' = f{u ) dont les composantes

(x’, y', ) dans la base (i, } k ), sont définies par :

x'=—-x tay +22
yl=x 42y +2 (a € R)
z':_[ +y

1 - Ecrire la matrice de I'application f dans la base (i, f, k).
2 - Pour quelle valeur de a / est-elle bijective ?

Annales Bord Bleu 3 en 1 o Mathématques Tles C, D & E
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Recueil ge Sujety ;

3 -Dans|a Suite, on pose g = 1.
3) Déterminer 'ensemble E des vecteurs de R? invariants par f .

b) Déterminer o noyau Kerf de fet limage Imf de f. En déduire une base pour Chacyp
des sous ensemble. |

4 - Soit 5, i j.k
Soit u un vecteur de R de composantes (1, «, B)dans labase (i, j, k).
Calculer o et B pour que i e Kerf .

Exercice 2 4 points
On consizdére dans I'ensemble C des nombres complexes |'équation (E) :
] Z—(1+i)Z+4+4i=0
— Résoudre dans C - I'équation (E).
On appellera Z, Ia solution imaginaire pure et Z; l'autre solution.
2- Dans_le Plan complexe () rapporté au repére orthonormal direct (O, u, v), on considére leg
quatre points A, B, C, D d'affixes respectives 3 : 4i: -2 +3i; 1—i.
a) Placer les points A, B, C et D dans le plan.
b) Calculer les affixes des vecteurs AB, DC, CB, DA
c) Déduire la nature du quadrilatére ABCD.

Probléme 12 points
Partie A
1 — Montrer qu'il existe deux nombres réels a et b tels que :
YV te [R_{_‘|}‘ I_-__t=a+_b__,
1+t I+t
Calculer I ot
O 1+t
Partie B

Soit /, la fonction numerique de la variable réelle x définie par :
Ax)=—=x +In[(x +1)] (ou In désigne le logarithme nepérien).
1 — Donner I'ensemble de définition E; de f.
2 — Déterminer les variables de f.
3 — Dresser le tableau de variation de f.
4 — Montrer que I'équation f{ x ) = 0 admet une solution unique o dans ['intervalle 12; 3.

5 — Calculer f(x)et f'(x) pour les valeurs de x suivantes: -2, — E 0, 5.

2
6 — Etudier les branches infinies a (C).
7 — Tracer la courbe représentative (C) de f dans un plan (#) muni d'un repére orthonormé
(O, i, j) (unité graphique : 1 cm), ainsi que les tangentes a cette courbes aux point d'abscisses
-2etO.

Partie C _
Soit h, la fonction définie par h(x ) =—f{x ) pourtout x € =15 4oo].

1 — Dresser le tableau de variation de h.
2 — Tracer (C') la courbe de la fonction h dans le méme repére que (C).

Annales Bord Bleu 3 en 1 @ Mathématques Ties C. 0 8 €
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Recuell de sujets

MEPSA CAB-DEC Baccalauréat D 2012
Epreuve de mathématiques

purée : 3 heures

coefﬁcient 1 4

gxercice 1 4 pts

On considere la série statistique & double variable x et y définie par le tableau ci-apres.
x ~2 0 1 a | 4 |
y ~10 | -8 | b o[ 12|

{ - Déterminer les réel a et b pour que les points moyen G du nuage statistique, ait pour
coordonnées (1; —2).
2 -Dans la suite, on prendraa=2etb = —4,

a) Représenter graphiquement les points du nuage de cette série statistique.

b) Déterminer I'équation de la droite de régression de x en y.

c) Calculer le coefficient de corrélation linéaire entre x et y puis interpréter le résultat.

Exercice 2 4 pts
1 — Résoudre dans I'ensemble C des nombres complexes, I'équation (E) : Z2+8V3 —8i=0
a) En utilisant la forme trigonométrique.
b) En utilisant la forme algébrique ; on pourra admettre que 8 + +3 = (VZ+V6)

" 2_ Placer les images des solutions Z, et Z, de (E) sur un cercle trigonométrique.

3 — Déduire de ce qui précéde, la valeur exacte de cos % et sin %

2

Probléme 12 pts
Partie A

1 - Résoudre I'équation différentielle : y' 4+ 2y +y=0

2 _ Déterminer la solution particuliére u, sachant que u(0) = 1 et u'(0) = 0.

Partie B
Soit f la fonction numeérique de la variable réelle x définie par :

(fx) = (x+ De™ si x £0,
f: {f(x) =1-2x+xinx; si x>0
On désigne par (C) la courbe représentative de f dans le repere orthonormé (0, 7, J)
du plan unité graphique : 2cm.
3 - Préciser I'ensemble de définition f.
4 — Etudier la continuité et la dérivabilité de f en x = 0.
5 - Etudier les dérivations de f. On dressera un tableau de variations de f.
6 - Pour x < 0, déterminer les coordonnees du point d'intersection de la courbe (C) avec
l'axe des abscisses et écrire une équation cartésienne de la tangente (T) a (C) en ce
point.
7 - Démontrer que I'équation f(x) =0 admet une solution unique « € ]6; 7[. On ne demande
Pas de calculer a.
8- a)Etudier les branches infinies & (C).
b) Tracer la courbe (C) de f et la droite (T).

Partie C _
Soit h, |a fonction numérique de la variable réelle x, définie par :

YV x€eR, h(x) = —f(x)
9~ a) Dresser le tableau de variation de h.
b) Tracer la courbe (C') représentative de h dans le méme repére que (C) de f

, c) Calculer en cm?, l'aire du domaine (D) limité par les courbe (! ,
d’-5"1UEllicmsx = -1 x=0. s (€): (") et les droites

Annales Borg Bleu3den 1
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lénEPSA CAB-DEC ! U » ! Baccalauréat D 2013

Preuve de mathématiques \ .
Durée : 3 heures \/

Coefficient : 4
Exercice 1 ‘ . . 4 pts

Les caractéres X et ¥ sont distribués suivant le tableau a double entrtf:e ci-apres.

i 1 — Dresser la loi marginale de X etcelle . o
: = : i G(x.Y)
—2 4 0 2 2 — Trouver les coordonnées du point moyen A1)
= = 5 0 3 — Déterminer I'équation de la droite de ré.gress_,io'n de XenYt, ‘
0 2 1 2 4 — Calculer le coefficient de corrélation linéaire de la série
statistique.

Exercice 2 4 pts

Le plan (P) est rapporté a un repére orthonormal (0, u, v)
1 — Résoudre dans I'ensemble des nombre complexe, I'équation (E) : Z* +8 =10
On donnera les solutions de (E) sous forme algébrique.
2 - Soit A, B et C les points d'affixes des complexes Z, = 1 +iV3, Zy=-2, Zc=1—1iV3.

a) Calcule le module et un argument de U, tel que : {/ = /r;i'
Z.*i' + A
b) En déduire la nature du triangle ABC.
3 — Soit S, la rotation définie par (P) telle que : S(A) = C et S(C) =B.
a) Déterminer I'expression complexe de S.
b) Déterminer les éléments caractéristique de S.
Probléme 12 pts

Partie A

Soit g, la fonction numérique de la variable réelle x définie sur l'intervalle ]();+oo[ par:
g(x)=1- X =Inx
1 — Etudier les variations de g, puis dresser son tableau de variation.
2 — Calculer g(1), puis en déduire le signe de g sur ]U; +c-o[_

Partie B
On considére la fonction numeérique f* de la variation réelle x définie par:
f(x)=1+x-e""  six<I
2x—x"+Inx .
f(x)= SYTY T x>l
X
On désigne par (C) la courbe représentative de /* dans le repére orthonormeé (0,7

unité graphique : 2 cm.
1 — Déterminer I'ensemble de définition de la fonction f .

2- a) Etudier la continuité et la dérivabilité de f aupoint x =]
b) Pour x€& ]I; +eo[ , exprimer f(x) en fonction de g(x).
3 — Etudier les variations de /* et dresser son tableau de variation,
4 — Démontrer que la droite (A) d'équation y=2-x est asymptote a la courbe
et étudier la position de la droite (A) par rapport 3 la courbe.
5 — Ecrire I'équation de la tangente (T) 4 la courbe (C)de / en x =0 .
6 — Etudier les branches infinies de la courbe (C) de |a courbe f.
7 — Construire dans le méme repére la courbe (C) de /', la droite (A) etle langente -

8 — Calculer I'aire /(D) du domaine plan limité par la courbe (C), la droite (A) el les axes x== e
x=e Onprendra  /n2=0,7; e=2,7, T2

, J) du plan

(C) de la fonction f

3eni
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¥ jil o suje’s
psA CAB-DEC +D 2014
uve de mathématiques -
szrée : 3 heures
coefﬂcient 14
exercice |

_Qu'appelle-t-on gonjugué d'un nombre complexe ?
7 Resoudre dans 'ensemble C des nombres complexes, I'équation (E) : 233
a) On donnera les résultats sous forme algébrique.
b) Justifier que les solutions sont deux a deux conjugueés.
| 3 Montrer gue’Zl =-1- iV3 est une solution de I'équation (E'): 2* =8.
4 - Soient Zg, Z1, Z; les solutions de (E"), z; et Z} sont deux complexes conjugd
a) Utiliser les solutions de (E) pour déduire les solutions de I'équationi(E

z! i
b) Montrer que 4—2 est une solution de (E). E

Exercice 2 : . ,
Soit f I'endomorphisme de R? de base (i, j, k) qui associe & toUSEEE de R”,
X'=y+z 3 E:
lensemble (x',y",z") R? définipar{y’ = x +y + z
z'=x

1-Déterminer (i) f(j), /(k) danslabase (i. j. k)deR®

9 _ Déterminer la matrice de f dans la base (i, ; k) 4 )
. .. ] k]
3-  a)Quelles conditions faut-il remplir pour qu'un ensemble E soit un SOUSE A"u’* .iel de R”.

b) Montrer alors que I'ensemble H = {(x,y,2) € R} x—y+z=0}es ﬁ{i* j8ice vectoriel

de R®. . 1.pt
4 - Déterminer le noyau de f et en donner une base (E:l) | ;:1_
5 - Déterminer image de f puis une base de B = (&, €3). ' 1!;
Exercice 3

Dans un plan muni d'un repére orthonormé (O, 01, 0j), on considére |af a variable

réel x, définie par g(x) = 77 ; _
1 - Préciser I'ensemble de définition de g. ' g5 pt

2- Déterminer g’ (x), la fonction dérivée de g puis en déduire son signe. E 1 pt
3- Dresser le tableau de variation de g. ; 17;_!?‘. pt

e X

4 - Démontrer que I'équation ——— 3
5 Soit h la fonction définie par A(x) = = Soit @sa courbe représenta Vel

repére orthonorme (O, 01, 0J). Unité graphique 2 cm. ;
a) Montrer que pour tout X élément de R, h (x) >0. 1
b) Dresser le tableau de variation de h.
¢) En déduire que pout tout er R, g <h(x) €L
6~ On définit la suite (U,),_;, par [U:+i = h(U,)
a) Démontrer en utilisant le raisonnement par récurrence que (U,) est/f
b) Démontrer en utilisant le raisonnementlpar récurrence que U,)e
¢) En déduire la convergence de (Uyp), PUIS montrer que lim U,

n =% fen

— y admet une solution unique a € ]—oo; 7.} 0i5 pt

8h muni d'un

Exercice 4 .
On considére la série statistique (x, ¥) définis par le tableau suivant,

y 1 — Déterminer les séries marginalag.g
1 3
x 5
— Déterminer le réel a pour 1%
g ) 2 i " quall ésigne
L. 2 . = le point moyen de la série (v, ¥).
‘ 2 0 3 — On donne a = 1. Calculer la vatkl

i

|-
[

3 Annajeg Bord Bley 3 en 1 @ {.
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CORRECTION MATHEMATIQUES TERMINALE ¢

CORRECTION | Saccalauréat ¢ ),

SOlution 1 - ‘ D'autre part, E € (I) < (AE, AC‘): ___75[2”
5 @) Equivalence des équations e
Y= T[25et x?=_ 1425k ke Z . =X
Y EST25] o x2+ 12025 Donc (AC, AE) = (CE,C4) 3 7
< x2+ 1 egt mzultiple de 25 EAC est un triangle équilatéral_
© JkeZ; x2+1=25 b) Existence d’'une rotation R : R(A)=q
S x’=-14+25k: ke Z - [EA=EC
b) résolution de I'squation x2 = — 1 —— x
[25] (4E,4C) = < (7).
x%=_1[25 . 5
Pour k = 2, on a: y2 = 49 & x =7 ou Donc il existe une rotation de centre E g
x =7 T =
d'angle — telle que (R) = C.
L'ensemble des Solutions est: S = {7, -7} and 3 a
= a) Restes de la division euclidienne de EG _EF »
2" — 4 par 5 suivant n. 3~ a)Montrons que EA  EC 3
Sin=0; 2°-4=_3[5|= r=2
= A _ (GF)/I(AC)
Sin=1; 2 -4=-2[5]=r=3
Sin=2: 22-4=0[51> r=0 (AG) N(CF) = {E}
. ' 3 _ D'aprés le théoréme de Thales, on a -
Sin=3; 2°—4=4[51=>r=4 EG EF EH ;
On montre que : _— == ==
Sin=4k; ke Z, = r=2 EA EC EO
Sin=4k+1:keZ = r=3 Dans le triangle équilatéral EAC de centre de
Sin=4k+2;keZ = r=0 we o BH 2 EG _EF 2
Sin=4k+3;keZ,:>r=4 graVItEH'_E_B_-E.DonCEX_EE—E
b) Déduction du reste de la division b) Existence d'une homothétie
euclidienne de 2%°'° — 4 par 5. (GF)I/(AC)
2010 = 4 x 504 + %En!)l est donc dg la forme (AG) N(CF) = (E)
4k +2.D'our=0.2%" - 4 est divisible par 5. Donc il existe une homotheétie h de centrek
Solution 2

A
de rapport = telle h(A) = G et h(C) =F.
Construction de (r 3

¢) existence d'une similitude directe
R(A)=C < hoR(A)=hC) = F
Posons § = hoR(A). S est une similtuk
directe de centre E telle que :

s=3im(E,3,E)
3'%3

Probléme
Partie A
Résolution de I'équation y" + n’y =0
quation Caractéristique |
k* + 1 =0 o Ki=imetkp=—in
Solution géngrale - y =cicosTm v + czsm“]

5 2 - Solution Particuliére g.

9(x)=cicosm v + cysin il
9(x)=—cymsinm x + c,mCoSH

\

2 — a) Nature du triangle EAC

g((0)=0 Sfe=o [0l
_ T 9O =272, =27 i
(AC, AE) = (AC, D) = 3 71 D'ou 9(x) = 2sin 7

3eni G.
Annales Bord Bleu Mathématiques T1é8
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Partie B
fix)=2sinx x, si-4<sx<q
1 ' '
- 2
f(x)- X (-2~—-an:), Si x >0.

3-a) Ensemble de définition

Ef=[-4 +oof

b) Continuité et dérivabilite defen 0.

lim f(x)="lim f(x)=0- 1(0).

fest continue en 0

lim f(x)=f(0) 2 i 2sinzx
x

=2r

=07 x =0

b X
fest dérivable a gauche de 0 etfJ(0)=27
. x)—f(0 .
lim M = lim .r(%—hu)ﬂ)
x -0

x=0 X

fest dérivable a droite de 0 car f£0)=0
fn'est pas dérivable en 0 car £;'(0) # £;'(0)
¢) Réduction de I'ensemble d'étude
Sur [- 4, 0] ; f'est périodique de période 2. On
peut réduire I'ensemble d'étude a [- 2, 0].
Donc [létude de [ peut étre réduit
=25 +oof
4 - a) Etude de la dérivabilité de f
Dérivée
f(x)=2mcosmx, si-2<x <0
f(x)=-2x Inx, six >0
Signe de la dérivée
Six <0. f(x)20 & cosmrx 20

T L
COST X 20¢:>—5+2an11.1‘ S;+2kn:

<=>—l ""2k5.‘1’5l + 2K
2 2
x |-2 -3/2 =12 0
@+ 0 - 0+
Six>0.f(x)20¢ Inx <0 0<xs0
x [0 1 oo
S+ 0 -

i 7=

Tableau de variation de f

x |2 =32 -2 0 L =

G+ § - 0 todot 0 -

VAN SN

b) Branches infinies

. : |

lim m: lim x(——lnx =—o0
= 4w X X —b t= 2
Annales Bord Bleu 3 en 1

Recueil de sujels

(C) admet une branche parabolique de

direction .
Tracé de la courbe (C)
(C)N(Oy); x =0 = y=0

C)N(Ox);y=0
I sintx =0 six e [-2;0]

_\.z(l - hu') six>0
2
v =k: ke [-2:0]
=2
5 - Calcul d'aire

Ao = j:: S(x)dx = LJ; .\'2[%-1”-"}1"'

Intégrons par partie

=

Posons : = x! = us

1

_2ee-5 dee-10
= A= ———ua = ———¢m?
18 9
Partie C

6 — Construction de (C*)  (cf figure)
7 — a) Expression A,

A, est une suite géométrique de raison

1
= B et de premier terme A,

Ona:Vne'N An=[12)l-\o

b) Expression de Sn

n+l
| — n+l 1‘(l)
SFI:A()_q—' =A°—_L__

l-q I—»l—

2
l n+l
Sn=2A, [1—(—) ]
2
c)Limitede Sna + «

lim Sn=2A,= 2ele - S !

X =% tea __‘)_ Cl]]

Mathémaltiques Tles C, D& E
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Recueil de syjgg

hy
+2
(C) 1
~-1/2
| 1 €
1 : ! ! ! . > X
4 -3 - -W1'o 1 2 3
+ -N
(CH
Cl '
(P4 P
CORRECTIO
N Baccalauréat C 2011
Soluti o
ution 1 . ) Le bénéfice au 6° mois est estimé 3
A= Iz xcos xdx, B = Fxsinzxd.r 197550 trancs e !
0 i 0 10QA i r
- A+B=”_ 90_enmuersdefrancs !
7 |
, !
2- A-B=--— |
2
2 2
3- (A+B=2 A=zZ 4
8 _ 16
2
A_B=— 1 g= 7" +4
2 16
Solution 2
1 — Nuage de points
(voir & la suite)
2 — Droite de régression
* Moyennes:
x=3; y=57.2
* Variance: V(x) =2 | |
* Covariance : Cov (x, y) =—28,56 0 1 2 3 :; l5 " en'mois
_ Cov(x%Y) _ _ 4428 ) |

V(x)
b=y —ax =100, 04
(AX) 1Y =— 14,28 x + 100,04

3 — Tracé de Ay / x

3 0
57,2 100,04

bénéfice
4,36

Estimation du
pourx=6,y=1

@ Mathématiques Tles C, D & E
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robléme "
P Partie A
{-Figure F
) ]
{
!
!
/
!
G S ]
S~ i
‘-._--‘ Lna
I\ T~
/ TS~
0 T~
!
!
Ke i
!
ll
i I
J Y A \\ L

2 - Existence de R,
AB=AE:ABD E est un carré
AC=EK car EK = AG

D'autre part

{(AB)L (AE) = (A—B,R‘) = (E4.EK) 2n)

b

(AC) L (EK) -
Les triangles ABC et EAK sont isométriques

et comme (AB,EA) est non nul, alors R;
existe,

Construction de Q4
0, est le point de concours des médiatrices
des segments [AE] [AB].

Qy est le centre du carré ABDE
Angle de R, :

91=('E,E“A)=%[2nl

RF”Q;;%).

3~ Existence de R,

AB = GK car AB = AE et AE = G

AC = AG carré ACFG

BC = AK (cf. 2)

Langle (48 ,GK ) étant non nul, R, existe
Construction de Q; .

%, est Io point de concours de médiatrices

des segments [AG] et [AC].

2€st le centre du carré ACFG
Annales Borg Bleu3en 1

]

Recuell de sujets

Angle :
_— n
Bz=(AC,GA)=—-2—[2ﬂ]

R;= r(ﬂz:—%)

4 - a) Montrons que f est une translation

f est la composée de deux rotations de
centres distincts dont la somme des angles
est nulle, alors, f est une translation.

b) Calcul de f(c)

f(c) =Ry0 R, (C)= R, [Rz (C)]

fle)=R, (A)=E

flc)=E

5 - Cocyclicité des points A, B, | et Q,

Ry (B) =A = (BC) L (AK)

Ry(C) =K

Donc (Al) L (IB).

Les triangles ABQ; et IAB sont
rectangulaires de méme hypoténuse [AB]
Donc A, B I, Q, sont situés sur le cercle (C)
de centre O, milieu de [AB)

6 — Cocyclicité des points A G, J, Q,

(GJ) L (AB).

Les triangles A G Q, et AGJ sont rectangles
de méme hypoténuse [AG]. Donc A, G, J, Q,

sont situés sur le cercle (C') de centre O’
milieu de [AG].

~ PartieB
7 — Eléments caractéristiques de S
S(A)=A
S(O)=0

Rapport : k = il =2

A

Angle: 6= (40, A0") = %75[27!:].

8 — 2'—2A=kei”(z-zp.);z,‘=o
Ona:Z'=(—1+i\/§)Z

8- -f=-£(-r'~ V3y)
1
V"'*z(-\"\/g +y)

Partie C
(E):d4x2+y2=4
10 - Construction de (E)
Centre : A ; axe focal (A v)
Sommelts : A, (1;0), A (-1:0)
Bi(0.2);8,(0;-2)
Foyers; C = /3
F1=(0; V3), Fy(0;-V3)
M=-(E): 702 -6xy V3 +13-64=0

Mathématiques Tles C.D&E
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CORRECTION

Solution 1
1 - Résolution de I'équation :

Z' - V223 - 42z - 16 =0,
Posons Zy = ib.

Ona: (ib)* ~ vZ(ib)? — 42(ib) - 16 =0

{b4—16=0 {b1=2
VZbi—ayZp =0  lbp=-2
D'oul les solutions imaginaires pures

Zy=2etz, = -2

Achevons la résolution de I'équation
ZY =223 - 42z - 16 = 0.

= (22 +2)(22-V2Z-4) =0.

22 —\2Z-4=0 A=18 et les
solutions sont Z, = 2v2 et Z, = —2.

L'ensemble des solutions de
I'équation est S = {2i, -2i,2v2,-vZ ).
2- a) At

4

b) Cocyclicité des points A, B, C et D.
A, B, C et D sont cocycliques si et seulement
.. Zp=Za  Z8=Zc _ (; . V2 —
el (iV2) (t 2) 1.E R
Donc A, B, C et appartiennent au
cercle de centre !(V?E,O), milieu de segment
[BD] de rayon R = ¥
Solution 2 .
La suite (I,,) est définie par :
x2
I = fol x"e”z dx
1 —Calculde I
. 1 g )
I, = [ xe 7 dx=— [ —-xe 7 dx
12 1 1
I = ,—e"z_] =1—-e¢2
0
2 — Montrons que, Yn € N°, [, 20
vn € N°, la fonction x - x"e™* est

continue et positive sur I'intervalle [0; 1]
DoncVn €N’ Ip 2 (3

3 _ Montrons que I, = —¢ 2 +(n - D,-;
x? i Jeals
I, = folx"e”z‘ dx = J'o1 x.x"le 7 dx

Annales Bord Bleu 3 en 1

Recueil de sujei

C 201

Baccalauréat

L'intégration par parties donne en posant ;

[u(x) =—x""! .

dv(x) = —xe__z' dx
du(x) —] -(n s I)X"_zdx
= x2
[v(x) =87
Ona:

!2 . Iz
_xﬂ—le__z_] + (n + 1) J'Dl xrl—Ze_T dx
0

I, =

1
DouvVneN', I,=—e z+(n— 1)1’,1._2
4 — Variation et convergence de la swge (In)

YRnEN', Iy —In = folx"(x —1)e Zdx
Pourx€[0,1],x—=1<0
x2

=>x"(x—1)e 2 <0
De plus, la fonction x = x"(x — 1)e™* est
continue sur lintervalle [0;1] d'ou
41— =0

La suite (I)nen+ €st décroissante,
De plus, pour tout entier non nul n, I, = 0.
Donc la suite (1,,),, e 5+ €St minorée par 0. Par

conseéquent, elle est convergente vers une
limite L.

5-Montrons que, Yn €N*, 0 < [, < n—l;

x2
vne[0;1],0 < e"z < 1. De plus, x™ >0,
x2
donc vne[0;1];0 < x"e"2 < x™
1, X
=>0< [(x"e zdx < fol_gc“dx
= 0<1I,< L.
n+1

Calculons la limite {.

; 1 . 1
VneN' 0 <[, €— — =

I, < o et lim .

, Xx—+0m N+
On a, daprés la théorie des
gendarmes xliToo In=0 soit {=0
Probléme

Mathématiques Tlea C, D & E
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I “1_,Montrons qlue IE = 40
5 -1 1
AD = 2AC = ;DB:E’

' 9 Déduction de I'existence o'
B IE = A0 =@ une rotation

IE=A0= "
> §t0[2n]

|| existe une rotation r dangle g = _ 7

2m)

[
| fransformant len AetE en o 2
' 3- Construction du centre
i Q1 est le point d'i
mediatrices des segments [1
[ 4 — Montrons que Q, E,
| un centre (C).

Ntersection deg
Al et [E0),
O, Q;s0nt situgs sur

r(E) =0 = (QE,00) = ._glz,,]

D'autre part, (E1)//(0D) et (D0)L(AC) donc
(ENL(AC) or (ED n (AC) = {Q,} donc (2,E,
0n,) = - [2n].
D'oti (QE, 00)= (0,E,00;) = [2a),
Les points Q, E, O, 0,sont situés sur
un centre de diamétre [£0].

_ QA = QI
5-r(D=4 = ng[zﬂ Donc le

triangle QA est rectangle en Q.
D'autre part, (0, appartient a la médiatrice du
segment [Al] et (02,1, 0,4) = —§[2n]

Donc le triangle Q,Al est rectangle
isocéle en ;. Ainsi, AQ, I est un carré.
6 - Caractéristique de la similitude
{S(ABCD): A, 10
Centre : [

CORRECTION

Solution 1
11—

I 1), 11'] -0
By: 72 (1.2 | =+=i|Z+]
€): Z [2+2:]z (2 :

Montrons que —1 est solution de (E)
En effet,

Es (1 1), .. LL-J_1+1=0
( l) “[-Z--FEI)(_l) _'(2-*-2l ( )

2 - Démontrons que si Z, est une solution

. 1 [
de (E) alors son inverse — est aussi une

Solution de (E)

Recueil de sujt‘!}f
. An Al _ A0 _ AD 1 vz
Rapport : ]El=,4_c_,75ﬂ_ 24 2 4
Angle: 8 = (AC,Al) = —7 [2n]
7 - Construction de K’ et L'
K' est le milieu de [Q,/]
L' est le milieu de [IQ]
8- Caractéristiques de S

S =g y° Sov

gis
scos g

Centre : Q,

Rapport : k = %

Axe : (OD)
9-S(©)=J i

a) Montrons que S(c) =J

=0/ =304 >5()=]

= e, 3)° Sem) =)

= h(Q. %)IS(OD))(C)I =]

= Mo yW =1

= Q/ = ;04

b) Construction de

W =304 =0 =30/ +3JA

= JQ=A=>Q=18
10-f:M-> M’

MM = L7

a) Caractéristique de f

F est I'affinité orthogonale d'axe (0E)

et de rapport k = %

b) Traceé de (C') image de (C) par f
Construction point par point
c) Nature de ¢’

C' est une ellipse.
Baccalauréat C 2013

Or Z, est la solution de (E) donc - est

)
aussi solution de (E)

3 - Résolution de I'équation (E')
"o, 7 _ _3_ l . _
(E): Z (2+2112+I—ﬂ

Le discriminant est A=-24 i, et ses

12| '

: , 3
racines carrées sont : §, = 1 ~i el
| 3 2 2

3 2

ANTIRR RS TR AR

Z, 2 2 \Z, 2 2 N\4 '
; : B net o3 an Malhématiques Tlas C, D& E ‘
k s Bord Bleu 3 en i
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L'ensemble des solutions de (E') est alors :

' | B
E'={__1. .
2 2:. I+

4 - Déterminons ,
J to
I'équation (E). utes les solutions de

L'équation (E) est équivalent a:
(Z+1)[z’~(3+l- -
> 21 Z+1]|=0
Donc I'ensemble des solutions de (E) est:
1 1
E=q=1; ———i: 1+i
{ 5 71, ]-H}

-

Solution 2

1 — Transformons ce tableau en un tableau a
double entrée

X |-21-1[0| 2-Point moyen

¥y ] 3
-1 1 X= —Zn,x

3 |2
0 0 [3 ]0 143
2 2 |2

—_ l 3 2
Y=—>ny ==
14§ 1 7

17 2 :
=0,29G(———:—) ou G(-1,22;0,29)
14°7

3 — Variance de X et variance de ¥

3
V(X) = = -llzZn,xf -%2=0,45
=1

3
V(Y) = T%Zn}yf -y2=1,775
/=1

4 - Covariance et coefficient de corrélation

linéaire entre X et ¥
B 3

1 S
cov(X, Y)=§Z n,xy,~XY =006

i=l j=1

_cov(X,Y) _ cov(X,Y) _ 0,068

"T85, PO
r=6,8%
Probléme

1 — Montrons que B est le foyer de (P1)

D est le projeté orthogonal de C sur la
directrice (AD) ; (AC), tangente en C de (P1)
est la médiatrice de [BD]. Donc B est le foyer

de (P1).
2 — Montrons qu
(P2)
D se projette
qui est la sym
rapport a la tangen

e (EF) est la direclrice de

orthogonalement sur (EF) en E
étrie orthogonal du foyer B par
te (AD). La droite (EF),

Annales Bord Bleu 3 en 1

B

Recueil de Sujets

perpendiculaire & (DE) est donc la bissectrice
de (P2).

3 - Construction du point H de (P2)

(BF) est laxe focal de (P2). H est |g
symétrique orthogonal de D par rapport 3
(BF)

4 — [DH] est le segment joignant deux points
de (P2) et passant par le foyer B. Donc [DH)
est la corde focale de la parabole (P2)

5 — Montrons que i appartient a (P1)

(BE) est I'axe focal de la parabole (P1) ; donc
un axe de symétrie de (P1) et | est |g
symétrique de C par rapport a (BE). Donc |
appartient a (P1).

6 — Construction des arcs parabole de (P1) et
(P2) de cordes respectives [Cl] et [DH]

Le point J milieu de [AB] est le sommet de
(P1) et J' milieu de [BF] est le sommet de
(P2).

7 — Angle de la similitude S

La similitude S transforme (P2) en (P1). Donc
S transforme I'axe focal (EF) de (P2) en axe
focal (AB) de (P1). Donc on a:

6= (EF, AB)=—§[n]

T_»

~

po_B4_\2
p, BF 2

ou p1 el p2 sont des paramétres respectifs
des paraboles (P1) et (P2).

9 -Centrede S : Le centre de S est son point
fixe B.

10— () =2Vx +In(x +1)
Tableau de variation de
/ est définie, cantinue et dérivable sur R.

8-Lerapportde S: k =

. L
S(x) =t — >
J," X+ 0

Mathématiques Ties C, D & E

————;
—— — L — s

?

Scanned by CamScanner



- Branches infinie de (C)

(x) _
fim _f____O. La courbe (C) admet une

et )

pranche parabolique de direction BJ

CORRECTION

solution 1

1 - Resolution dans C [Iéquation (E):
7t - (2ie’cosB)Z e’ =

Discriminant A = (2¢“sin6)* ou discriminant
réduit A' = (esin@)?

.
‘Solutions sous forme exponentielle Z = e'2,

7= e{%ﬂa)

¥ 4 T

i— i[u+20

2-Z,=e?, Z,=c" ],zo=o

Z,~-Z ;
a) Expression de Arg(—u} en fonction
47 %0
de 6
Arg Zy=% | - Arge™® =20(2r]
Z.{ - Zn

A 0
b) Ensemble des valeur de 8 pour lesquelles

(04,08) = 7 [27]
. ZB_ZD
mArg(ZA_ZOJ

Z. -2
dre| 22=%0 | = 2921
rg[z z] [27]

=7
2 [27]
@2a+2kn=§+2k'n

V4
®6=%+(k'+k)fr. Donc 9=Z[’t]

3 - Expressicﬁ\ conjugué de Z, +Zp SOUS
forme exponentielle.

— LS -i| Z+20
ZA+25=ZA+ g=e ? +e( ]

Recueil de sujets

le
12 — Construction de la courbe (C) dans

repéere (J, TB,E) s

— Calcul d'aire |
1E?:luatic?n de (P1): Le centre de (P1) est J(0, !

= 2; dol 1):
0), son parabole est P = 2. dou (P1)
y2=4x

a=[\[f(x)-yldx = [ n(1+x)dx
— [+ 0)ln(1+x)-(+9)], =(@n2-Dua

Baccalauréat C 2014

i(=2-8)

ZA+ZB = (ZCOSG)E .

Solution 2 .“5
o i
i
i
D H {
J I
g z |
4 fl
r]i
A E H, B
(ou H) |
|

I ,
2 — a) Pas ou paramétre d'une parabole ‘

D,istance d_u foyer a la directrice (ou longueur
d'une demi-corde focale).

b) Pas « de la parabole (P)
a=BA=6cm '

3 —a) Tangente de la droite (AG) 3
point a déterminer (AG) (P) en un

* Le projeté orthogonal de G sur la di i
Irectrice
(AG) est C car la figure ABGC est un carré. '

} \-;.‘
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Recueildesu)q,

* La droite iatri
EBC]. (AG) est médiatrice du segment - Signe de £, '(x)
b)Dgnc (AG) est tangente & (P) en G. X |0 9 nl i
; on_stn_Jctlon d’un point H de (P) situé sur
a médiatrice de [EB] : ' -
Soit Hy le milieu de [EB] et du cercle de A } ’
;:!entre B et de rayon HoA.

emarque : Il y a deux lieux possibles de H imi
.Zyrgétnques'par rapport a (EB). b)]-LImltes = 400 lim  fa(x) =0
f) Ionstructlon de l'arc (Py) de (P) de corde z-l'rpwf“(ﬂ o A "

ocale le segment [Gl] ou | = S,e(G) c¢) Tableau de variation
Se rapPorter a la figure. X n+l +oo
?A-(:';‘ )(P) Parabole de foyer B et de directrice = ? 1

‘) -

o /(%)
Caractérisation de la similitude directe S telle "

- b+
aue S((P) =(P). ona: {103 = ¢ S +m\.l/’ (1:_1]\0

-Centre Q=51
/ \ ’ P _ .
/" - Rapport : k =ZE _ 2BH, 3=lnp = Jy fux)dxet J,= lim I,
| i | ' ',‘ BF ‘EBHO a) Eqalité J,.,=(n+2)J,
VN Nﬁure d’ang,e 6 = (BF, BE) 0=£[2ﬂ] Intégration de Inp par partie
SN 4 Inp = fope_'x"“dx
S.=sim¢B,N2,%) Uz e (U'=-e*
A 4 {V' T oy
§ — Construction de I'antécédent J de G par 2P 2
S. 7 Lp = [e"".xmz Iu + “%J‘OP e~ X x+1 4,
BG = ZB] pN+2 )
SU) =0 & —_ T In,P = ‘—’_P IHT.! PI;H ]n+l‘P
(BJ. BG) = Z[Z”] Limite des deux membres quand P tend vers
+4-00

Se rapporter a la figure

1
! n=— Slr D n =
6 — Construction de P, =S~ ((P))) In = e Done iy = (n+2)),

b) Expression de /,, en fonction de n et ),

Se rapporter a la figure Ju =+ 1)),
7 - Ega"té Aﬂ = 2‘4(; fn—l = (”)/n—z
SWE) = (Ey) = 4y = K4, =(J2)' 4, o2 =t s
. n-3 =N 2)],,_4
Donc 4,=24,
8 — Expression de l'aire A de SoSo0SoS((Ep)) 5 =2)
en fonction de A,. [;ln =n+1),
P .t onc J, = (n+ 1)!
A:[(JE) ] A0=[(J§) ] /2.4, o
Solution 4
A=84,
Solution 3

fr . R>R
x__)fn(x) = e"xx“+1 olne N \

1 — Ensemble de définition

Tirage successif san i ietons
E, = ]-ee, + o9 | nuUmErotés a et b, S remise de deux jeto
2-n ?St supposé impair Variable aléatoire - X(a, b) X(a,b)— l" —b|
a) Dérivée de f, 1 - Loi de probabilité de X
f(x)=e x"(-x+n +1) - Univers image X (Q)
Annales Bord Bleu3 en 1 Q Mathématiques Ties C, D & E
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2 3—17
I 2 2 |
1 ////1 3
2 1\ Wz
)
1
6

» - Espérance mathématique

“ Mnales Bord Bleu 3 en 1

3

Recueil de sujets

) 2xi] (3><'2'”)
E(X)= ZPr-(lx—5 12 12

5
E(X)=’§

2
Variance V(X)= [Z Px’ )-—[E(X)]

i
2
2 5
6 4 2 _(_]
(lle?.] (22x]—2—]+[3 Xlz) 3
vV \’)._15_
(- =9

Ecart-type

a(X)=JV(X) \/:=-—— o(X)=

o5

Mnlh&mallquon TesC,DAE

g

)
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Recuei| de e

CORRECTION MATHEMATIQUES TERMINALE O

CORRECTION

S_olution 1
Tirage simultané

On peut établir le tableau des croisements

Suivant ;

B B N N N

X

(B,N) [(B,N) [X

(B.N) |(B,N) [(N,N) [x

Fzzz]wwlj

(B.N) T(B,N) [(N,N) [(N.N) [x

1 - Loi de probabilité de X
_ G 1
PX=-1)= Z2=-—_
c; 10
1 1
C; 10 5
C; 3

Ci 10

X -1 0 1 | ZP
P(X=x) L L .
10 10 10
2 — Espérance mathématique

P(X=1)=

E(X)—i = 1xi+0x£+1xi
S P 0 10 10
|

E(X) = 3
3 — Fonction de répartition

[x < -1, F(x)=0

1
-1£x <0, F(x)=l—0

.
0<x<l, F(x)=Ta
x 21, F(x)=1
i Fix)
A

1
T
w
—
—
o

7110 —C

+5/10

1310

—(1/10

4

T i II2 -1 0 “| 2 é*f
Annales Bord Bleu3en1 @

Baccalaureéat D 201,
Solution 2

1 — Equation du 3éme degré

Z- 3 - @+ B-i)(Z+2)
Z’-8i=0 '

2 — Formes trigonométriques de Z,, Z; et 7,

n 1
= —+isin—
Z 2(cos6 i 6)
S5r . Sx
= —+iSin—
Z, 2(cos6 i si 6)
R 4
23=2(cos(-%)+:'sm(—-—£)

K} S’ 4
= 2(cos ?+ i sm?)
3- a)Plagons les points A,BetC
A
2

C¥-2
b) Mesure de 'chacun des angles du
triangle ABC

() 5]
B~ %4

E58) w5

VA

47 %c
(BABC) =arg| 2122 | Z oy
Z.-Z,) 3
¢) ABC est un triangle équilatéral
Probléme

Partie A

1 — Etudions les variations de g |

Dérivée : g'(x) =

% |0

Mathématiques Tles C, D & E
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< 0, gx) < 0, g est strictement

ghcroissante
mg(x)=*°

"’-u

img(x)="°

10
Tableau de variation

X [ 0
g'(x)

+oo
g(x) \
9 - Calculons g(- 1)
g-1)=0

Vxe]-e.=-1l9()>0
vxe]-1.0[L9g(x)<0

partie B

{f(x)=—2x+1+2xln‘x| si x<0

f)=(x+2) e -1 si x20
1 - Ensemble de définition de /
E': ]—oo : +oo[
29— a)Continuite de fenx = 0
limf(x)=limf(x)z_/'(()):l

x—=0" =0
fest continue en x = 0
Dérivabilité en x =0

—2x+2xIn|x| _

L IS0 .
=0 X x— 0 X

fnon dérivable a gauche de 0
lim S()-1) _ jim (x+2)e -2_ _4

0" X x—0" X

fdérivable a droite de 0

f@=S®  im f(x);f(O)
X

x=0'

Mais lim

x—0"

f non dérivable en x =0
b) Expression de f(x)
Pour x € ] —o ;0 [,f’(x)=2!n(—-x)=9(x)
3 Etudions les variations de/
Signe de /*(x)
X —00 —'1

Sf'(x) + -
Six20,f(x)=e (-x—1)

x o +m\
J/(x) -

Vx € J-eo; — 1[, f1x) > 0, [ strictement

croissant '
Vxel-1;0 u0; 4l S(x) <0 S
strictement décroissante

Annales Bord Bleu 3 en 1

Recuell d@ sujets

Tableau de variation
x |—o° -1 0 +o°
f'(x) + -

3\1
i;,,/

lim ()= oo i NS =7 1

x -

é[. [ est continue et
plus M) x

une unique

4 — Pour x € |
strictement décroissante, de

f(%) < 0, alors flx) = 0 admet

3
solution . ]1 ; -i[.

De méme pour x e]-4.— 3[, fest continue
et  strictement croissante,  de plus
(- 4) x fl=3) < 0, alors f(x) = 0 admet une
unique solution B e]l-4.- 3(

5 _ Etudions les branches infinies a (C)

lim f(x)=-1,¥~= _1estA-Ha(C)

6 — lim/f(x) =-e, lim Jx)

ry-e X

=+oo, la

-

courbe (C) admet une branche parabolique
de direction (oy) au voisinage de +oo.
7-  a) Calcul d'aire A(a)

Ala) = [ (x)dx
Ao)=[ —e“(a+3)-a+ 3]em?

b) lim A(a) =(2- k ) cm?
a — e

Partie C
1-_ x e]—m.; -1[, h est continue et
s@lnctgment croissante alors h réalise une
bijection de ] —e | —1[ vers ] - ; 3[, h
?dmetaLEne bijection réciproque h™' définit sur
2 — Tableau de variation de h™
3 — Tracé de la courbe
Tableau de variation

(h.";'(x) — + :
(hfl)(.t) _oo/—l

Mathématiques Ties C, D & E
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Recueil dg SUjetg

CORRECTION |

Solution 1
1 — Matrice de I'application f.
-1 a 2
M|= 1 2 1
1 1 0
2 — Valeurs de a pour lesquelles f est
bijective.

-1 a 2
pDét. M, I 2 Ij=a-1
1 1 0

fest bijective <> a # 1
3_Onposea=1
a) Déterminons I'ensemble E des vecteurs

invariants par f.
x=—x+y+2z x=0
y=x+2y+z & y=0

E{()a'}

b) Déterminons le noyau Kerf de /
—x+y+2z=0 ey
x+2y+z=0 & iy
x+y=0 |

Le Kerf est la droite vectorielle

Annales Bord Bleu3en1

-1

x=2z=-y engendrée par e | |

ol ei|—1|ol er=— i+ j—k

~1
1

1

Déterminons Im/de f
X'==x+y+2z

Baccalaurgat D'2011/

Y=x+2y+z o x'-2y'+3z'=0
Z'=x+y
Imf est le plan vectoriel d'équation

x+2y+3z=0 engendré par e;= 2?*‘}' el
_é}=—3_l:+l-;

4 — Calculons a. et B

ue Kerfsia=-1etp=1

Solution 2

1 — Résolution de I'équation (E) dans C
(E):Z2=(1+3i)Z+4+4i=0

A=-24 - 10j

Soit §,=1-5i; 5,=—1+5i

Z, = 4ietZ; = 1-isont les solutions de cett®
équation ;

2-  a)Points dans le repare (O, 1. V)

Mathémaliques Tles C, D& E
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b) Calculons les affixes des vecteurs AB :

AD CB; AD

Z;=-3+4i; Z:=-3+4i
Lz=2+i; 2522+
¢) Nature du quadrilatére ABCD
Z5= Z:, le quadrilatere ABCD est un
parallélogramme.

Probléeme

Partie A
1 - Montrons qu'il existe deux nombres a et b
tels que :

b
Vite R - {-1}, —=a+ —
. -t } |+t |+t
Par la division euclidienne
a=-letb=2

et
Calculons |, o
|+

I -—dt—— x +In(1+x)?

Partie B
Soitflx)=—x +In(1+x ) _
1~ Ensemble de définition de E; et f
fix) existe si et seulement si
T+x 20 = x #-—1
Ei=]—oo;—1[u]-1; 4=
2 - Déterminons les variations de /-
Calculons f{ x ) et étudions son signe

Annales Bord Bleu 3 en 1

Recueil de sujets

Partie C
1 - Tableau des variations de h.
X |—ee ] +c0
h'(x) - b +
o =
h(x) \ ‘ /
~1+2In2
i l-x
Sx)= —
|+ x

Le signe du quotient est celui de (1-x) (1+x).
Tableau de signes

X |0 -1 | +oo
2 IR I =
Pour x € |- ; =1[U]1; +=[, f(x) <0, f
est strictement décroissante.

Pour x €] -1;1[, f(x) > 0, f est strictement
croissante

3 — Tableau de variations
Limites aux bornes

lim f(x) =+ hm f(x) =—
X |—eo -1 1 400
ASY 0 -
o -1+2In2

f(x)

—oo||—co

4 - Montrons que I'équation f{x) = 0 admet
une solution unique.

S est continue el strictement décroissante sur
115 e[ en particulier sur ]2; 3[ , de plus
N2) x f(3) <0, alors il existe o e ]2: 3[ tel
que /(o) =

5 - Calculons les valeurs

f-2)= r-2)=-3

3.3
A=3)=5-n2=0,11 f’(—%)=—5
f0)=0;  f(0)=1

f(B)==5+2n6=-14  f(5)=—

W o

6 — Branches infinies

M_—1 et lim[ f(x)+ x]=+eo

X =

Alors Ia courbe (C) admet une branche
parabolique de direction la droite A : y=—x
au voisinage de —o et 4o,

lim f(x)=—co

r = -1

verticale a la courbe.

X—3 o=

» la droite x = -1 est asymptote

Mathématiques Tles C, D& E
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y Reciieil de sujets

CORRECTION

Solution 1
1 — Déterminationde a et b
X -2 0 1 a 4
Yy -10| -8 b 0 12
1 o5 =1
(¥ =1 mext a
G(1;, -2)=>i{-_ =
( y =2 }1,'215=1}’f=_2
—a=2etb=-2 '
2 - a) Représentation graphique des points
du nuage A
T20
; 0. T >
)
+-20

Annales Bord Bleu Jeni

h 2
¥

/)
@ i
J'\\
\- "
y Baccalaliréat D 2012

b) Déterminons I'équation de la droite
de régression de x en y.

x=ay+baveca=c—°%¥—);b= y —ax
1 -
cov(x,y) = EZlS=IXIYi —-Xy=148

v(y) = 60,8
a=024;b=148 doil x=024y+148
c) Calculons le coefficient de
corrélation linéaire

_ rcov(xy) _ _
r= on0, avecd, =24d, =779

d'ou r = 0,94. On a une forte corrélation

Solution 2

1 - Résolution de I'équation :

Z24+8V3 -8l =0=>22 = —gy3 + Bi
a) La forme trigonométrique

PosonsZ = [r, 0] =, 0)*= [lﬁ: %l

@ Mathématiques Tles C, D & E
el
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17
1= [4. Eva ki CO‘iT?_—-+ sin=51 17"]
" p)Laforme algebnque ¢

: X° 4+
g=xtiy = [ V¥ =-8y3
i Xy =4

L VB 4\/— ou Y:-—sfa__\q_ﬁ
V8 +4v3 =~V8+a3
=6 - V2 U IX=V2- ¢
=VE+vZ ° y=-V2-§

= (Y6 -V2) + i(VB+v2); (47 yg) -

[(Ji +6))

Cercle trigor}Pmétrique
2

-2
¢-valeur exacte de (.n‘;

St T
- E |0, —| =

S
12 ct sing= 17
oS (ﬁ) >0

g 2 sin ( ) >0
Des questions 1a et b, on a:
57[‘ \f_-\"_
4COS( = \/_ \/_ oS (12) =
V6 J_
451“( ) \/_ 6+ \/— sin (?g) 1:
Probléme
él Partie A

Résolutlon de I'équation différentielle
é’ +2y'+y=0
quation caractéristique :

ket 2k+ 1=02k=-1
solution générale y = (ax +b)e
= Solution particuliere

U(x) = u(x"y=(ax+b)e”

U(x) = (a—ax+b)e™

Ux)=(x+1)e”™

Dou la

Partie B
f[fx)-(x+1)e"" si x <0
- V@ =12 xing si x>0

i‘mln Bord Blgy Jent

-X

Recueil de sujets
3 -~ Ensemble de définition
f est définie sur R E; = R=]—c0; +oo[
4 - Continuité et dérivabilité de la fonction
Feno f(x)
=1=1li =1l X
f0)=1= lim f(x) = lim
f est donc continue en x g 0
lim L8200 = iy (1 ) =0
x=0~ x x—0~ x
f est donc dérivable & gauche de 0

et £,'(0) = 0
[(x)=f(0) _
- =

hm lim (=2 + [nx) = —
x-10* x—0*

f n'est donc pas dérivable a droite de 0
En définitive, f n'est pas dérivable en 0 ;

car elle n'est pas dérivable a droite.
5 — Etude des variations

Dérivée
f(x)= —xe™; si x 20,
fW=-1+Inx; si x >0.
Signe de la dérivée
¥ = 0 l ' |

-0
o = § - |
Limites aux bornes
\_l-i.l_l'lmf(.\') = —oo \_l-i.tll f(x) = +oo
Tableau de variation
X |—co 0
/')
f(x)

oL N

6 — Coordonnés du point d'intersection
Pourx <0 f(x)=0 Xx= —-1dou
le pomtA( 1;0)

Equation de |a langente (C)en 4 I
y=f'{- D@ =1+ f(-1) |

(S +mj
.

(M=y=e(x+1) .
7 ~ Encadrement de Ia solution de I'équation !
=0 i

fest  continue et "!

strictement
croissante sur I'intervalle (6;
De plus : f(6) = 6ln6—- 11<0

o
~J]
—

etf(7) = 7In7-13 >
D'aprés |5 théorie des valeurs
intermédiaires, I'équati

Ion f(x) = 0 admet une
solution unique « syr | intervalle [6; 7].

8 — Branches infinies 3 )

im L&) _ -1 4 |
LN xl—cr—anE T = oo
(€) admet une branche :
suivant (0y) parabolique it
) _ 1-2 [
xl-log-lm x Il_[Tm (-;-f + lnx) = too
(C) admet

une branche Parabolique i
I
B

suivant (0y),

Mathématiques TlesC,D&E it ;
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Partie C
9- a) Tableau de variation

—— &) = ()
= 0

X

e e
h'(x) T ” — ¢

+o0

+
h(x) \ l-e +oo
B _1/ \_‘m

b) Tracé de (€h
(cH esf la courbe symétrique de (C) par
rapport a I'axe des abscisses.

¢) Calcul de I'aire

Ya

A= [0 1f() - h()dx =2 [ f(x) dx

R |

Recueil de Sujets

A=2 [0 (x+1)e " dx
L'intégration parlparties
u(x)=x+
Posons {v’(x)dx = ¥
u(x)=1
[v(x)dx =—e”
Dot A =2 ((—(x + 1)e 1% + [° e dx)
= A=2(e—2)ua=(2e-4)4cm’
Courbe (C)

X

»X
CORRECTION \Baccalaliréat D 2013
Solution 1 2 — Calculons le point moyen a) Séries
» Y14 Jo |2 G(x, y)
2 4 0 2 6 S ny = 12-8 20 L05
1 3 5 0 8 Ty LT ==a - b
0 2 1 2 5 i " 2 12
9 6 4 19 -
. . G':_Z L = 9+8=_1_'0’ 5
1 — Séries marginales Na 19 19
a) Série (x,,7,) G(-1,05;0,05)
x | -2 -1 0 3 - Equation de régression de x et ¥
n, 6 8 5 19 y—y=a(x-X) avec a= cov(x, ¥)
V(x)
. 2 2 2 2
b) Série (¥, ) x| mo | mx vy mo|
= 0 2 4 |6 |24 A1 |9 |9
Y 1 |8 |8 0 [o |6 [0
n, 9 6 4 19 [0 |5 Jo 2 |4 |4 |16
19 [32 19 |29

Annales Bord Bleu 3 en 1
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Recuell de sujets

< rgrgument de
Z";x.-z - x2=3—2~(-1 05)* a) Calculons le module et I'ard
i=1 19 ’ Z.-Z,
=0,58 V(x)=0,58 Tz, + Z,
3 , —2 25 U_l-jﬁ—l+i\/5=;§f£
_NZn,yi TV Sy 00y =T 201 i3 3-i3
21,31-0,005=1,31 V(y)=13I U= —2"J5("3+LT_"/5) =;+f{1
i ’ = — _3__. 3) 2
‘l=(—2’-])_)4 Mg=(-1,2)-0 (-3 "f)( :
{,=(-2.0—0 M,=(0,-1)>2 v|= ’%)'E:] NUE
2)—2 M, =(0,0)>1 1
(-L,-1)—3 M,=(0,2)-2 cos6=5 x
=— Zﬂ']
0)—5 Z,= - @ 3’[
2
ni n|x1 .v.' S.I'Ilg = T
i [8 \
0 |0 DouU=¢e" _ .
12 18 b) Le triangle ABC est un triangle équnlatéral.
3 3 3 - S(A)=C ¢:>Zc=aZA+b
5 0 S(C)=B Zg = aZo +b
0 19 {1—:‘J§=a(1+iﬁ)+b (1)
? g N —2=a(1—i\f§)+b (2)
2 |0 ) @{-1+i\/§=—a—i\/§—b
@:S’__r_ _2=a—aiV3+bh
' & 3+ iV3 = —2aiV3
E C”"(")T,.Z.""""" * _3+iV3 =(—3+i\_ﬁ)(2iﬁ)___~6—6iﬁ
" 3 05)(-0.05) = 0,15-0,05 A= (22iW32i3) 12
; Cov(x):l—g—(—l. )-0,05)=0, , a____l__\[_i_l.
; Cov(x)=0,10 2 2 ) ,
Remplagons a dans I'équation
2= 210017 a=0,17 on o
0,57 —2=(—————i)(2+J§i)+b
‘ y=0,17(x+l,05)—0.05 2 \/2 J_
‘y=0,l7x+0,1785-—0,05 —2=ﬂl+—3-i——3i—i+b
'¢y=0,17x+0,12 2 2 2 2
- Coefficient de corrélation linéaire — -2=-24b => b=0 -
- cov(x, y) r.;___’_lg_-— az—l——\é,
- V)% V(y) 0,75x1,l4 { )
r=0,11 b=0-
La corrélation est faible a) L'expression complexe de S est de la
X formeZ'=aZ+b
'Oll.ltlonZ Z|=(___%__J5§_i)z

1 - Résolution de I’équation (E)

(€): 73 +8=(Z+2)(Z* P zi tg) = b) Déterminons les éléments caractéristique

{Z+2=0 0 de S
Z? — = = 2-—23+4=0
22_2222:44: 00 Z Module : k =|a|=1 = k=1
A=1-4=-3=31* Argument : Arga
Z,=1-iy3 et Zp=1+iV3 cosm ]
 S=[- —] =75 n
S=(-2,1-wBE 1408 e 2 0= |2n)ouE[2n]
‘2-2A=1+i\/'3',z,,=—2.zc— : NG R R
_ sluﬂ=-——2—
@ Mathématiques Tles C, D & E
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_ar 2
A’ga—";[zﬂ’] ou Arga:——::£[27r]

Centre : Q:—b—=0
[ 1_ a
L'origine du repere O(0, 0)

Probléme
Partie A
g(x)=1-x*_Inyx
Dg = ]0; + oo[
1 - Etudions les variations de g,
Jim_g(x) = Jim, (1-x% - Inx) = +o0

Jim g(x) = Jim_ (1-x2 - Inx) = -0

' = 2_ - 2
g(x) = -2x—i= 2:; 1 — (2.7::+1)
g'(x) = =&
g'(x) <0, alors g est strictement croissante
sur ]0; + oof
Tableau de variation
x |0 1 +o0
f(x) —i
+oo |
f(x) \0\

2 - Calculons g(1),
g)=1-(1)-In1=0,
Signe de g sur ]0; + oo .
De J0;1[, g(x)>0

De JI;+<o[, g(x)<0

Partie B
f(x)=l+x—e"" six<l1
2
(x)= 2x—x"+Inx si x>
b'e

1 — Ensemble de définition
D, =]-oo; + oo
2 — a) Continuité et dérivabilité au point x =1
* Continuité
f)=1+1-€"=2-€"=1 = f(1)=I
lim f(x)=1 et ,li_’,’}.f(x)=1

b I |
f est continue en x =1
* Dérivabilité
. M = lim X_—x;‘i_ﬂ
x l—)rl;l- X= 1 adl X _1
—-X - el_.x
= lim
x =1 X '_1

Annales Bord Bleu 3en 1

ﬁ

Rmei'dﬁsum
Posons I-x=X = x=1-X
Six—1 alors X—0
, X
l—x-¢f . [1-Xx-e }
= lim ———= lim [ —
_Xll_l'.no I—X}‘/r x_.o[ -X

Lo lef -1+ X | e -1 -
=X]l_[.ﬂ][—x_—_— —Xll_l;no 5% +1 =2

l. (:‘X—l__l
Car —Xl_I;l'lu %

f est dérivable 3

gauche de 1 et f,(1)=2

2x—x* +inx | ,

- T . X=X +Inx
lim X = lm ———
x =1 t—l s =1 I(I—l)

lim =1 o lim =
- ;‘ '\-

J estdérivable a droite de 1 et f,(1)=0

LiD# f,(). 1 nest pas dérivable en

x=1, mais admet un point anguleux en ce
point.
Demi tangente

Sixs<l f(h=2et f(1)=1

y=2x-D+1 = yp=2x-1

x> fi()=0et f(1)=1

y=0x-H+1 = yp=|

b) Pour xe |i;+c[, exprimons f'(x) en
fonction de g(x)

x[2—2x+1]--2x+x2 —lInx
AOE =

2

X
228 18 X iy 144 —lnx

2
X X

[ =2
xZ

3 - Etude des variable de f

lim f(x)= lim (I4+x-e"™)=—o
X — —oa X — —oa _—g %
:Iim__f(x)=—°° lim f(x):—oo

X = oo

Mathématiques Ties C, D & E !
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b‘ﬂvée et signe

Si X < l’ ;

f'(_r) =l+e™

f'(x) >0, alors f

i est
|proissante sur J—oo; 1)

slrictement

501 S =5

J19) ale signe de gix) g ),
g(x)<0, alors que
décroissante.

Tableau de variation

X
S'() +

f(x) /1\

—_— A
4 - Démontrons que la droite (A) d'équation
y=2-x estasymptote 3 Ia courbe (C) en +eo

1(x) = 2x—x" +Inx =2.__r+.!£
X X

Jim [£(0)-y]=0

lim (274.{+h—u——2j4):0 car

X = 4o X

lim ’ﬂ=0

X = +oo x

Alors la droite (A) d'équation y=2-x est
asymptote oblique a la courbe (C) en +_oo
Position de la droite (A) par rapport a (C)

Inx
J(x)~y=—
X
Etudions le signe de i
X

{“to Inx=0 & Inx=Inl & x=0
x>

X T0 1 oo
T’E,ﬂ s ‘ y=3,7lx_l’7

x |\ 7 + g

(C) est au dessus de (A) sur ]l +eo]
. - Equation de la tangente au point x =0.
F Sixzy, f(x)=1+x-€"
f0)=1+0-¢ fO)=1-¢; [f10)=1+¢
Y=(l+e)x+1-e¢

i Dot b

Annales Borg Bleu 3 en 1

Recueil de sujels

l__i,:+0,46
1+e

Ly l—-e=-1,7 0

X 0

6 — Branche infinie
lim f(x)=—eo,

. 3 ) 1 el—.t :

llm f(r),___ lim —+1- = —00
L e X 9=y X
U

(C) admet une branche parabolique de
direction oy

7 - Représentation graphique de (C) de /
et de la droite (A).
a) Point d'intersection avec les axes

(C)N(oy): y=0
[+x-e""=0 & l+x=¢"".Impossible
A(a;O)

Mzo & 2x—-x'+Ix=0
x

Impossible  B(3;0)
(C')ﬂ(oy): x=0
Y=l1+0-¢'=1-¢
C(0;1-¢) l-e=-1,71
b) Tableau des valeurs

o2 34322 boshsol ¢ | 3

Y1=e'H71-0140,46/1{0,77/0,35(0,11 3-04-063

D'apres le TV
intermédiaires)
0,50<a@<0,75 et 2,25< B <2,50

(théoréme des valeurs

y=2-x = X1 0 2
Ly [ 2 0
y=Q0+e)x+1-x — [ X 10 ]4+0,46
ouy=3"Tlx-1,71 Y =L7 0
y=2x-1 = *1 0 2 |

[V [ -1 0
8 — Calcul de l'aire (D)

(A): y=2-x x=1 et x=e
laire (D) = j\[ S ()= y]dx
=[ 124 +f%/f A5 Y = j\ﬁi‘m
/ k <X

Posons ; W)=y = u'(.\')=—l-

X

@ . Mathématiques Ties C.DAE
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e :
"(x)=-; = v(x)=Inx ﬁ(D)=l[([ne)z—(ln-;-] Ju.a
2
AD) =| (e e Inx
Lm T, - 2o =1Me - (0.90) Jua=51-0.16ua

A©) = (tnxy 2t :

(fnx } ~AD) u.a=4em’
27(D) = (tnx)’ I,= a0 = [(inx) I, j’,ﬁﬁi 2’?26:;;"6&7"-

AD) m2=0,7 et In3=1,09=1,1

Annales Bord Bleu 3 en 1 MalhdmaﬂqUQ sTlos C.D& E
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golution 1
9 - On appelle conjugué d’un nomb
complexe z=a+ib ayeg (a,0)
pombre complexe zZ = q — jp

9 - Résolution de 'équation (E)
B =1 ® E-12+z41)=

V3 J3

—— =

5 i
‘p)Oubienzy =Z; et z = g,
' 3 - Montrons que z;= —1_;f3
| solution de I'équation (E’) : 23 = g,
\ En effet, z; = (—l—z\ﬁ)3 =8
| 3-a) Solution de (E’)
: 20= 252, =2
Z21= 212, = —1-i3

Zé = 22 Zl S —l_l\jg

re
eR?, e

3)20—_'_1; zl= 23= —..__*_l‘

2

est

a
|
|
|

b) Montrons que =

ZZ
L3
[ﬂ}
4

est solution de (E)

=1. Donc i est solution de (E)

.
“n
2

bSo!utionZ

; xX'=y+z

‘ iy’:x+y+z
z'=x

- 1-Déterminons j'(ﬁ, I, Q)
L SD=T+k =R =i+]
- 2-Matrice de f
i 01 1
- M=l 1
10 0

?{ a) Conditions de sous-espace vectoriel

Ue R3

Si:
D) E+0 i
{u) VieEDeEE u+VEE
k. iii)vii e E,VA €R Au€E
) Montrons que H est un sous
“Clorie| de R3
E (o

Recueil de sujets

Baccalauréat D 2014

0 g '
ii)Soit u| 0| e H; u| y' | €H'
0 1
(x+x)=(y+y)+ (z+2)=0
Donc i+ # € H. Hest donc stable pour
I'addition vectorielle.
iii) \x —Ay+ %z =0 donc AU € H
H est stable pour la multiplication par un reel.
Par conséquent, H est un sous espace
vectoriel de R3
4 - Noyau de [ et sa base

M= =

o x'=0 y+z=0
f()=0 <:>[y'=0 <:>{y+z=0
z'=0 x=0
Le noyau Kerf est une droite vectorielle
0

engendrée par le vecteur ¢| 1
-1
5 -Image de [ et sa base
f)=u
On a: X'=y' +z'=0. Imf est le plan
vectoriel H d'équationx —y +z =0 engendré
| 0
par ex| 1| etes|l

0 1

Solution 3
e’ !
e’ +1
1 — Ensemble de définition de g
Eg = ]-co; +oof
2 — Déterminons g'(x) et son signe
—(ez‘“ te' +l)
— g'x)<0surR
(e +])
Tableau de variation
X
g'(x)

g(x)=

g'(x)=

—00

“+oco

oo,

\

—O0)
4 — Solution unique de I'équation
5 B X

g(x)

e

e.|+l_"\" = g(-\)=0

Mathématiques Tles C.D&E
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g est continue et strictement décroi ipntb
sur R. g est donc une bijection de ‘\}ers

R. ll existe donc e R tel que g(a)=0. .\
6 - h(x)= ¢’

e' +1
a) Montrons que 4'(x)>0

]

h est dérivable sur R et h'(x)= s ;
(e‘+1).

Pour tout réel x|, 4 (x)>0

.--)‘ A
> W
xl _[) = L > 0 proposition vraie au rang

Recueil da sujets

2

25, , . Supposons la proposition vraie au rang k :
" Uk = Uk >0

Montrons que la proposition est vraie au rang
k+1

Ugs; > U > et comme h est strictement
croissante, on a : h(Ug4y) > h(U;_()_

Donc Uy, > h(Uy) et la proposition est vraie
au rang k + 1. Par conséquent, la suite (U,)

B

b) Tableau de variation est strictement croissante.

c) Convergence de (U,)
I e oo La suite (U,) est majorée et croissante. Elle
g'(x) + est donc convergente. Sa limite / vérifie :
| hih=1. limU, =a
g(.r) /
0 Solution 4
1 — Séries marginales
c) Déduisons que Vxe R 0<h(x)<I, h T
est continue et strictement croissante sur _'1 3‘ yo|n
Rer h(R)=10; 1[. Donc 0 < h(x) < a - HEE
7_ {Uﬂ =0 515 3 [2+a
Un+1 =h(U,) i

a) Démonstration par récurrence

" : 2 - Déterminons le réel « a »
Up =0 < 1 Proposition vraie au rang n = 0

Supposons la proposition vraie au rang k : Y=L e o e a=l
Ug<1. h étant strictement -croissante, 3 0 1 Jd
Uc <1 ¢ h(U,) < h(1 e
K (Ux) < h(1) Variance de X
¢ 5
) " L 65
& Uy < TR La proposition I (.\)=T’6=]‘os

estvraieaurang k + 1.

Donc pour tout entier n, la suite (U,) est
majoree par 1.

b) Démontrons par
Ull+1 - Un > O.

Variance de ¥
ViX)=1

récurrence  que Covariance V(X Y)

cov(X;Y)= —% =-0,83

Annales Bord Bleu 3 en 1 Mathématiques Ties C, D & E

Scanned by CamScanner



Recueil de sujels

SCIE
NCESOF (4 g groE £4 TERRE. |

—————

ggpsA - DEC ,
urée : 3 heures Baccalauréat C 2013 |
[

coefficient : 4
i Y

Le candidat tra;
‘ trait §ois
» ®ra au choix I'un des sujets proposés |

partie A : _Restitution des connaj
1-Questions a choix multiple salssances 5 pts

Choisissez la bo
nne répo »
a) Ce qui caractérise |aprer;)srzéj§(;?o la série des affirmations suivantes : exemple a —» a1
N sexuée est :

a1) la multiplication i

| par mi
a,) la duplication, 05, |
a3) la méiose et I3 fécondation. |

b) Une cellule est dite diploj “
ploide quand elle K {
by) 2n chromosomes, passece | 1 i
bz) n chromosomes, | !
ba) un seul chromosome par paire.

c) Le crossing-over lors de la méiose se caractérise par:
c1) I'appariement des chromosomes homologues, ;
C2) les chiasmas en prophase |, |
c;) I'échange des segments de chromatides. i
|

2- Définitions
Définissez les mots et expressions :
a) Ressource minérale, ,L
b) Ressource énergétique, | ]
c) Gametogeneése. | |

3-Schéma . . .
Schématisez la coupe transversale de l'utérus en phase préovulatoire. H|

Partie B : Application des connaissances 7 pts

Génétique formelle '

Chez la drosophile, on €

- Un couple d'alléles com

N =[alléle corps noir. . ‘

- Un cguple d'alléles déterminant la couleur des yeux: R = l'allele yeux rouges domine |
b=Tallgle yeux blancs.

1-0n croise un male au corps

blancs. Ces parents sont de ra

rouges et des males au corps g

%I- On croise une femelle au corps

a race pure. ‘

ncs'g: ?Jgtzii;?\rt]tjn?gtld:ont toSs les individus males et femelles sont au corps gris et aux yeux

rouges.

a) Les deux couples d'al

- sont-ils indépendants,

- précisez leur Iocallsatlon!

b) Donnez le génotype des pare{:le o

c) Un méle et une femelle de ce .

‘Phénotypique de leur descendance direc |

tudie la transmission de deux couples d'alleles :
mandant la couleur du corps: G = Talléle corps gris domine

gris et aux yeux rouges avec une femelle au corps noir et aux yeux {
ce pure. On obtient en F1 des femelles au corps gris et aux yeux

ris et aux yeux blancs.
gris et aux yeux rouges avec un male au corps noir et aux yeux

léles :

dants ou liés 7 .
chromosomique.
s et des individus de la F1 du deuxidme croisement.

gration F1 s'accouplent. Quelle sera la composition

13
SVTTleCAD ‘
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!
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Recueil de sujels

C - Résolution d’'un probléeme opts

Reproduction humaine " :

Monsieur Paul soucieux de ne pas avoir eu d'enfants avec son épouse qu'il pense stérile
decide de se confier a un médecin pour examiner le cas de sa femme. . .

Les résultats des examens prescrits 4 madame Paul ont montré que celle-ci ne présente
aucun probléme de conception. 5

Examinant par la suite le mari, le médecin prescrit un spermogramme dont les resultats
comparés a ceux d'un homme normal sont consignés dans le tableau ci-apres.

Caractéristiques Témoin (homme normal) Mr Paul
Volume d'éjaculat 4.2ml 0,5 ml
| pH 7.8 7,6
Viscosité Normale Normale
Numeration des spermatozoides | 400 000 000 2 000 000

Vitalité (1°° heure)

80% de formes vivantes

5% de formes vivantes

Forme atypique

20%

40%

Mobilité
% normal 55a45 1a0
% diminué 05 6a0
% immobilité 40 4 50 93 a 103

1 —Au regard des données du tableau, que peut on dire de la fécondité de Mr Paul ?
2 - Quelles sont les causes de la stérilité de Mr Paul ?

3 — En lieu et place du médecin, aprés toutes ces observations, qu'allez-vous proposer a Mr et

Mme Paul ?

4 — Vous étes appelés & animer une conférence sur la stérilité du couple, en six lignes minimum,

qu‘allez-vous dire a I'assistance ?

Partie A : Restitution des connaissances 5 pts
1 - Vrai ou faux
Répondez par vrai ou faux aux affirmations suivantes :
a) Le pétrole est une ressource énergétique inépuisable,
b) L'uranium est une ressource énergélique.
2 — Appariement
Liste A Liste B
a) Synapse, 1 - Acide nucléique,
b) Energie éolienne, 2 - Spermatozoide,
c) Gaméte, 3 -Vent,
d) ADN, 4 - Nerf.
3 — Définitions
Donnez la définition du mot ou groupe de mot suivant :
a) Geénie civil,
b) Minéral.
Partie B : Application des connaissances 7 pts

Division cellulaire

Des études ont été faites sur un insecte, le Dichroplus sylvia

1 - Le schéma A du document 1 donne une représentation d'une mitose.
a) Reéalisez le caryotype de la cellule A en utilisant les lettres,

b) Sachant que dans celte espéce, la détermination du sexe se

Peut-on dire qu'il s'agit d'une cellule provenant d'un male ou d'une femelle ? Justifiez
c) Représentez les chromosomes provenant de I'autre type de cellule.

2 — Le schéma B du document 1 représente une figure d'une divisio
a) Chacune des 4 (quatre) masses colorées en noir repr

doublé ou une paire de chromosomes accolés ? Justifiez.

Annales Bord Bleu 3 en 1
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Recueil do sujels

b) Pouvez vous dire s'il s'aqit d' . . i résente
sur ce document. s'il s'agit d'une mitose ou d’une méiose ? Précisez le stade rep
c) A quelle catégorie de ch
romosomes appartiennent les chromoso
3-Le docljlmg.-lqt 2 représente une cellule en di\.rriJgio;t nnen
n . ” o .
hém:gi caueszrgznlt gzenerglement observable dans une cellule en divisio
sC b) S'agitil d' a technique d'observation. De quel élément s'agit-il ?
git-il d'une mitose ou d'une meéiose ? Justifiez.
c) Quel est le stade représenté ? Justifiez.

mes entourés K'j

n n'est pas visible sur le

a 8 ',"\\ 24
C(\) | i %‘\Z;"; 7/OY
7 [ } - 1
a :f\\\l {' V/P

0 Yy 24 L.

Document 1

Document 2

Parie C : Résolution d'un probléme 8 points

Reproduction chez les mammiféres
On expérimente sur les femelles des singes macaques ou sur de

connaitre les modalités de leur physiologie sexuelle.

s lapines afin de mieux

Expérience n°l
Chez une femelle de macaque, on enléve les ovaires avant la puberté. Celte opération a

pour consequence d’empécher le développement de l'utérus. Si on enléve les ovaires apres la
puberté, on provoque I'atrophie progressive de I'utérus et la disparition des menstruations.

Expérience n?2
Un fragment
les mémes transformations qu

d'utérus greffé en une région quelconque de l'organisme femelle adulte subi
e I'utérus normale en place.

Expérience n3

L'ablation de I'utérus chez une lapine n'a aucun effet sur le fonctionnement des ovaires

Expérience n%4

Si I'ablation de
au niveau de 'ovaire et de I'u
préalablement hypophysectomi

I'hypophyse est réalisée chez un animal adulte, I'activité génitale cyclique
térus cesse. La greffe d'une hypophyse chez ces animaux adultes
sés permet a I'activité de I'ovaire et celle de |'utérus de reprendre.

Expérience n5

Chez une femelle de
disparaitre les effets de l'ablat
hypophysaires ne fait pas réapp

macaque hypophysectomisée,.I'injection d'extraits hypophysaires fait
ion. Si cette femelle est ensuite ovariectomisée, l'injection d'extraits
araitre la menstruation.

Expérience n% o ‘ ' .
Chez une lapine, une stimulation électrique d'une région trés limitée de I'hypothalamus

entraine I'ovulation, tandis que la destruction de cette région empéche l'ovulation. La stimulation
é:Iectrique de la région hypothalamique précédente est sans effet si I'on a sectionné auparavant la
tige pituitaire qui relie I'nypophyse a I'hypothalamus.

I'analyse de ces expériences ?

1 - Que peut-on conclure a partir de
i résume les observalions faites.

2 — Réalisez un schéma synthese qu

Annales B 0
ord Bleu 3 en 1 SVTTleC&D
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MEPSA - DEC Baccalauréat C 2014

Durée : 3 heures
Coefficient : 4

Le candidat traitera au choix I'un des sujets proposés

Partie A : Restitution des connaissances Spts
1 = Vrai ou faux 2pls
Répondez par vrai ou faux aux affirmations suivantes
1 - L'apparition d'un caractére nouveau en F1, a I'issue d’un croisement des parents de race pure,
est conforme a la premiére loi de Mendel.
2 - Les proportions d'une F2 d'un cas d'épistasie dominante sont 9/16, 4/16, 3/16.
3 - Le géne est la forme que peut prendre un alléle.
4 — Une personne de groupe sanguin [AB] peut produire a la fois les gamétes portant l'alléle A et
les gameétes portant ['alléle O.

2 - Questions a choix multiples 1pt
Identifiez la réponse exacte dans la série d'affirmations suivantes en associant chaque
numero a une lettre (exemple a = a8).
a) Lors de la méiose :
al) Les chiasmas se forment toujours en prophase .
a2) Il y a ascension polaire des chromosomes fils.
a3) Le crossing-over est obligatoire.

b) La synapse neuro-neuronique
b1) Est la zone de contact entre deux neurones.
b2) S'établit toujours entre I'axone et le corps cellulaire.
b3) Est également nommée bouton synaptique.

3 - Appariement 2 pts
Associez chaque chiffre de la liste A a une lettre correspondante de |a liste B.

Liste A Liste B

1 - Antrum, a) Mucus sécrété au niveau du col de I'utérus,

2 — Ocytocine, b) Cavité folliculaire,

3 — Utérus, c) Renforcement des contractions de I'utérus,

4 — Glaire cervicale, d) Lieu ot se développent I'embryon et le foetus.

Partie B : Application des connaissances 7 pts
Génétique humaine
Le nanisme ateliotique, caractérisé par un arrét de la croissance normale est héréditaire.
Ces nains sont proportionnés, c'est-a-dire tout en conservant leur taille infantile, ont I'allure des
adultes, sans en avoir la stature. Parmi les personnes atteintes de ce nanisme, ont peut citer le
célebre nain du Roi Charles 1% d'Angleterre qui ne mesurait que 45 cm & 30 ans et le non moins
célébre Tom Pouce.

1 1= A partir de I'arbre généalogique ci-apres,
7 3 g indiquez en vous justifiant si I'alléle responsable
de I'anomalie est récessif ou dominant. 1,5 pt
2 - Le géne responsable de la transmission du
é — nanisme est-il porté par une paire d'autosome
9 10 ou par un gonosome X ou Y ?
Envisagez et juslifiez chaque cas. 1,5 pt
m 2 3 —(I)Jonnez les génotypes des individus 1, 5, 9
et 10. 2 pts
(] homme normal L. i 4 - Quels sont les probabilités pour que les
[l homme atteint enfants issus du couple 7 el 8 soient touchés
() femme normal par ce nanisme ? Juslifiez la réponse. 2 pts

. famme alteinte

Annales Bord Bleu 3 en 1 SVTTeCA&D
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| partie C : Résolution d’ .
P un probléme de la vie 8pts

Reproduction humaine
Chez la femme, |
, les
cycles sexuels s'enchainent normalement sans

pas le (fscgth::f;‘,egzisngz Se:r[:(éges de Mammiféres comme la lapine.
ations et des expériences ont été faites chez la lapine.

disconlinuité ' ce n'est

Document 1 : Observati
, i ations
Avant l'accouplement .
corps jaune. » les ovaires de la lapine ne présentent que d
Par contre, 1
{ - Quel phénomérmi,J :'gLs]tr?ls apre; un accouplement, on observe des COrpS jaunes.
2 Quel probléme se po =l ;_)rodUIt entre 'accouplement et la 10éme heure ?
pose-t-il chez la lapine comparativement & la femme ?

es follicules ; jamais de

1pt
0,5 pt

gocument 2 : Expériences

our comprendre le mécani ioloqi i i

B oxpérioncet suivantos. écanisme de ce phénoméne physiologique chez la lapine, on realise
Expérience 1: i [ i

phénomérﬁa. 1: La stimulation électrique du vagin ou de l'utérus de la lapine
Expérience 2: La section d

' : e tous les nerf i

Iaccoupélem'entde provoquer ce phénomene.  du vagin @

xpérience 3 : I'hypophysectomie d'une lapi i ' '

phénoméne F quand méma liou, apine, trois heures apres l'accouplement ; ce

3 — Analysez et concluez chacune de ces expériences. 4,5 pts

4 — Montrez par un schéma fonctionnel le mécanisme de ce phénoméne chez |a lapine. 2 pts

Partie A : Restitution des connaissances
1 — Réarrangement
Les étapes suivantes, en

énergétique : I'eau.
a) Construction du barrage hydroélectrique.

b) Etude des roches du site susceptible d'abriter le barrage.

c) Choix du site.

d) Exploitation du barrage.

e) Etudes préliminaires.
Classez ces étapes selon un or

provoque ce

t de l'utérus ne permet plus a

5 pts
' ' . 1 pt
désordre, sont nécessaires pour I'exploitation d’'une ressource

dre logique en utilisant les lettres (exemple : a-b-c-d-e)

2 — Vrai ou faux 2 ots
Répondez par vrai 0 P
La conduction de l'influx nerveux se fait:

a) Moins vite dans une fibre a grand diametre,

b) Plus vite dans une fibre myélinisée,
c) Directement du corps cellulaire d'un neurone a une structure quelconque d'u
n

autre neurone,
d) Toujours de fagon continue.

u faux aux affirmations suivantes

2 pts

3 — Appariement
n numéro de la colonne A & une lettre de la colonne B pour trouver |
a

Associez par un trait u
réponse exacte. (Exemple : 1—€).

Colonne A Colonne B
1 — Fibre nerveuse, a) Loi du tout ou rien
2 — Neff, b) Corps cellulaire,
3 — Dendrite, _ c) Loi de recrutement
4 — Synapse neuro-neuronique, d) Zone de contact er;tre neurones
Partie B : Application des connalssances 7 ot
pls

1 Reproduction humaine
~ Le document 1 ci-dessous représente des schémas de qualre (04) cellules sexuelle s
S notees 1,

2, 3 et 4 en division au cours de I'ovogendse. @

Annales Bord Bleu 3 en 1
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Document 2

Cellule 1 | Cellule 2 | Cellule 3 Celiule 4

Document 1

a) Nommez chaque étape de division. 2 pts

b) Pour des raisons d'étude, 21 paires de chromosomes n'ont pas été représentées. En
Prenant en compte ces 21 paires, donnez la garniture chromosomique de cette espéce. 0,5 pt

¢) De quelle espece s'agit-il ? 05pt
2 — Chez la femme, I'activité des ovaires est contrdlée par le complexe hypothalamo-hypophysaire
et se traduit par I'évolution des structures ovariennes représentées par le document 2.

a) Sans reproduire le document 2, annotez-le en utilisant les numéros de 1 a 9. 2,25 pts

b) Nommez les phases A, B et C. 1.5 pt
c) Quel est le devenir de la cellule 9. 0,25 pt
Partie C : Résolution d'un probléme de la vie 8pts

Génétique humaine

La dystrophie musculaire de Duchenne est une degénérescence rare mais grave des
muscles ; elle se manifeste pendant I'enfance et conduit genéralement a la mort du sujet avant la
puberté. Dans une famille, un couple sain a donné naissance a une fille atteinte de dystrophie
musculaire.

Pour comprendre le mode de transmission de cette maladie, un médecin a établi I'arbre

généalogique d'une famille témoin dont plusieurs membres sont morts de cette maladie
(document 1). f

1 2

O MEEO OO 000

12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23

é i B i i [ Pomme.sain

Document 1 26 27 28 29 30 5?22;": malade
saine

9 OTH QT ?ﬁ
2 25

1 — En vous servant de ce document :

~ a) Dites si l'alléle responsable de |a maladie est
% ( x X KK XK dominant ou récessif. Justifiez votre réponse. 1pt
) g\ b) Le géne estil porté par une paire
d’'autosomes ou par un gonosome ? Justifiez votre
X x 4 XX ¥ X X réponse en retenant I'hypothése |a plus probable.
1,5 pt
vy KX 2 - Au regard Qe VoS réponses. quel est le pfobléme
“ qui se pose _smte a la naissance de Ia fille malade de
K ¥ X KX  Chromosome X | Cce couple sain ? . 1 pt
“ 3 — Pour déterminer la cause de sa maladie, le
I Kk medecin établit son caryotype a partir d'un lymphocyte
XX 1K (document 2).
nA . g; Snalyserl. ce éf:aryotype et concluez. 2 pts
onnez le génotype de cette fi
Caryotype de la fillette la dystrophie musculgire. P Ile.(;;:gn;:temant
Document 2 c) A partir des schémas, expliquez I'origine de
la maladie chez cette fille. 2 pts
Annales Bord B!eu 3eni SVTTieCc&D
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r“EPSA - DEC Recueil do sufels
|purée : 4 heures Baccalauréat D 2013
_[cOQfﬂClent :5

Le cang i
idat traitera 3, choix I'un des sujets proposes

partie A : Restitution

; €S connaj

{ - Vrai ou faux Ssances
Répondez
a) La pilule

6 pts
Par vraij oy faux
. bloque I'ovulation -
a'l) en supprimant le pic de |
| alH,
:g; €N supprimant |e pic de I'cestradiol,

€n exergant un rétrocontrale négatif sur le complexe hypothalamo-hypophysaire.
b) La stérilite masculin
b1) les canaux

b2) les sperma
b3)

€ peut étre causge par :
déférents obstrués,

tozoides anormaux,

un pH du sperme compris entre 7 et 7,5.

2- Appariement
Associez chaque élément de la colonne A avec un élément de la colonne B pour former un
couple (exemple e —» 5) :

Colonne A

Colonne B
a) Adrénaline,

1 — Preservation de I'environnement,
b) Loi du tout ou rien, 2 — Neuromédiateur,

c) Haplonte, 3 — Fibre musculaire,
d) Recyclage des ordures ménageéres, 4 - Organe haploide.

3-Schéma _ _
Réalisez le schéma légendé d'un grain de pollen des spermaphytes.

Partie B : Application des connaissances
Exercice 1 : Cartographie .
Le tableau ci-dessous représente, d'une part, les valeurs de la distance sur la carte et sur
le terrain et d'autre part, les échelles numériques et graphlq_ues correspondantes._
Sans reproduire le tableau, reportez sur votre copie les lettres alphabétiques de (a-g) et
leurs valeurs ou leurs échelles correspondantes.

8 pts

| Distance sur _ Echelle ~
_lacarte le terrain numeérique __graphique
_lacar T 0 Zfm
| 65 b —
| Bocm a Tcm
— 9 4!I<m | 12,(m

c 12,5 km d Tem

) 920 m 200 000
—

10cm g "_6(%0_05 h

E """ 5
Exercice 2 : Synthése des protéines (4pts)

Soi(t:tzspr%tﬁglti ;l:;vin;:?g: — His — His - Pro—Val - Ser — lle - Lys. ..
3 L —— ; d nt.
1 ggﬁréselntez d ;:[l)lr:" :i:r?r(;'ﬁsggn"e ?esponsable dela formatlc;n de la chaine de ribonucléosides.
=Uonnez le nom ides aminés,

) les ARNt et les ac

On t'ionne la reEtloInGe&tje: eSHiS :GUG AIa:_CGG;' Leu: AAU

\;ﬁl '. CAU., prg-'GGC; Lys: UUU;  Cys: Aﬁg lle: UAA

Sef" UCG: ACU: correspondant au codon stop UGA.

SViTecaD
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Recueil de sujels
Partie C : Résolution d'un probléme 6 pts
Reproduction chez les Mammiféres ‘ .
Chez une chatte malade, on observe une hypertrophie de I'ypophyse et des ovaires ainsi
qu'une régression de ses voies génitales et un arrét du cycle sexuel. Un examen au laboratoire,
montre que ces observations sont dues a un virus qui attaque et inhibe le fonctionnement des
cellules folliculaires ainsi que celle du corps jaune.
1 — Comment expliquez-vous les anomalies observées ci-dessus ?
2 - Quelles méthodes préconisez-vous pour les corriger ? o
3 - On met en parabiose (liaison permettant la communication sanguine entre les deux individus)
la chatte malade avec une chatte hypophysectomisée.
a) Peut-on espérer une amélioration de I'état de la chatte malade ?

b) Quelle est Iimportance de la parabiose ? .
c) Quel serait 'aspect de I'hypophyse et des voies génitales de la chatte malade si la

parabiose était faite avec un male hypophysectomisé ? . _
d) Résumez par un schéma les interactions entre les différents organes mis en jeu dans

I'expérience réalisée en 3.

Partie A : Restitution des connaissances 6 pts
1 — Définition
Donnez la définition du mot ou groupe de mot suivant : nidation, immunité acquise.

2 — Appariement
Associez un numéro de la liste 1 a une lettre de la liste 2 pour trouver la bonne réponse.

Liste 1 Liste 2
1 - Progestérone,  a) Glande qui sécréte deux hormones contrélant I'activité ovarienne,
2 — Hypophyse, b) Resultat de la transformation du follicule ovarien aprés I'ovulation,
3 — Corps jaune, ¢) Hormone ovarienne secrétée uniquement en deuxiéme phase du
cycle sexuel

3 - Vrai ou faux
Répondre par vrai ou faux aux affirmalions suivantes
a) L'agent responsable du SIDA est connu par des scientifiques depuis le XIX® sigcle
b) Le VIH se transmet uniquement lors des rapports sexuels homosexuels.
c) L'infection par le VIH a pour consequence une chule progressive de la population
de LT4 (cellules cibles des défenses immunitaires).
d) Les virus sont les cellules de tres pelite taille.

e) Le préservatif masculin est le seul moyen de protection contre le VIH/SIDA.

Partie B : Application des connaissances 8 pts
Exercice 1 : Systéme nerveux 4 pts
On se propose d'étudier la physiologie d'un nerf. On porte alors des séries d'excitations

d'intensités croissantes sur le nerf et & chaque excitation correspond un temps (t). Les résultats
suivants ont été obtenus :

T(ms) 0,3 0,6 0,9 2 155 1,8 2.1 24
imV) 3.3 2,0 15 1.2 1.1 10 10 1,0
1 - Tracez |a courbe d'excitabilité nerveuse en fonction du temps.
Echelle : 1cm=0,2ms 1ecm=0,4mV
2 — Déterminez graphiquement les valeurs de la chronaxie et de |a rhéobase.
3—  a)Envous servant de la réponse a la question (2), dites si une excitation d'intensité 1,2mV

appliquée pendant 0,9 ms est efficace.
b) Justifiez votre réponse.

Exercice 2 : Tectonique globale
Le document ci-dessous illustre les phénoménes et mouv
plagues lithospheriques.
1 — Annotez ce document selon la numérotation,
Annales Bord Bleu 3en 1
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2 -Quelle est Ia nature dy mouvem

a) Entre la plaque A et la pla
b) Entre la plaque

' 3- Quel est le phénomen

ent qui se réalige -
que B,
Betla plaque ¢

Plaque A

e Plaque B Plague C
5. X oom s
|

Document

Partie C : Résolution d’un probléme 6 pts
Génétique humaine

Pierre appartient au groupe sanguin [A] dans le systéme ABO. Il est Rh+ ou [+]. Le pére de
Pierre est homozygote pour le systéme Rhésus. La mére de pierre est du groupe ORh- ou [O-],
Pierre est le deuxieme enfant de la famille. Il a un frére ainé, du groupe [O+] qui a di subir & la
naissance une exsanguino-transfusion a la suite d'un ictére hemolytique. Pierre a une fille
daltonienne en méme temps affectée par le syndrome de Turner, alors que sa femme est saine et
aucun membre de la famille de Pierre n'a présenté le signe de daltonisme.
1 - Construisez I'arbre généalogique de la famille de Pierre en précisant le phénotype de chaque
membre.
2 - Donnez le(s) génotype(s) possible de chaque membre de famille pour les deux premiers
caracteres.
3 - Comment expliquez-vous I'anomalie chromosomique et le daltonisme chez I'enfant de Pierre.
4 - Donnez le groupe sanguin prévisible de I'enfant de Pierre sachant que sa mére est du groupe
[B+] ou (BRh+) homozygote.

MEPSA - DEC Baccalauréat D 2014

Durée : 3 heures

Coefficient : 4 ' '
Le candidat traitera au choix I'un des sujets proposés
Partie A : Restitution des connaissances 5 pts
1 - Appariement ) ‘ 2 pts
Assoggz par un signe d'égalité un chiffre de la colonne A a une lettre de la colonne B,
(Exem =q).
Plo? C():olonne A ~ Colonne B
1 — Nerf, a) Déplacement des plagues,
2 _ Collision, b) Conduction unidirectionnelle,
3 — Convection mantellique, ¢) Conduction bidirectionnelle,
4 — Synapse, d) Convergence des plaques.
2 - Vrai ou faux 1.5 pt

Répondez par vrai ou faux aux gfﬁrmatiqns sn:llvtztmtes : -

a) La crodte terrestre est une mince pellicule flottant sur un manteau fait de magma liquide.

b) L'asthénosphére se caractérise par une zone de ralentissement de |a vitesse des ondes
Sismiques, de faible résistance a la déformation. _

c) Les granites et les gneiss sont les principaux constituants de la lithosphere continentale.

‘ 3 - Questions a choix multiples . 1pt
Choisir raffirmation vraie dans cette série d afﬁrmaltrlggz S
a) La pilule combinée est un moyen de c2 ption qui agit :

Annales porq Bleu3en 1 SVTTecanp
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\ Recueil de sujola

R g :
f5 Ty el
|~ =+ @l)Entuant les spermatozoides,

i a2) En empéchant I'ovocyte Il de descendre dans les trompes aprés l'ovulation,
~,a3) En bloquant I'ovulation.

FIRLY
b) Les menstruations sont les conséquences :
b1) D'une augmentation du taux d’hormones ovariennes,
b2) D'une régression du seul taux de progestérone,
b3) D'une diminution du taux des hormones ovariennes.

c) Chez I'homme, la testostérone est sécrétée par :
c1) Les tubes séminiféres du testicule,
c2) Les cellules de Leydig du testicule,
c3) Les cellules de I'hypophyse antérieure.

4 - Définitions 1pt
Définissez les mots suivants : Pesticides, mutations.
Partie B : Application des connaissances 8 pts
Exercice 1: Tectonique globale 4 pts

Lors d'un tremblement de terre, les vibrations qui naissent au niveau d'un foyer se

propagent dans tous les sens sous forme d'ondes sismiques.
On cherche a comprendre comment |'étude des ondes sismiques permet de connaitre la

structure inlerne du globe terrestre.
Vitesse des ondes sismiques

A (kms' ——Ondes P
141 ( 87)0 2900 —0Ondes S
i S | 515
100 ‘ P
10
8
6+
4- ——5
2-
3 Okm : :
1000 2000 3000 4000 5000  sgoo " rofondeur km)
Figure 1
A partir de la figure 1, répondez aux questions suivantes :
1 — Situez et nommez les discontinuités par rapport a la profondeur. 1,5 pt
2 — Localisez I'asthénosphére en expliquant ce choix. 1 pt
3 — Expliquez la chute brutale de la vitesse des ondes P conjointement a la disparition des ondes
S 42900 km. 1,5 pt
Exercice 2 : Génétique formelle 4 pls

Un horticulteur cultive des plantes & bulbes dont les fleurs sont a pétales rouges et lisses
pour les unes et a pétales bleus et frisés pour les autres.
L'horticulteur cherche a obtenir des variétés nouvelles.
1 — La génération F1 obtenue aprés ce croisement ne comporte que des fleurs a pétales violets et
lisses. Quelle conclusion peut-on tirer de ces résultats ? 1 pt
2 — Espérant obtenir des fleurs a pétales violets et frisés, I'horticulteur croise des individus de la F1
avec ceux a peétales bleus et frisés.
a) Quel type de croisement a-t-il effectué ? 0,5 pt
b) Il obtient en réalité ; |
- 140 fleurs a pétales violets et lisses,
- 175 fleurs & pétales bleus el frisés,
- 6 fleurs a pétales violets et frisés,
- 5 fleurs a pétales bleus el lisses.

Interprélez ces données expérimentales. 2,5 pts

SViTeC&D
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!partie C: Résolution d’

‘mmun0|ogie un Probleme de la vie Réi;l;glfdﬂ sujets
1 Les groupes sanqui
. uins ,
‘expliquer i t )
_dex;rdq les accidents Const {ésyau?rm fe AE-;O découvert par Landsteiner en 1900, permettent
has . €10is a la suite des transfusions sanguines effectuées au
Au plan lmmunologiqUe

agglutinogénes (antigénes) A of Landsteiner 5 montré

| . . Que les hématies pouvaient porter deux
anti-A et anti-B, Capables d'aggluti tandis que le Plasma pouvant contenir deﬁx types d'ggglulinines
Les documents 1 g montre les hématigs,

_groupes sanguins, "ent les possibilites de combinaison, définissant les quatre (04)
Groupes AggL‘g'“Ogenes | Aggiutinines | =

0 N'Qat{"' —anticorps 2 %ﬂx

A “—‘—Aeln‘——ﬂ Anti-A et anti-B

B h_‘_‘—B‘—%__ Antl'B

Docume ___Neant | Groupe O
nt1

Au centre médical d'une localité rurale
un agent de santé transfuse une jeune femmé
de groupe sanguin inconnu, victime d'une
hémorragie intense suite 3 un accouchement.
Mais hélas, cette derniére succombe ala suite
de cette transfusion deux (2) jours plus tard, Sroupsf

Groupe AB
Document 2 '

1-Quel probléme est mis en évidence et

qui a causé le déces de la jeune femme ? 0,5 pt
2-  a) Analysez le document 1.

1 pt
b) En s'appuyant sur le document 2, expliquez pourquoi le sang d'un sujet de groupe A ne
peut pas étre transfusé au sujet du groupe B et vice versa ? 1 pt

¢) lllustrez votre raisonnement. 0,5 pt
3 - La détermination du groupe sanguin se fait en déposant sur une plaque d'opaline trois (03)
gouttes de sang de maniére séparée et auxquell_es on ajoute :

- & la premiére (goutte), le sérum test anti A,

- a la deuxiéme, le sérum test anti B,

- 4 la troisieme, le sérum test anti-AB (document 3).

TEA -
Sérums Résultats des tests %y Pas de reaction

A . .Re’action (agglutination)
I--_——_

Anti A . ;?gg} Analysez ce document et concluez. 1 pt
RIS 4 — Apres explication des trois (03) documents, dites

e ——

! @ pour chaque type de receveur les donneurs qui
Anti B . . conviennent afin d'éviter ces genres d'accidents.
0

"‘—-.____ f—_-__-__
Gfoupes A 5 AB 2pts
Sanguins g
Document Sujet 2
. 5 pts
Partie A : Restitution des connaissances ; gl
1 - Définitions

. . nidati anie civil.
Définissez les termes suivants : nidation, gen

2 pls
2 - Vrai ou faux

; ntes.
. firmations suiva
Réponde)z par vrai ou fallJ:sasU: :;n[racteni de fagon aulomatique et autonome.
a) Tous les musc

ux coulent des bases allitudes vers les hautes altitudes.
b) Dans une vallée, :?i:;’e absolu lorsque 1es résullats du test-cross du dihybridisme sont
c) On reconnait un fin

d) L'apparition d'u
faccourcit |a protéine formee.
~ Annales Borg Bleu 3en 1
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Recueil de sujets

3 — Appariement _2pts
Associez par un trait un chiffre de la liste A & une lettre correspondante de a liste B.

Colonne A Colonne B

1 — Adrénaline a) Volcanisme,

2 - Ophiolites, b) Action cardio-madératrice,

3 — Acétylcholine, c) Marqueur de l'existence autrefois d'un océan,

4 — Magma, d) Action cardio-accélératrice.

4 — Schéma E

Réalisez un schéma annoté d'une cellule de I'albumen en anaphase pour une espece a
2n=4 1pt
Partie B : Application des connaissances 8 pts
Exercice 1 : Tectonique globale ol

Le document 1 ci-dessous représente les mouvements horizontaux des plaques
lithosphériques

1- a) En fonction des mouvements des plaques, que
Amérique représente les zones A et B ? 1pt
du sud Y _ b) Nommez ces zones. 0.5 pt
B Afrique 5 _  3) Indiquez le phénomeéne qui se produit au niveau de
chaque zone. 1pt
Pérou / ? P

b) Comment expliquer le maintien du volume du globe
terrestre malgré le phénomeéne qui se produit en A. 0,5 pt

; /\? 3 — Citez un des marqueurs geéologiques qui caractérise
A umalra
/

I'activité de la zone B. 0,5 pt
4 — Combien de plaques compte-t-on sur ce document ?
Nouvelle 0,5 pt
Guinée
Exercice 2 : Reproduction chez les spermaphytes 4 pts
1 — Annotez en vous référant aux chiffres la figure 1 représentant un ovule jeune de spermaphyte.
1pt

2 — L'élement (5) de la figure 1 subit I'évolulion représentée par la figure 2. Sans les reproduire,
donnez un titre a chacun des schémas en ulilisant leur lettre, puis classez-les dans I'ordre
chronologique de cette évolution en indiquant les phénoménes cytologiques importants, relatifs a

cette évolution. 2 pts

3 — La coupe de la figure 3 traduit un phénoméne biologique affectant I'élément g de la figure 2.
a) Annotez celte figure en vous référant aux chiffres. 0,5 pt
b) Quel phénoméne biologique est traduit par la figure 3 ? 0:5 pt

)

|
Figure 1

]
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Recuell de sujets

3 - Appariement ~2pts
Associez par un trait un chiffre de la liste A & une lettre correspondante de la liste B.

Colonne A Colonne B

1 — Adrénaline a) Volcanisme,

2 — Ophiolites, b) Action cardio-madératrice, o

3 - Acétylcholine, c¢) Marqueur de I'existence autrefois d'un océan,

4 — Magma, d) Action cardio-accélératrice.

4 - Schéma .

Réalisez un schéma annoté d'une cellule de l'albumen en anaphase pour une espece a
2n=4 1 pt
Partie B : Application des connaissances 8 pts
Exercice 1 : Tectonique globale 4pis

Le document 1 ci-dessous représente les mouvements horizontaux des plaques
lithosphériques

A 1- a) En fonction des mouvements des plaques, que
Amerique représente les zones Aet B ? 1 pt
dusc y b) Nommez ces zones. 0,5 pt
Afrique 5 _  g) |ndiquez le phénoméne qui se produit au niveau de
B 7 chaque zone. 1 pt
Pérou b) Comment expliquer le maintien du volume du globe

V terrestre malgré le phénoméne qui se produit en A. 0,5 pt
,! 3 - Citez un des marqueurs géologiques qui caractérise
umatra

« = l'activité de la zone B. 0,5 pt
-// 4 — Combien de plaques compte-t-on sur ce document ?

Nouvelle 0,5 pt
Guinée
Exercice 2 : Reproduction chez les spermaphytes 4 pts
1 — Annotez en vous référant aux chiffres la figure 1 représentant un ovule jeune de spermaphyte.
1pt

2 — L'élément (5) de la figure 1 subit I'évolution représentée par la figure 2. Sans les reproduire,
donnez un titre & chacun des schémas en utilisant leur lettre, puis classez-les dans l'ordre
chronologique de cette évolution en indiquant les phénoménes cytologiques importants, relatifs a

cette évolution. 2 pts

3 — La coupe de la figure 3 traduit un phénoméne biologique affectant I'élément g de la figure 2.
a) Annotez cette figure en vous reférant aux chiffres. 0,5 pt
b) Quel phénoméne biologique est traduit par la figure 3 ? 0,5 pt

Annales Bord Bleu 3en 1 SVTTeC&D
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partie C : Résolution d'un problg :
Génétique HiEmedehivie
Les chromosomes X et Y présentent chacun une région spécif
chromogomg est considéré comme région commune la région
n géne est dit porté par le chr " u'il est porté dans i@ r
(pécifique de ce chromosome omosome X uniquement, l0rsq P
Un géne est dit porté par le - i égaleme
chromoso nt, lorsqu'il est ega
s chromosome, d:':ms sa région spécifique. me Y uniqueme q -
On veut déterminer la localisation sur les gonosomes du gene zeste, a l'origineé de la
couleur mutée (jaune) des yeux des drosophiles, qui normalement sont de couleur rouge brique.
! Le document 1 C_i'aDFéS. traduit les données génétiques et les résultats de deux
croisements entre drosophile différents par un seul couple d'alléles (yeux roug

Recueil do suje!s

6pts

que et le reste du

nt porte par

es et yeux jaunes).

_ |FndiVidus croisés Résultats du croisement fer;('elle
5 ;
c:roisglmelﬁt [,oﬂ]grgf X U;ﬁ:} 100% [rouge] males et X
n homozygotes femelles . ® Y~ {\_‘
Crois;ment Eaem';’]e X rg“uag':] 50% males [jaune], /Y Y X
n 0, H N
homozygotes 50% femelles fjaunes] Document 2 : Stock chromosomique
des drosophiles méles et femelles
1 - Dégagez a partir du texte de I'2xercice, le probléme posé. 0.5 pt
2 — Analysez les documents du croisement 1 et du croisement 2, puis conclure en émettant une

hypothése relative de la localisation du géne zeste. 2 pts
3 — De I'examen du document 2, dites quels sont les types de gamétes que peut produire le male
et la femelle en se référant aux gonosomes. 1pt

4 - Au regard des conclusions tirées du document 1, peut-on penser que les gameétes males du
type Y participent a la transmission du caractére étudié ? Expliquez. 1 pt
5 — Dans quelle région des gonosomes X ou Y le géne zeste est-il localisé ? 0,5 pt
6 — Veérifiez les données des deux croisements du document 1 en utilisant I'écriture

chromosomique. 1 pt

m Baccalauréat C 2013

Partie A : Restitution des connaissances
1 — Questions a choix multiples
a=a; b= b, C=Cj

2 — Définitions des mots et expressions

a) Ressource minérale : Matiére minérale du sous-sol susceptible d'étre exploitée.

b) Ressource énergétique : Matiere naturelle qui produit de I'énergie.
c) Gamétogenése ! Processus de formation des gametes.

3 — Schéma de l'utérus en phase préovulai

————

séreuse

lumiére utérine—

muqueuse utérine
ou endometre

myométre

Partie B : Application des connaissances
a) Le croisement réciproque des parents de race pure donne en F1 des résult i
o ecip =5 ats
I sagit d'un cas d'hérédité liée au sexe. Le carat_:lére noir n‘apparait pas en F1 dalnsdl'ggrgms'
croisements, alors qu'il devrait en principe apparaitre chez un male de drosophile s'il était =,
par le chromosome sexuel ; on en déduil que le caractére couleur du corps est autoso i i
deux couples d'alléles sont donc indépendants. mique. Les
- Le caractére couleur des yeux est porté par le chromosome se
Xu
couleur du corps est porté par les aulosomes. el X et le caractére

Annales Bord Bleu 3 en 1
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Recuell de sujels
b) Femelle [gris aux yeux rouges) X male [noir aux yeux blancs]

n
génotypes % XfXR n XbY

‘/\AY

Gamétes formés QXW nXo i
g} ya % Yy /

F1 n §
F1xF1 % XrXo G [GRI x % XY dier
c)
Gameétes formés .G.XR, Qxb,ﬂXb.ﬂXR .QXR.QY, ﬂXR.ﬂY

R 146 Xx |14 nXe| 14 6Y |14 nY

G G G G Résultats
116 6 Xr| G XRXR ﬁ\XRXR G XeY n XeY - 6/16 de femelles & corps gris et aux yeux rouges,
GQ[G- R| EF[G- R| (fIG- R JIG- R] - 2/16 de femelles & corps noir et aux yeux rouges,

G G G G - 4/16 de males a corps gris et aux yeux rouges,

14 G Xb|G XeKo n Xaeo G XaY ﬁ2<bY - 2/16 de males a corps gris et aux yeux blancs,
QlG' R] 9[6- R (ﬂG' R|] no [G.bf - 1/16 de males a COrps Noir et aux yeux rouges,
G DY Xl & Y [= XrY | - 1716 de males a corps noir et aux yeux blancs.
= = ARAR| 2 = AR

1]4-’1XR n%RXR n XR n

GR]| {[nR] ?#[G,R] JInR]
2 XeXo |2 XeXo| € XoY |2 X,Y
140 X nQIG.R] nQp—[?‘.Rbl ?{[G.b] nC; nb

Partie C : Résolution d'un probléme
1 -~ La comparaison du spermogramme de Mr Paul a celui d'un homme normal nous permet de
dire que Mr Paul est stérile.
2 - Les causes de cette stérilité sont de divers ordres :
- trés faible volume de I'éjaculat (oligospermie),
- trés faible vilalité des spermatozoides,
- formes atypiques des spermatozoides en fort pourcentage (tératospermie),
- mobilité des spermes presque nulle (asthénospermie).
3 - Propositions a faire a8 Mr et Mme Paul :
- Mr Paul doit suivre un traitement médical,
- le couple peut faire une insémination artificielle,
- le couple peut faire une fécondation in vitro et transfert d'embryon (FIVETE),
4 - Conference sur la stérilité du couple

La stérilité est I'incapacité pour un couple de procréer. La cause de la stérilité peut bien étre
féminine que masculine.

a) Les causes de stérilité chez 'homme
Les causes sont multiples. On peut citer :

- linsuffisance ou I'absence de la production des spermatozoides,
- la malformation des spermatozoides,

- Igs infecti_ons sexuellement transmissibles et la bilharziose mal soignées,
- l'obstruction des voies génitales.

b) Les causes de stérilité chez la femme

Comme c'hez I'homme, les causes sont aussi multiples. On peut énumérer :
- 'absence de I'ovulation,

- 'obstruction des trompes de Fallope,
- les avortements clandestins,

- les infections sexuellement transmissibles et |a bilharziose mal soignées,
- la présence des kystes et des fibromes dans les voies génitales.
c) Suggestions au couple

Faire les examens médicaux pour déceler les causes probables de la stérilité.
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Correction &)

partie A : Restitution des connaissances
1 — vrai ou faux

a = Faux b = Vrai
2 — Appariement
a—4 b-3, c-2, d-1.

. 3.-—‘Définition du mot ou groupe de mots
Génie civil : ensemble des méthodes, techniques et procédés permettant de réaliser les grands
travaux ou les ouvrages d'art.

Minerai : substance organique dans lequel on peut extraire un minéral utile.

partie B : Application des connaissances
1—  a) Caryotype de la cellule A en utilisant les lettres
bf ch eg ad
b) La cellule A provient d'un male. Car les chromosomes sont deux a deux identiques sauf
la paire de chromosomes sexuels ad qui sont différents.
c) La représentation des chromosomes provenant d'une cellule femelle.

gl' (¢ ¢¢ LL

Ch a d f

2-  a) Chacune de ces quatre masses colorées en noir représente une paire de chromosomes
accolés. A cause de la présence des chiasmas au sein de chaque masse de chromosomes.
b) Il s'agit de la méiose. Le stade est la prophase .
c) Les chromosomes entourés sont des chromosomes sexuels ou gonosomes ou encore
hétérochromosomes.
3-  a)Le fuseau achromatique ou fibres chromosomiques.
b) Il s'agit d'une meiose.
A cause de la présence d'un chromosome sexuel Y dans chaque lot et I'absence du
chromosome sexuel X dans le lot.
c) Anaphase l.
Justification :
- Ascension polaire des chromatides vers chaque pdle de la cellule.
- Présence d'un chromosome sexuel Y dans chaque lot de chromosomes.

Partie C : Résolution d'un probléme
1 — Analyse et conclusion de chaque expérience

Expérience 1

L’ovariectomie pratiquée avant la puberté empéche le développement de |'utérus. Réalisée
aprés la puberté, elle provoque I'atrophie progressive de ['utérus et la disparition des
menstruations.

Conclusion : Les ovaires sont responsables du développement de |'utérus et de
I'apparition des menstruations.

Expérience 2
La greffe d'utérus subit les mémes transformations que l'utérus normalement en place
Conclusion : L'ovaire agit sur I'utérus par voie sanguine (par l'intermédiaire des hormoneé)

Expérience 3
L'ablation de I'utérus est sans effet sur I'activité des ovaires.
Conclusion : L'utérus n'agit pas sur les ovaires ou encore |'utér '
. us na g
Ovaires. a pas d'action sur les

Expérience 4
L'hypophysectomie réalisée chez un adulte provoque l'arrét des ¢ ; .
Cependant, la greffe d'hypophyse corrige les effels de I'hypophysactomie. yeles ovarien et utérin,
Conclusion : L'hypophyse est responsable de l'activité cyclique d ;
par vole sanguine. que des ovaires et de 'utérus

Annales Bord Bleu 3 en 1 @
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Expérience 5 « a7

L'injection des extraitsTh ﬁbﬁhysé\res a une femelle hypophysectomisée corrige les effets
de Thypophysectomie.Par contre, cette injection réalisée chez une femelle ovariectomisée ne
restaure pas la menstruation.”” * (| is n'

Conclusion : L'hypophyse' stimule I'activité ovarienne par voie hormonale, mais n'a pas
d'action directe sur 'utérus.., , .

'PILL R,

Expérience 6 .

La stimulation electrique d'une région de I'hypothalamus provoque I‘ovulapon tandis que la
destruction de cette région supprime I'ovulation. Par contre, la stimulation électrique de la méme
région hypothalamique ne provoque plus d'ovulation si la tige pituitaire est sectionnée.

Conclusion : L'hypothalamus contrdle I'ovulation par l'intermédiaire de I'hypophyse

2 - Schéma de synthése
/\/\N‘Slimulalion électrique

( Hypothalamus |

tige pituitaire

rphyse

hormones hypophysaires

I
<
T
< o

r

OvaE

hormones ovariennes

ovulation v
Utérus l

Menstruation

Correction m

Partie A : Restitution des connaissances
1 — vrai ou faux

» développement

1 = Vrai, 2 = Faux, 3 = Faux, 4 = Faux.
2 - Questions a choix multiples

a=a2 b =b1.

3 - Appariement

1-b, 2-c, 3-d, 4-a.

Partie B : Application des connaissances
1 - Rapport de dominance

L'alléle nanisme atéliotique est récessif
Justification : Les individus 119 et 1110 phénotypiquement sains ont des descendances 1lI1 et 11I2
malades.

Symboles :  l'alléle du nanisme : n, I'alléle normal : N.
2 — Localisation du géne

* Géne silue sur le chromosome Y : hypothése rejetée.
Justification : Si le géne était silué sur le chromosome Y, aucune fille ne serait atteinte.

* Gene silué sur le chromosome X : hypothese rejetée.
Justification : Si le géne était situé sur le chromosome X, Ia fille 1112 serail XnXn et aurait regu Xn
de sa mére |I'E2 et Xn de son pére 1110. Le pére serait atteint, or ce n'est pas le cas.

* Géne silug sur un autosome

Le géne n'étant situé ni sur le chromosome X ni sur le chromosome Y, il est donc situé sur
une paire d'autosomes.

3 - Génotypes des individus
1: 0 IS:% ou N ng: N -

=z

n n n n
Annales Bord Bleu 3 en 1 @ SVTTlaCAD
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4 — Probabilité
* Génotypes des individus 117 et 118
7: N ig: N gy N
N n .
Premier cas : :
: Deuxiéme cas
Si 118 est homozygote, Si 118 est hétérozygote,
n7: % x Nyg 07: o, X %‘-E‘
n
Gamétes  1n IN E Gamétes _1./ N 11‘1/ N
o 2- 9 2 2 2 2
Echiquier de croisement Echiquier de croisement
glly| N Tn e | N 1
Il 2 2 I, < 2 2
IN N 1 TN N
N | o8 N| 37 IV > | zN [N gn
On obtient 100% de [N] donc P = 0 1 N -n
Eﬂ Zﬁ' [N] 4?1— [n]
On obtient 3/4 [N] et 1/4 [n] ; donc P = 1/4

Partie C : Résolution d'un probléme

1 — Phénomene produit : ovulation

2 — Probléme pose : ovulation provoqueée.
3 — Analyse et conclusion

Expérience 1
* Analyse. La stimulation du vagin ou de l'utérus provoque l'ovulation.
* Conclusion. Le vagin et l'utérus renferme les récepteurs sensoriels d'ou naissent les

influx nerveux conduisant a l'ovulation.

Expérience 2
* Analyse. La section de tous les nerfs du vagin et de l'utérus ne permet plus l'ovulation

aprés |'accouplement.
Conclusion. Les nerfs du vagin et de l'utérus conduisent les influx nerveux sensitifs

provoquant l'ovulation.

Expérience 3

Analyse. L'hypophysectomie d'une lapine, trois heures aprés I'accouplement n'empéche
pas l'ovulation.

Conclusion. Les stimulations des récepteurs vaginaux et utérins permettent & I'hypophyse
de libérer 'hormone pour déclencher l'ovulation.

4 - Schéma foyHypothS\

Vagin/utérus Ovaire
Stimulation Réponse : ovulation
(accouplement)

(Sujet2 Baccalauréat C 2014

Partie A : Restitution des connaissances
1 - Réarrangement
c-e-b-a-d.

2 - Vrai ou faux

a = Faux, b = Vral, c = Faux, =
3 - Appariement d = Faux.
1-a, 2-c, 3-b, 4 -d,
Annales Bord Bleu 3 en 1 @
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Partie B : Application des connaissances

1- " a) Nom de chaque étape de division
Cellule 1: Fin anaphase | (début télophase), Cellule 3 : Fin anaphase Il (début télophase Il),
Cellule 2 : Fin anaphase | (début télophase), Cellule 4 : Fin anaphase Il (début télophase ll),

b) Garniture chromosomique : 2n = 46
c) Nom de I'espéce : espéce humaine.

2-  a)Annotations du document 2

1 = Theques, 4 = Ovocyte |, 7 = Follicule rompu,
2 = Granulosa, 5 = Follicule tertiaire ou cavitaire, 8 = Corps jaune,

3 = Antrum (cavité folliculaire), 6 = Follicule de De Graaf, 9 = Ovocyte Il.

ou follicule mdr.
b) Nom des phases
Phase A : phase folliculaire, Phase B : phase ovulaire, Phase C: phase lutéinique.
c) Devenir de la cellule 9
* En absence de la fécondation, I'ovocyte dégénére.
* En cas de fécondation, I'ovocyte devient le zygote.

Partie C : Résolution d'un probléme
1-  a)Ll’alléle responsable de la maladie est récessif

Justification : Tous les enfants malades sont nés des parents phénotypiquement sains.

Symboles : alléle malade : d, allele normal : D.

b) Localisation du géne et justification

* Géne porté par le chromosome Y

Si le géne était porté par le chromosome Y, tous les gargons malades seraient nés des
péres malades. Or ces enfants malades ont leurs péres sains. Hypothése rejetée.

* Gene porté par le chromosome X

Si le géne était porté par le chromosome X, tous les gargons malades seraient nés des
meres hétérozygotes. Ce qui est possible. L'hypothése est retenue.

* Géne porté par les autosomes

Si le géne était porté par les 4 X A
autosomes, tous les malades seraient nés .0 o, e T
des parents hétérozygotes. Ce qui est Division D Division

: : reductionne réductionnell
possible. L'hypothése retenue. anormale / normale

\naphase

Conclusion X
Du fait que la maladie n'affecte que o
les gargons, I'hypothése la plus probable est @
celle du gene porté par le chromosome X.
2 — Probléme posé Apaphase
Naissance d'une fille malade issue o °
d'un peére sain.
3-  a)Analyse du caryotype Q

Le caryotype montre 22 paires
d’autosomes et un seul gonosome X.
Conclusion. Cette fille est atteinte du
syndrome de Turner.

b) Génotype de cette fille Xd0. Fillette

c) Explication schématique La meiose anormale peut aussi se produire

en anaphase |l chez I'homme.

Corscion Suiott

Partie A : Restitution des connaissances
1 - Vrai ou faux

a) al:Vrai, b) b1 : Vrai,
a2 : Vrai, b2 : Vrai,
a3 : Vrai, b3 : Faux.
2 — Appariement
a-2, b-3, c-4, d-1.
Annales Bord Bleu 3en 1 @ SVTTleC&D
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3- Exine le végétative

de la cellu
Intin ytoplasme

gqgetatif
Noyau reproducteur Noyau V&g

pore germinatif
Cytoplasme de la cellule reproductrice ’

Schéma d'un grain de pollen

Partie B : Application des connaissances

Solution 1 : Cartographie '
a=6,5km g d=_1_ f—ol _!2km 0 50km '
1 400 000 ~ Tem h=
b= 700 000 = e
N g =500 km
c=3,125cm e =0,46 cm NB: h est facultatif

Solution 2 : Synthése des protéines
1 — Fragment d'’ADN

....Cys — Phe — Ala — Arg — His — His — Pro — Val — Ser —lle - Lys...
ARNt ..... ACA AAA CGG GCU GUG GUG GGC CAU UCG UAA Uuu...

ARNm - UGY UJU GCC GGA CAG GAG CCG GUA AGG AVY AMA--

"  ACK AAA GGG GCTGTG GTGGGE CATTCG TAATTT ..
ADN: " TGT TTT GCG CGA CAG GAC GCG GTAAGE ATTAAA -
2 — Brin transcrit Sa=aet

Partie C : Résolution d'un probléme
1 — L'hypertrophie de I'hypophyse est due a l'absence du rétrocontrole négatif.
L'hypertrophie des ovaires est due a I'hypersécrétion des hormones hypophysaires

(FSH, LH). .
L'arrét des cycles et la régression des voies génitales sont dus a I'absence des hormones

ovariennes.
2 — |Injections d’hormones ovariennes, (——34__
J Greffe des ovaires, Hypophyse
Parabiose.
3~ a)Oui;carles ovaires de la chatte FSH LH Rétrocontrole
hypophysectomisee produisent les hormones i
ovariennes qui par voie sanguine corrigent les Ovaires

anomalies de la chatte malade.
b) Ilimportance de la parabiose est de corriger _
les anomalies dues au dysfonctionnement des ovaires. ~ CEstrogenes Progestérone
c) L'hypophyse retrouve son état normal mais ‘
Ifs_\%ii?nzmtales restent atrophiee [V0|es genltales]

Carscion 2

Partie A : Restitution des connaissances
1 — Définitions
Nidation : implantation de I'embryon dans la muqueuse utérine.
Immunité acquise : capacité de défense que développe un organisme aprés un premier contact
avec un antigéne.

2 — Appariement

1-c, 2-a, 3-b.
3 — Vrai ou faux
a = Faux, c = Vrai, e = Faux.
b = Faux, d = Faux,
Annales Bord Bleu 3 en 1 @
SVTTlaC&D
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Partie B : Application des connaissances
Solution 1

1 - Tracé de la courbe
Intens‘ité (en mV)
b

324 2 - Rhéobase (Rh) = 1 mV,
284 Chronaxie (Ch) = 0,6ms. o
' 3- a) Une telle excitation est
. inefficace.
2] b) Le point dintersection
1.6+ correspondant & ces coordonnées se
124 trouve dans la zone des excitations
@"" ~t inefficaces.
0,84 :
0.4 :
02 04 I I IR R T PR M
Solution 2
1 - Annotations du document
1 = Cro(te continentale, 4 = Rift ou dorsale, 7 = Manteau supeéneur,
2 — Manteau supérieur, 5 = Fosse océanique, 8 = Lithosphére océanique,
3 = Lithosphére continentale, 6 = Cro(te océanique, 9 = Asthénosphére.
2~ a)Convergence,

b) Divergence.
3 - Phénoméne en X : Subduction.

La lithosphére océanique plus dense s'enfonce sous la lithosphere continentale moins
dense.
4 - Le moteur responsable du mouvement des plaques est la convection mantellique ou courant
de convection.

Partie C : Résolution d'un probléme
1 — Construction de |'arbre généalogique de la famille de Pierre

[ Pére D———O Mere D Homme sain

3 2 107]
! Femme sai
I Ainé de Pierre Epouse O ne
Pg;"“ (A7) de Plerro @ remme daltoni
ot 1 2 3 onienne
1]}
Fille de Pierre

2 - Le ou les génotype(s) possible(s) de chaque membre de la famille

+ - +
Pére : é Bhﬂ Mére : i— B-_b- Ainé de Pierre : % & Pierre : é. R=h+
0 RK RHF 0 R 0 R~ 0 RH
Mme Pierre : g—
B RAt
3 — Explications

* Pour I'anomalie chromosomique

Cett_e anomalie est‘ d_ue a une méiose anormale chez Pierre. Deux cas sont possibles :

- soit par la non-disjonction des chromosomes sexuels pendant la division réductionnelle
(en anaphase |),

- soit par la non-disjonction des chromatides saeurs pendant la division équationnelle (en
anaphase Il).

* Pour le daltonisme

La fille de Pierre souffrant du syndrome de Turner, n'a hérité que le chromosome sexuel Xd
de sa mére hétérozygote.
4 — Les groupes sanguins prévisibles de la fille de Pierre : [AB*], [B"].

Annales Bord Bleu 3 en 1 SVTTieC&D

Scanned by CamScanner



b o il
‘ — Recueil de sujets ;
— m Baccalauréat D 2014 | !

jr

\‘

i

partie A : Restitution des connais
1 - Appariement e

Ce sont des produits chimiques destinés a éliminer les insectes, les champignons et €S

herbes nuisibles.
Mutation
Modification brutale de la séquence nucléotidique de I'ADN.

1= C, 2=d _ _
2 — Vrai ou faux 3=a, 4=b.
a: al:Faux . 3 : .
B - b: c: Vral !
3- %uestlons a choix multiples Vst !
a:a
: : . c2. [ |
4 — Définitions b3bd, & ]
Pesticides |
1
\
|

Partie B : Application des connaissances
Solution 1 : Tectonique globale
1 — Situons et nommons les discontinuités
A 100 km : discontinuité de Moho,
A 2 900 km : discontinuité de Gutenberg,
A 5 150 km, discontinuité de Lehman.
2 — Localisons I'asthénosphére
De 400 & 670 km : asthénosphere.
Explication
L'asthénosphére est une zone carac
sismiques (P et S).
|

3 - Explication
* La chute brutale de la vitesse des ondes P indique la présence de la discontinuité de

térisée par un ralentissement de la vitesse des ondes

Gutenberg.
* La disparition des ondes S indique la présence d'une zone fluide (noyau extérieur).

Solution 2 : Génétique formelle

1 - Conclusion
- C'est un cas de dihybridisme,
- Les parents Croiseés sont de race pure,
-llya codominance entre les genes responsables de la couleur et dominance absolue

entre les génes responsables de la forme des pétales.

- Symboles : ? ;
*rouge : R, F { isse: L,
Couleur {* bleue : B, Orme . cice - f.
* violet : RB.
2-  a)Type de croisement
C'est un back-cross.
b) Interprétation
Calcul des proportions
Total: 140 + 175+6+5= 326
6x100
: [RBL]=1—4—03%1,-92=4195%’ - [RBf]= =1,84%,
5%10
-[Bf]:%@-=53,68%, [8]= 290 ) 5304
Les pourcentages né sont pas conformes a la troisieme loi de Mendel (25%, 25%, 25%

25%). Les génes sont donc liés et il y a crossing-over. |
‘:

Hypothese
Dihybridisme &
dominance absolue pour
Annales Bord Bleu 3 en 1
SVTTleC&D
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génes autosomiques avec codominance pour la couleu
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la forme et linkage partiel. des pétales
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Vérification de I'hypothése

Premier croisement P1 x P2 Deuxiéme croisement F1 x P2
Phénotypes [RL] «x [Bf] Phénotypes  [RBL] X [B]
B f
Génotypes ——L B I R - '
typ —— > Génotypes 57 B
R lvL Y (iL_) l R Y \ B ' f
B f 100-p
~ 5 1_2_00-4245_‘_’%’(5—3
R L [RBL)
F1 Bt Echiquier de croisement
Premiére loi de Mendel vérifiée i - P(R f P(B_ L
FE L[ 1) JE (] g L)
B f |100-p/ R L, wo-pB _fy| pR_T) PB4
‘5 ¢! 2 '8 ¢/ |28 /| 2B f!
(RBL] (B1] (RBf] (BL)
CalculdeP
P=184% +1,53% =3,37%
Résultats phénotypiglés
- - 0 %
{'&- M[RBL]=M=48,3I4%, - E[RBf]=3’37 2 =1,685%,
; 2 LN, " 2 2
\ o & - 0, 0r
CA0EP 0 100-337% e, P =23T% ) g50s.
\ e 2Rt 2 2
Conclusion  *~

Les résultats théoriques sont conformes aux résultats pratiques, I'hypothése est donc
verifiée.

Partie C : Résolution d'un probléme de la vie

Immunologie
1 — Probléme posé : Incompatibilité sanguine entre le donneur et le receveur.
2-  a) Le document 1 représente les différents groupes sanguins ainsi que les agglutinines et
agglutinogénes qui les caracterisent.

- Le groupe O est caractérisé par I'absence des agglutinogénes sur la membrane des
hématies et par la présence des agglutinines anti-A et anti-B dans le plasma.

- Le groupe A est caractérisé par la présence de I'agglutinogéne A sur la membrane des
hématies et de I'agglutinine anti-B dans le plasma.

- Le groupe B est caractérisé par la présence de I'agglutinogéne B sur la membrane des
hématies et de I'agglutinine anti-A dans le plasma.

- Le groupe AB est caractérisé par la présence des agglutinogénes A et B sur la membrane
des hematies et I'absence des agglutinines anti-A et anti-B dans le plasma.

b) Explication

Le document 2 montre qu'il existe une complémentarité structurale entre I'agglutinogéne A
et 'anti-A d'une part, et entre I'agglutinogéne B et I'anti-B d'autre part. Ainsi, on ne peut pas
transfuser le sang d'un sujet du groupe A a un sujet du groupe B et vice versa afin d'éviter tout
risque d'agglutination.

Anti-B
AgA AgB
i
i
aans

3 — Analyse du document 3

Le document 3 représente les résultats obtenus suite & un test de détermination des
groupes sanguins.

- Le sang du groupe O ne réagit pas avec les sérums anti-A, anti-B et anti-AB : ce sang ne
contient donc pas d'agglutinogenes.

Annales Bord Bleu 3en 1 @ SVTTleC&D
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sérums anti-B : ce Se?ng n%ecA "€agit avec les sérums anti-A et anti-AB, mais ne réagit pas avec les

Oontient ) X
- Le sang dy ' que des d'agglutinogénes A.
sérums anti-A : ce Sagr:oum 8 réagit avec les sérums anti-B et anti-AB, mais ne réagit pas avec les
" -Lesangdu grgtrsecxgtlgnt Que des d'agglutinogénes B. ;
la fois les Q'agglutinogénes X etrgaglt avec les sérums anti-A, anti-B et anti-AB. Ce sang contient a
4/~ Possibilités de tr '

ansfusion sanguine
A

[ &
\ —A Receveur Donneur
@ : \AB Groupe O | Le sang du sujet de groupe g
Donneur k ou Groupe A [ Le sang du sujet de groupe
universel .@/ﬁgf:e‘f Groupe B | Le sang du sujet de groupe B

Groupe AB | Le sang du sujet de groupe AB

m Baccalauréat D 2014

Partie A : Restitution des connaissances
1 — Définitions
Nidation : implantation du blastocyste dans I'utérus.

Génie civil : ensemble des services techniques chargés de la réalisation des grands travaux.
2 — Vrai ou faux

a: faux, C = vrai, ' w

b : faux, d: vrai. calotte polaire _ =

3 — Appariement chromosome fils A4 chroﬁ%gomique
1=d, 3 =b, f i :

2=c, 4=a. WA 4L

4 — Schéma annoté

paroi cytoplasme

pectocellulosique

I

Schéma annoté de la cellule albumen 3 3n = 6

Partie B : Application des connaissances
Solution 1 : Tectonique des plaques

1- a)Types de zone:
Zone A : zone de divergence, Zone B : zone de convergence.
b) Noms des zones
Zone A : dorsale (rift), Zone B : Fosse océanique.
2-  a) Phénoménes _
Zone A : accrétion océanique, Zone B : subduction.

b) Explication )
Le volume du globe terrestre est maintenu cqns@ant parce que la quantité de la crodte
océanique qui se forme au niveau de la dorsale est équivalente & celle détruite au niveau de la

zone de subduction. . o
3 — Nom d'un marqueur géologique caractérisant I'activité de la zone B : |a fosse océanique

4 — Nombre de plaques : 6 plaques.

Solution 2 : Reproduction chez les spermaphytes
1 — Annotations de la figure 1

1 = Funicule, 4 = Chalaze, 7 = secondine,
2 = Hile, 5 = Cellule-mére du sac embryonnaire, 8 = micropyle.
3 = Raphe, 6 = Primine,

2 - Titres des éléments de la figure 2
a = Mégaspore a 2 noyaux en division, @ = Mégaspore a 4 noyaux en division,
b = Tétrade, f = Mégaspore & 8 noyaux,
¢ = Mégaspore a un noyau en division, g = Sac embryonnaire,

d = Cellule-mére du sac embryonnaire,
- Classement : d—»b —»c—>a—>€ >[—>g
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- Phénomenes cytologiques

De d a b : Méiose de la cellule-mére du sac embryonnaire,
De b a c: dégénérescence des trois macrospores

De ¢ —a-e-f: Trois mitoses successives de la mégaspore.
De f & g : Différenciation du sac embryonnaire.

a) Légende de la figure 3

1 = CEuf embryonnaire, 2 = CEuf albumen.
b) phénomé&e biologique : Double fécondation

Partie C : Résolutlon d’un probléme de la vie
1 - Probléme posé
Détermination de la localisation gonosomique du géne zeste
2 - Analyse des données des deux croisements, conclusions et hypothése
Croisement n°1
Le croisement d'une femelle aux yeux rouges et d'un male aux yeux jaunes tous
homozygotes a donné une descendance F1 homogéne, formé de 100% de males et de femelles
aux yeux rouges. y
Croisement n°2 : -
Le croisement réciproque a donné une descend
Conclusions T
Il s'agit d'un cas de monohybridisme avec’
chromosome X. '
L'alléle « rouge » domine I'alléle « jaune ».
Symbole : Rouge : R, jaune :j.
3 — Types de gamétes produits par le méle et la femelle.
Le male produit deux types de gamétes dont I'un porte le chromosome X et l'autre le

chromosome Y.
La femelle produit un seul type de gameétes portant le chromosome X.

4 — Non
Explication. Si le géne était porté par le chromosome sexuel Y :
- on ne devrait pas avoir un chassé-croise,
- la transmission de ce caractére se ferait des parents males aux descendants males.

5 — Localisation du géne zeste
Le géne zeste est localisé sur la région spécifique aX.

6 — Vérification
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Résultats Résultats

- 50%.de males aux yeux jaunes

100% de males et de femelles aux
: 50%. de femelles aux yeux rouges.

yeux rouges.
Conclusion : Résultats conformes
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